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tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, hogy
az illető postahivataloknál az elő­
fizetés megújítása iránt szívesked­
jenek lehetőleg gyorsan intézkedni,

hogy a lap küldése fönnakadást ne szenvedjen.

A néppárt és a koaliczió.
Budapest, julius 2.

Amióta a koaliczió kormányra jutott, 
azóta a néppárt amolyan politikai fene­
gyerek szerepét játszsza a parlamentben. 
Régente szépen meghúzódott az ellen­
zéki padokon, amint az számarányának 
megfelelt és soha nem is számított és 
nem is számíthatott arra, hogy addig, 
mig olyan miniatűr pártocska marad, 
egy miniszterrel legyen képviselve a 
kormányban, egy alelnökkel a képviselő­
ház méltóságai közt, s néhány főispánnal 
kinn a megyei közigazgatásban. Igazán 
nem irigyeljük tőle ezeket a sikereket, 
melyeket elért anélkül, hogy számbeli 
ereje akár kinn az országban, akár benn 
a parlamentben növekedett volna. Végre 
is az alkotmányvédelemben becsületesen 
kivette a maga részét, s ha a koaliczió 
ebben a harezban sikereket ért el, a 
néppárt is hozzájárult ezek kivívásához. 
De azért igazán jogosulatlannak kell tar­
tanunk azt az önérzet-tulíengést, amely­
ben a néppárt szenved. Az az ismeretes 
gyermekmese ismétlődött meg politikai 
életünkben, amely arról szól, hogy mi­
kor a madarak repülő-versenyt tartottak, 
az ökörszem a sas szárnyai alatt várta 
be, mig a madarak királya felvitte őt a

legmagasabb régiókba, s aztán pihent 
erőkkel még magasabbra repült és el­
vitte a győzelem pálmáját. De azért 
senki sincs, akit ez a siker tévedésbe 
ejtett volna és ma is tudja mindenki, 
hogy a sas jobban tud repülni, mint az 
ökörszem.

A néppárt is a koaliczió szárnyai 
alatt szépen felemelkedett a magasba, 
de azért senkivel sem tudja elhitetni, 
hogy ezt a nagy utat a maga erejével 
tette meg, s hogy programmjának belső 
igazsága és faszczináló ereje az, ami 
számára a sikert meghozta.

Éppen azért nevetséges és boszantó 
az a szerep, amit két év óta játszik. 
Folyton azon erőlködik és mesterkedik, 
hogy a koaliczió tengelyévé tolja fel 
magát. Benn marad a koaliczióban, él­
vezi a kormánypártiság politikai előnyeit, 
de azért időről-időre egyenesen a kor­
mány és a koaliczió ellen dolgozik. El 
akarja hitetni, hogy ereiben az ifjú, a 
tettrevágyó vér pezseg, mely a kormány- 
párti jármot nehezen szokja meg és a 
cselekvési szabadság után áhítozik. Pe­
dig éppen ez az, ami nem igaz. Egyszer 
papot választott a hitközség. Mindenki 
rászavazott a jelöltre, csak egy szegény 
foltozó varga volt az, aki hangosan 
ócsárolta s aki ellene szavazott. Válasz­
tás után elment a megválasztott pap a 
vargához s megkérdezte tőle, mit akart, 
miért korteskedétt és szavazott ellene, 
mikor az egész község, a legokosabb és 
legtekintélyesebb emberek is reászavaz­
tak. A varga nevetve válaszolta. Ha 
én is a többivel szavaztam volna, ha

Szerelem és kötelesség,
Irta: Simon Vilmos.

(Utánnyomás tilos.)

Hahnágyi Pútcr aránylag nagyon fiatal kor­
ban lett a „Sirály“ parancsnoka. Alig volt har- 
minezöt éves, amikor kinevezését megkapta, 
mely megváltotta a legunalmasabb szolgálatok 
egyikétől. Addig ugyanis egy kisebb szállitóhajó 
parancsnoka volt, mely épiiletfákat szállított az 
északafrikai partokra. Habár tonnatartalomra a 
„Sirály“ sem volt nagyobb, de mint személyszál­
lító hajó, mely a dalmát partokon bonyolította 
le a forgalmat, a tcngerészéletct mégis mozgal­
masabbá és változatosabbá tette. Látott embe­
reket maga körül, akikkel eszmecserékbe bo­
csátkozhatott s nkikk.'l kedve szerinti társalgást 
folytathatott. Eddigi állásában csak durva, tudat­
lan matrózok vették körül és ha egy kis szel­
lemi táplálékra áhítozott, előszedte kőn weit és 
olvasott folyvást, amikor a szolgálat meg­
engedte. Magába szedett rengeteg tudományt, 
mely azonban holt tőke volt, amig a „Sirály“ 
parancsnokságát át nem vette. Amikor először 
kelt útjára a .Sirály“ fedélzetén, mely telve volt 
előkelő kirándulókkal, úgy érezte magát, mint 
aki dohos pinczéből hirtelen a friss levegőre lép. 
Szinte kéjjel szívta magába ezt az ni levegőt, 
melynek tisztítótüze után oly sokszor vágyódott 
az északafrikai partokon.

Mint a hajó parancsnoka, az étteremben az

asztalfőnél ült s megnyerő társalgási modorá­
val egy csapásra meghódította az utasokat. Kü­
lönösen a nőknek tetszett nagyon s nem egynek 
szeme akadt meg a kapitány daliás termetén.

Mikor a hajó a nyílt tengerre ért s az uta­
sok elszéledtek a fedélzeten, két női utas a hajó 
párkányához támaszkodva következő beszélge­
tést folytatta:

— Láttad, Mariskám, — mondta az egyik, 
pisze orrú kis szőke, — majd felfalt téged a sze­
mével. De azt meg kell adni, hogy szép szeme 
van.

A másik leány, nyúlánk, magas termetű, 
egykedvűen vonta vállát.

— Igazán nem figyeltem meg. Különben 
sem érdekel, hiszen te tudod a legjobban, hogy 
gyűlölöm a ezigányarezu férfiakat.

E pillanatban elhaladt mellettük a kapitány 
és a nyúlánk, magastermetü leány arcza hirte­
len lángvörös lett.

— Mariska, Mariska, — fenyegette meg in­
jával a másik, — arezod rózsái elárulták, hogy 
mégsem idegenkedsz te oly nagyon a czigány- 
arczu férfiaktól.

Osztrovay Mariska legyőzte zavarát s a vi­
lág legközömbösebb hangján válaszolt:

— Következtetéseid ma nagyon, nagyon 
unalmasak. Talán jobb is lesz, ha félbehagyjuk 
a vitatkozást.

Es a szép leány duzzogva sietett el barát­
nőjétől.

Késő délután volt már, amikor a piszeorru

szépen meghúzom magamat a többség 
árnyék''bar, akkor a tiszteletes ur nem 
is tudic volna, hogy a világon vagyok. 
Tudtam, hogy nem fogom megakadá­
lyozni v megválasztatását nem is akartam 
megakadályozni, de azt , kariam, legyen 
tudomása arról, hogy vág ok, s ime ezt 
a czélomat d is értem.

így akarja a néppárt is az országgal, 
a koaliczióva’. és a korntánynyal tudatni, 
hogy ő is vm, s hogy ő nem quantité 
negligeable. Ezt a czélját el is éri, de 
azért mégis csúf szerep az, amit játszik. 
A kormánynak és a koalicziónak amúgy 
is nehéz a helyzete, h agy frivolitás kell 
ahhoz, hogv ezt még a néppárt is sú­
lyosbítja, ai. i ül, bugy ennek az eljá­
rásának konzek ncziáit levonná, A leg­
elemibb politikai tisztesség követeli meg, 
hogy addig, mig a néppárt ki nem lép 
a koaliczióból s mig elnöke és vezére 
tagja a kabinetnek, addig a párt a maga 
egészében és minden egyes tagja külön- 
külön is ne támadja orvul és hátba a 
kormányt, ne okozzon neki ok nélkül 
nehézségeket és ha vannak óhajai és 
jogos követelései, vagy méltányos pana­
szai, azokat ne nyílt parlamenti ülésen 
tálalja föl gaudiumára a koaliczió és a 
mai kormányzat minden rosszindulatú 
ellenségének. Mert ha nem mondjuk is, 
hogy az összes óhajai teljesithetlenek, 
s az összes panaszai alaptalanok, ezek 
vizsgálatába ezúttal nem is bocsátko­
zunk, gondolja meg, hogy a kormány 
alatt aknázza alá a talajt. És épen 
ezért olyan jeleneteket, mint a néppárt 
ma is inszczenált, a koalicziónak a leg-

szöke leány ismét a fedélzetre jött. A nap már 
közel volt a tenger felszínéhez, melynek zöldes­
kék hullámairól kápráztató fényben verődtek 
vissza^ a napsugarak. A távoli láthatáron sötét 
felhőként emelkedtek ki a tengerből a kopár 
Albán-hegyek, mintegy jelezve, hogy a „Sirály“ 
már végczéljához közeledik.

A fiatal leány szemlátomást gyönyörködött 
az előtte fekvő panorámában, mely az „Adria“ 
legfestőibb részét rögzítette eléje, a Dalmát par­
tokat naplementekor. Elmerengését élénk vitat­
kozás szakította félbe.

Nem mert hinni szemeinek. Közvetlen a pa­
rancsnoki hid mellett álltak Osztrovay Mariska 
és Halmágyi kapitány. Az ő büszke barátnőin, 
ki néhány óra előtt még oly ellenszenvvel be­
szélt a hajó parancsnokáról. A hideg vonások, 
melyek oly parancsoló büszkeséget kölcsönöz­
tek gyönyörű fejének, eltűntek arczárói, csak 
mikor barátnőjét megpillantotta, igyekezett ren­
des magatartását felvenni.

— Képzeld csak, édesem. — mondta eről­
tetett közömbösséggel. — azon vitatkozunk a 
kapitánynyal. hogy a szerelem uralni birja-e a 
kötelességtudást.

— 1 udod, édesem, — folytatta mintegy 
mentegetődzve, — annyit olvastam a tengerészek 
kötelességtudásáról, hogy kiváncsi voltam Hal­
mágyi kapitánynak nézetéről. Bár nem vagyok 
valami nagy emberismerő, nekem mégis úgy tet­
szik, hogy ez a mi kapitányunk a tengerész - 
kütelcsségtudásnak a megtestesülése.
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erélyesebben kell visszautasítania, s ér­
tésére adni a néppártnak, hogy a koali­
ert ó ajtói nyitva vannak azok szamara, 
akik nem érzik benne jól magukat.

Budapest, iulius 2.

A képviselíiház holnap, pénteken, délelőtt 
10 órakor ülést tart, amelyen a végrehajtási 
novella tárgyalását folytatja. Napirendre van 
tűzve a birtokrendezésről szoló torvényjavas
lat is. [

■ A főrendiház holnap, pénteken, délelőtt 10 
órakor ülést tart, amelynek napirendien gróf 
Zselénszky Róbertnek a múlt ülésben elő­
terjesztett indítványának megindokolása és a 
képviselőháztól átérkezett törvényjavaslatok ál­
lanak. _ I

Návay és Rakovszky. A kcpviselőház tegnap! 
ülésének végén az elnöklő Návay Lajos és a fel­
szólaló Rakovszky István alelnökök között tá­
madt összeütközésnek ma az ülés eleién egy kis 
folytatása volt. Már az ülés előtt hosszabban ta­
nácskozott Wekerle Sándor miniszterelnök Na- 
vay Lajos alelnökkel s később Ugrón Gábort is 
bevonták a beszélgetésbe, amelynek az volt a czélja, 
hogy megállapítsák, hogy Návay tegnap helyesen 
mondta ki a mai napirendre vonatkozólag a Ház 
határozatát. Erre azért volt szükség, mert már az 
ülés előtt hire járt, hogy a néppárt részéröl Návayt 
meg fogják támadni. A hir igaznak bizonyult, B e - 
nlczky Ödön éleshangu felszólalása és a határo­
zatképesség megállapításának kérése volt a beveze­
tése ennek. Amikor aztán a konstatált határozatkép­
telenség miatt Návay Lajos az ülést tizenöt perezre 
felfüggesztette. Rakovszky István a folyosón 
amellett igyekezett hangulatot csinálni, hogy most 
már egyáltalában ne folytassák a végrehajtási no­
vella tárgyalását. Utalt arra. hogy hir szerint Gun­
ther Antal igazságügyminiszter olyan átmeneti in­
tézkedésekhez hajlandó hozzájárulni, amelyek a tör­
vény rendelkezéseit csak egy év múlva léptetik 
életbe, most tehát felesleges a javaslatot sürgősen 
letárgyalni. A függetlenségi párt részéről erre az 
okoskodásra azzal feleltek, hogy ezzel csak Návay 
alelnökön akarja magát megbosszulni Rakovszky.

_ igaz _ felelte Rakovszky — Návay ellen 
is megy a dolog. De vannak komoly érveink is a 
képviselőház túlterhelése eilen. A végrehajtási no­
vellát különben is csak akkor fogadjuk el, ha ezek 
a halasztó rendelkezések kimaradnak belőle. Ilyen 
értelemben az ülés végén rövid, de igen éles be­
szédet is mondott. A részletes tárgyalás során a hu-

szonhetedik szakaszhoz módosítást is fog benyújtani, 
amelyet a néppárti képviselők is aláírtak. Politikai 
körökben sokat beszéltek a néppártiak állásfoglalá­
sáról, amelyet szintén a fúzió dolgára vezettek 
vissza. A néppártról tudvalevőleg ismételten liiresz- 
telték, hogy most mindenféle kellemetlenkedésekkel 
fog igyekezni magának kellő helyet biztosítani a fú­
zióban. Návay Lajos alelnök különben ma kijelen­
tette, hogy az elnökség kebelében a letárgyalandó 
javaslatokat illetőleg nem történt megállapodás, kö­
telességének tartja a Húz határozatai értelmében 
járni cl s elnökölni fog, amig a Ház tanácskozásait 
folytatja.

A szeszadó Ausztriában. Bécsi tudósítónk jelen­
tése szerint a képviselőházban ma azt beszélték, 
hogy a kormány elállott eredeti tervétől s nem ra­
gaszkodik a szeszadóiavaslatnak a szünet előtt való 
letávgyalásához. Beavatott és illetékes részről ezzel 
szemben úgy értesül a Neue Freie Presse, hogy ez 
a híresztelés nem felel meg a valóságnak. A kor­
mány most is megmarad amellett, hogy a szesz­
adójavaslat még a nyári szünidő előtt 
letárgyalandó s bár ismeri az akadályokat, 
mégis bízik benne, hogy tervét megvalősihatja.

Az Interparlamentáris magyar csoport ülése. Az
Interparlamentáris Unió magyar csoportja ma dél­
után négy órakor a képviselőházban gróf A p - 
p o n y i Albert vallás- és közoktatási miniszter, el­
nök vezetése mellett ülést tartott, hogy égj részt 
tanácskozzék és végleges megállapodásra jusson a 
magyar csoportnak Berlinben szeptember ho eleién 
tartandó interparlamentáris konferenczián való rész­
vételére nézve, másrészt pedig meghallgassa Nagy 
Emilnek a rcferádáiát a Conseil Brüsszelben tartott 
előkészítő munkálatairól. Az illésen résztvett Gün­
ther Antal igazságiigyminiszter is.

Gróf A p p o n y i Albert üdvözölte a megielen- 
teket. röviden jelzi a tanácskozás tárgyát és be­
jelenti, hogy a berlini konferencziára a magyar 
csoport tagjai sorúból eddig már harininczan jelent­
keztek. Kívánatosnak tartja, hogy a konferenczián 
minél impozánsak!) számban vegyenek reszt. Ezután 
Dcsscwfíy Arisztid titkár a csoport ni tagjait 
jelenti be. A napirendre áttérve. Nagy Emil jelen­
tést tesz a berlini konferencziát előkészítő tanács­
kozásokról, amelyeket Brüsszelben tartottak s ame­
lyeken ö a magyar csoport képviseletében résztvett. 
Előadja, bog'.- az angol és amerikai csoport áldozat- 
készsége biztosította egy állandó titkári iroda szer­
vezését. amelynek élére a berlini konferenczia fog 
rendes fizetéssel ellátott titkárt választani, aki min­
den ideiét a központi iroda vezetésének szentelve, 
az unió működésében az egyes konicrcncziák tar­
tása között is a folytonosságot fentartia. Foglalkoz­
tak azután Brüsszelben a londoni konfcrcnczia azon 
határozatának végrehajtásával, hogy minden egyes
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csoport képviselői hassanak közre, hogy az unió 
czéljaira saját államuk rendes költségvetésében egy 
bizonyos összeget szavazzon meg. P o 1 i t Mihály 
kérdi, hogy a konfcrcnczia programmja meg van-e 
már állapítva, másrészt pedig felvilágosítást kér arra 
nézve, hogy az Interparlamentáris Unió és a Hágai 
Conferencia között van-c állandó érintkezés, vagy 
bármilyen összeköttetés és minő formában? D es­
se w f f y Arisztid titkár közli, hogy a konferenczia 
programmja már nyomtatásban megjelent, azt a 
tagoknak már elkiildötte. gondoskodni fog azonban 
annak újból való kinyomatásáról, hogy az ui tagok 
is megkaphassák cs a napirendre tűzött kérdésekkel 
foglalkozhassanak. Nagy Emil Polit kérdésére meg­
jegyzi, hogy az Interparlamentáris Unió a hágai 
konferencziával összeköttetésben és formális érint­
kezésben nincs, de nem is lehet, mert az unió az 
egyes parlamentek tagjainak nemzetközi jellegű 
egyesülete, amelynek ma még semmi hivatalos jel­
lege nincs, mig a hágai konferenczia a szuverének 
mcghizottaiból alakuló és bizonyos időközökben ta­
nácskozó testületé, amelynek határozatai a nemzet­
közi jog fontos tételét dekretálják. Gróf Apponyi 
Albert az unió viszonyát a hágai konferencziához 
akként prcczizirozza, hogy a hágai konferenczia a 
hatalmak diplomácziai képviselőinek összejövetele, 
amely bizonyos megállapodásai utján a nemzetközi 
jogot alkotja és fejleszti, mig az Interparlamentáris 
Uniónak jogalkotó hatalma nincsen, az tisztán egy 
szabad cgyesiVetc a különböző parlamentek tagjai­
nak, amely igen kicsi kezdetből aránylag nagyra 
nőtte ki magát és amelynek kétségtelenül erkölcsi 
befolyása van a húgai konferencziára is. Nagy Emil 
bejelenti még azt, hogy a Conseil ülésén elhatároz­
ták, hogy a berlini konferenczia megtartása előtt öt 
nappal újból ülésre jönnek össze, amelyen véglege­
sen megállapodnak azon kérdésekre nézve, amelyek 
a konferenczia napirendjére ki vannak tiizve, de még 
konkrét javaslatokkal elő nem készíttettek. Ezután 
az értekezlet megbízta az elnököt, a titkárt és Nagy 
Emiit, hogy intézkedjenek mindazon kérdésekben, 
amelyek a magyar csoportnak a berlini konferen­
cziára utazásából kifolyólag felmerülhetnek.

A városok háztatrtása. A városi képviselők ré­
széről kiküldött háztartási bizottság ma délben 
Holló Lajos eiv.öklésével a képviselőház miniszter­
elnöki fogadó-termében ülést tartott. Jegyzővé 
Szász Józsefet választották meg. A gyűlésen Je­
len volt Wekerle Sándor miniszterelnök, Hartl 
Sándor belügyminiszteri tanácsos, Petrogalll 
Oszkár, C s i z ni a z i a Endre, Szász József, Ha­
lász Lajos és P é s a Miklós.

Holló Lajos elnök a városok ideiglenes segí­
tését helyesnek tartja. Kéri azonban a fizetési módo­
zatok megállapítását. A végleges rendezésnél figye­
lembe kívánja vétetni a területi arendirozúst, amit 
a vármegyékben a közigazgatási bizottságok elké­
szíthetnek s előterjeszthetnének a minisztériumban. 
Kívánja továbbá az állami hozzájárulás mértékének 
megállapítását, amit ő állandó évi segítésben tartana 
legalkalmasabbnak; a hozzájárulás összegét tiz mil­
lióra tervezné. Ezt a segítést törvényhozási utón ki-

— Nos cs mi az ön nézete, kedves kapitány 
ur, — fordult nagy kíváncsisággal a szűke leány 
a kapitányhoz.

— igazán nem tudok" erre feleletet adni. "A 
kötelességtudást belém oltották már. mint kis 
gyermekbe, de szeretni eddig még nem volt al­
kalmam.

A kapitány hangiában volt valami ami ön­
kéntelenül is {elköltötte a részvétet Osztrovay 
Mariskában.

— Hagyjuk abba ezt a témát. — mondta 
több komolysággal, mint ahogy szándékában 
volt s azért mosolyogva tette hozzá:

— De megígéri, ha egyszer olyan helyzetbe 
kerül, hogy c kérdés fölött döntenie kell, értesít 
minket, hogy melyiknek adott előnyt — a szere­
lemnek, vagy a kötelességtudásnak.

Kis időre c párbeszéd után a „Sirály“ vég- 
czéljához ért, közvetlenül nz est beállta előtt. 
Az utasok azzal az Ígérettel váltak cl a „Sirály“ 
parancsnokától, hogy visszatérőben ismét az ő 
hajóján fognak utazni.

Négyszer tette meg az utat a „Sirály“ a 
Dalmát partok hosszában, mig Hahnágvi kapi­
tány ismét üdvözölhette halóin fedélzetén Osz­
trovay Mariskát és barátnőjét. A büszke leány 
most már nem volt oly tartózkodó a kapitány 
iránt és szívesen kereste a parancsnoki Ilid kö­
zelségét, Sőt egyszer mcgkoczkáztatta azt a 
kérdést is, bogy még mindig nem tud felvilágo­
sítást adni Halmágyi kapitány a megvitatott té­
máról.

A fiatal tengerész ránézett nagy sötét sze­
mével a leányra és szilárd hangon mondta:

— Tudom már, mi a szerelem s most már 
csak alkalom kell hozzá, hogy önnek határoza­
tot mondhassak.

A kapitány szeme oly világosan beszélt, 
hogy Osztrovay Mariskának minden vére a fe­
jébe szállt.

Halmágyi kapitány észrevette a leány za­
varát s gyöngéden megfogta a kezét. Szólni 
akart hozzá, de éppen akkor közeledett felélők 
a fiatal szőke leány, mire a kapitány közömbös 
dolgokról kezdett beszélni.

Ha Halmágyi kapitánynak az volt a kíván­
sága, hogy mentői előbb párhuzamot vonhasson 
a szerelem és kötelesség között, arra gyorsab­
ban jött meg az alkalom, sem mint bitte volna.

Napleszállta után erős északnyugati szél 
kezdte felkorbácsolni az Adria vizét. Ríivitáit 
már valóságos orkánná nőtte ki magát a szélvi­
har és toronymagasságu hullámokat zúdított a 
„Sirály“ oldalbordáira.

Halmágyi kapitány egykedvűen nézte a pa­
rancsnoki Ilidről a küzdő elemeket. N •' 1 pz nem 
volt *njság. látott ő már ' '-"'-et. Egyszerre
azonban iszonyú recsegés hallatszott a vihar zú­
gásán keresztül s a „Sirdv“ hatalmas Dste előbb 
megrázkódott, aztán hirtelen féloldalra dőlt. 
Ugyanebben a pillanatban megkondul a fedélzet 
vészharangja s az utasok rémülve menekültek a 
fedélzetre. A hold teljes fénynyel sütött a ten­
gerre s mindenki láthatta, hogy a „Sirály“ szíri­
be vágódott,

Halmágyi kapitány első gondolata Osztro­
vay Mariska volt s fejet vesztve akart az első 
osztályú fülkék felé rohanni. Már néhány lépést 
tett előre, amikor eszébe jutott, hogy neki kö­
telessége a parancsnoki hídon maradni és onnan 
vezetni a mentési munkálatokat, mert csak Így 
mentheti meg azt, kiért most oly aggodalom 
fogta el.

Harsány hangja nemsokára végig zúgott a 
fedélzeten, mire a mentőcsnlnakok egymás után 
ereszkedtek le a háborgó hullámokba. Az utasok 
lianyat-homlok akartak a csolnakokba rohanni, 
úgy, hogy a matrózok csak öklükkel bírták a 
rendet fenntartani. Már két csolnak elindult bi­
zonytalan útjára, amikor az egyikről velötrázó 
sikoltás hallatszott. Halmágyi kapitány éles sze­
me meglátta az egyik csolnakban Osztrovay 
Mariskát, amint kétségbeesetten int feléié, hogy 
meneküljön. Egy pillanatra elvesztette. akarat­
erejét és rohant le a parancsnoki hid lépcsőién, 
hogy megmentse életét. A fedélzeten sápadt 
arczezal rohant feléje a másodkapitány.

— Negyven harmadosztályú utas még a fe­
délzeten van, — jelentette harsányan.

A másodkapitány jelentése ismét eszébe jut­
tatta, hogy neki nem szabad távozni hajójáról, 
mig egy utas van a fedélzeten.

Visszarohant helyére, hogy tcliesitse köte­
lességét. De arra nem maradt alkalom, mert a 
„Sirály“ szédítő sebességgel siilvedt a tenger 
mélyébe, parancsnoki hidján Halmágyi Péter ka­
pitánynyal.
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várija szabályozni és a városok által befizetett adók- 
bői a városok által kívánja levonatni. Városfejlesz­
tési okokból ajánlja, hogy a vagyonátruházási ille­
tékekből egy százalékot, mint városi rendezési ala­
pot a városokra utaljanak át és mint ilyent kezelje­
nek. Utána a bizottság C s i z m a z i a Endre, Szász 
'József és Pctrogalli Oszkár felszólalásai után 
és W e k e r 1 c Sándor felvilágosításai után elfogadta 
alapul a Holló-féle tervezetet, melynek kidologozá- 
sával az elnököt és a jegyzőt bízták meg. Az albizott­
ság jelentését legközelebb a városi képviselők teljes 
illése elé terjesztik,

— A képviselöház ülése. —
Budapest, Julius 2.

Annak az ellentétnek, mely a tegnapi ülésen 
a két aielnök között oly meglepetésszerűen föl­
merült, még ma is elég erős visszhangja volt. 
Beniczky Ödön néppárti képviselő tette 
szóvá a jegyzőkönyv hitelesítése alkalmából. Azt 
mondotta, hogy Návay második aielnök (a „má­
sodik“ körül kesernyés cs gúnyos megjegyzések 
röpködtek) jogtalanul leczkézteíte meg tegnap 
Rakovszkyt és hogy a jegyzőkönyvben nincsen 
világosan föltüntetve, hogy a mai napirendre tu­
lajdonképen csak a birtokrendezésre vonatkozó 
javaslat van kitűzve. Az elnöklő Návay Lajos 
higgadtan jegyezte meg, hogy a napirendet teg­
nap helyesen állapította meg és ez a jegyző­
könyvben helyesen szerepel. A Ház hitelesítette 
is volna a jegyzőkönyvet, de a néppárt a hatá­
rozatképesség megállapítását kérte; s miután 
százan sem voltak, az ülést föl kellett függesz­
teni. A szünet alatt élénken kommentálták a nép­
párt viselkedését és a két aielnök között való 
viszony (bárha Návay ezt az elnöki székből har­
monikusnak mondotta) sok megjegyzésre adott 
alkalmat. Már-már azt hitték, hogy az ellentétek 
élesebb formában fognak megnyilvánulni, amikor 
a néppárt hirtelen visszavonult és már nem kérte 
a határozatképesség megállapítását. Még csak 
B 0 z ó k y Arppád firtatta a „második“ aielnök 
kifejezést, de nem tudott sok vizet zavarni.

Nyugalomban fogtak hozzá a végrehajtási 
novella tárgyalásának folytatásához. Ennek a 
novellának ma erős tüzet kellett kiállania. Még 
azok is, akik elfogadták, igen-igen megszólták. 
Nagy György közjogi sérelmet keresett és ta­
lált a javaslatban. Kelemen Samu szakszem- 
pontból kritizálta igen behatóan; egyes észre­
vételei a Ház általános tetszésével találkoztak, 
bárha nem fogadta el a novellát. S i m o nyi- 
Semadam Sándor, Németh Imre és Ra­
li o v s z k y István elfogadta; a két néppárti kép­
viselő azonban csak bizonyos föltételek mellett 
hajlandó megszavazni.

Ezután a vitát holnapra Halasztották és 
Szmrec s á ny i György előterjesztette a gáz­
gyári munkások sztrájkja dolgában a miniszter­
elnökhöz intézett intcrpclláczióját. Erről lapunk
más helyén számolunk be.

«

Részletes tudósításunk ez;

A képviselöház ülése.
Kezdődött délelőtt tíz órakor —

l-.luok: Návay Lajos.
Jegyzők: Szmrccsányi György és HammcrsVcrg 

László.
Az elnök: Az ülést megnyitja.
A jegyzőkönyv fölolvasása után.

A Két aielnök.
Beniczky Ödön: A jegyzökönyx nem tükrözi 

világosan a tegnapi ülésen, a napirend megállapítása­
kor történt dolgokat, mert a második aielnök ur arra 
vetette tegnap elnökléséiick a súlypontját, aogí ina­
sokat inkollégiúlis és tapintatlan módon . .

Eölktáltások: Micsoda második ak-hiuk. Mifele 
'dolog ez? Miért degradálja? (Na,tv zal.)

Beniczky (Min: Inkollégiális és tapintatlan el­
járást vet az elnöklő Návay Lajos szemére.

Az elnök: Nem engedem meg ezt a hangot! A
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képviselő urat rendreutasitom! (Zajos helyeslés.) Ez 
nem módja a kritikának!

Beniczky Ödön: A tegnapi határozat nem 'dön­
tötte cl világosan, mondotta, vajion a mai ülés foly­
tatni fogja-c a végrehajtási novella tárgyalását, vagy 
csak a birtokredezősi törvényjavaslatot veszi tárgya­
lás alá? (Zaj. Élénk ellentmondások a függetlenségi 
pártban.) ’ %

Bozófcy Árpád: Nagyszerű testvériség!
Nagy György: Mondtam, hogy csak magukra 

kell őket hagyni, összevesznek tüstént! (Zaj, de­
rültség.)

Beniczky Ödön: Indítványozza, hogy a jegyző­
könyvet javítsák ki a tegnapi határozat igaz értelme 
szerint, az erről való határozás előtt azonban kéri a 
Ház határozatképességének a megállapítását. (Nagy 
mozgás, kitö*ö lárma.)

Fölklájjások it függetlenségi párton: Ez már kö- 
tekedés. Igazán nem járja!

Az elnök: A képviselő urnák valóban joga van, 
hogy a határozatképesség megállapítását kérje. Ezt el 
is rendelem. A jegyzőkönyv Iliién és tisztán tükrözi 
a tegnap történteket, ezért kérem változatlan hitele­
sítését. (Elérik helyeslés a függetlenségi és alkot- 
mánypárton.)

(Ezután a jegyzők megszámlálják a jelenlevő kép­
viselőket. s Szmrecsányi György jegyző jelenti, hogy 
mindössze ötvenhármán vannak jelen.)

Az elnök megállapítja, hogy a Ház nem határozat- 
képes. Az ülést negyedórára felfüggeszti.

Szünet után Návay Lajos aielnök újból megnyitja 
az ülést.

Beniczky Ödön: A jegyzőkönyvre vonatkozó in­
dítványát visszavonja (Zaj.)

A Ház a jegyzőkönyvet változatlanul hitelesíti.
Bozóky Árpád a házszabályokhoz kér szót. Bizo­

nyítja, hogy nincs első, vagy második afe'nök, hanem 
csak egyeiilőrangu aielnökök vannak. A koaliczióban 
levő pártok egymás boszantására használgatiák ezt 
a megkülönböztetést. (Zaj.) Mivel ez a játék nem illik 
a Ház méltóságához . . .

Zajos fölkiáltások a függetlenségi párton: Ez 
játék, értelmetlen játék!

Bozóky Árpád . . . Kéri az elnököt, szüntesse 
meg ezt a czimekkel való boszantgatást. (Zaj.)

Az elnök: A képviselő ur nagy ellensége a czi- 
meknek, vegye hát örömmel tudomásul, hogy az al- 
clnökök sohasem törekedtek czimbeli megkülönböz­
tetésekre. Mi lelkiismcrettcl teljesítjük kötelességün­
ket és az ilyen fölszólalások nem zavarják meg a 
fönnálló harmóniát. (Zajos helyeslés a függetlenségi 
és az alkotmánypárton. Zaj és derültség a balpárton.) 
Bejelentem a Háznak, hogy hozzájárultam ahhoz, 
hogy Szmrecsányi György sürgős intcrpellácziót ler- 
ieszszen elő az ülés végen, két órakor. (Helyeslés.)

A végrehajtási novella.
Ezután áttér a Ház a végrehajtási novella tárgya­

lásának folytatására.
Nagy György: Csak a tájékozatlanság vetheti el­

lene a javaslatnak, hogy hevenyészett, hirtelen 
munka. Nem járul hozzá az igazságügyi bizottságnak 
ahhoz az álláspontjához, hogy a szellemi munkások­
nak csak a szükséges könyveit és eszközeit kívánja 
mentesíteni a foglalás alól. Részletesen vázolja, hogy 
minő fonákságokra és képtelenségekre vezetne az, 
ha a végrehajtóra volna rábízva annak megítélése, 
hogy milyen könyvek szükségesek valakinek tanul­
mányai és működése folytatásához. Kívánja, hogy ál­
lítsák vissza a miniszteri tervezetnek azokat a sza­
vait. amelyek szerint könyv egyáltalában nem foglal­
ható le szellemi munkásoknál. (Helyeslés.) Sürgeti 
továbbá, hogy a magyar kereskedőket vegyék ki az 
osztrák bíróságok illetékessége alól. Ebben is meg 
kell szüntetni a kapcsolatot ezzel a fertőzött országgal.

Az elnök: Tessék megválogatni a kifejezéseket!
Nagy György: Megválogattam, még sokkal sú­

lyosabb kifejezés is jogosult volna!
Az elnök Nagy Györgyöt rendrentasitja.
Nagy György ezután az otthon védelmét sürgeti 

és kéri a minisztert, nyilatkozzék, mikor szándék» j 
■zik az otthonról szóló törvényjavaslatot elöterlesz- j 
tűni? A nyugdíjtörvényt bírálja; azt mondja, ilyen 
buta törvény csak egy lelketlen ember koponyájában 
születhetett meg. A végrehajtás! novella volna hi­
vatva arra, hogy e törvény pogány rendelkezéseit or­
vosolja, de c czéljának nem felel meg. Sürgeti, hogy 
a nyugdii egyáltalán ne legyen lefoglalható. (He­
lyeslés.)

Az. elnök Farkasházyt kéri. legyen csendben.
Csépány Géza: Egy egész csoportból éppen az. 

ellenzéki képviselőt figyelmeztetik!
fenyvesi Soma: Véditek az alvezérteket!
Hoffmann Ottó: Büszkébbek vagyunk rá, mint ti 

Ugrón Gáborra!
Múzsa Gyula: Vigyázzatok, mert Ugrón kijelen­

tette, hogy ezután minden okvetctlenkedvst karddal 
fog elintézni!

Hofímnun Ottó: Állunk elébe! (Zaj.)
Nagy György: M él lányosabb intézkedést kíván 

az elvált nő tartásdiját illetően, továbbá árverési csar­
nokok fölépítését sürgeti. Követeli a végrehajtási kér­
vény eltörlését. (Zajos helyeslés.) A kisgazdát, kis­
iparost. kereskedőt, minden becsületes munkást meg 
kell védelmezni u pusztító embertelenségtől. Ha-azon-

s
MTU -...................  ... ..... I I

ban egy esztendőre teret nyitnak a végrehajtási ráz. 
ziának, akkor egyenesen a törvényhozás ítéli háláin 
a kisemberek egész tömegeit. Abban a hitben, hogy 
az igazságügyminiszter ezt a pusztító esztendőt nem 
bocsátja az országra, elfogadja a javaslatot. (Élénk 
helyeslés.) •;?’<'

Kelemen Samu: Szocziális érdek, hogy az adós 
pőrére vetkőztetése lehetetlenné tétessék. Am arra 
is vigyázni kell, hogy a törvényhozás ne nyisson 
utat annak a felfogásnak, hogy a szót, köieiezeit- 
séget, szerződést nem kell teljesíteni. Polemizál az 
előadóval s azt mondja, nem az a czél. hogy meg­
védjék az adóst, hanem hogy kiegyenlítsék az ér­
dekellentéteket Azok számára, kik az élet szük­
séges eszközeit, ruhát, élelmiszert hiteleznek, korlá­
tozni kell az adós mentességét. A hitelnek kétség­
telenül a becsület az alapja, mint a hazaszeretetnek, 
ám lia kényszerítő eszközök nem nyújtanának ga- 
rancziát, megszűnne a fizetés, mint ahogy meg­
szűnne a haza iránt való kötelességek teljesítése is. 
(Zaj.) Jogi szempontból bírálja a kérdést.

Olay Lajos: Nem jogi probléma ez, hanem szo­
cziális kérdés! >

Kelemen Samu: Nem tudja megérteni, mért él­
vezzen bárki is mentességet szocziális jelszóval az 
ellen a hitelező, vagy károsult ellen, aki szegény­
jogon perel.

Olay Lajos: Az csak kivételes eset!
Kelemen Samu: Leglényegesebb kifogása a ja­

vaslat amaz intézkedése ellen irányul, amely a ti­
zenkét holdnyi föld fundus instruktusát kiveszi a 
foglalás alól. Ez az uj rend azt fogja előidézni, hogy 
a gazdának egyenesen a birtokára mennek rá, nem­
csak egyenes tartozásért, hanem a kezesi minőség­
ből eredt adósságért is. A birtokok úgy meg lesz­
nek terhelve, hogy az otthontörvényt meg se lehet 
majd valósítani. (Zaj.) Az uzsorások karmai közül 
nagyjában már kiszabadította a törvényhozás a kis­
gazdákat, de ez csak a hitelintézetek révén volt 
lehetséges; a novella vissza fogja kergetni a gazdá­
kat az uzsora karjai közé. A kérdés megoldása az 
volna, ha fundus instruktust az Ingatlan tartozé­
kának mondanák ki. Szó! a kereskedők fontosságá­
ról, amelylycl kötelezettségeiknek megfelelnek. Ez 
azért van, mert igen hatásos kényszerítő eszközök 
lebegnek fejük fölött. Ezeknek a kényszerítő hatá­
soknak a meglazitása alá fogja szállítani a hitelt. 
A végrehajtási eljárásról szólva, kijelenti, hogy- az 
ügyvéd közbenjárását a végrehajtásoknál egyálta­
lában nein tartja helyesnek és fentartandónak. (Za­
jos helyeslés.) Nincs az a tatárjárás, amely az ügy­
védi kar erkölcsi tekintélyének annyit ártott volna, 
mint a végrehajtásban való működés. (Helyeslés.) 
Kívánja, hogy a lei iglalt dolog a megbecsült érték­
ben szabad kézből is eladható legyen; sok kártól, 
szégyentől volnának ezzel megkímélve az adósok. 
(Helyeslés.) Az utóajánlati határidőt harmincz nap­
ban kívánja megállapítani. Az átmenet kérdésében 
meglepőnek tartja, hogy annak szabályozását a ja­
vaslat a végrehajtó hatalomnak kívánja átengedni. 
Ez a gyakorlat sebet ütne az alkotmányon. Ebben 
a formájában nem fogadja cl a javaslatot. ,

A rituális eskü. V
Simonyl-Semadam Sándor; Ha hibája van a ja­

vaslatnak, ez az, hogy nem szünteti meg azt az 
állapotot, hogy a tönkrement adósnak kell fizetnie 
a pert, a végrehajtót, az ügyvédet, a bérkocsist, a 
becsüst, az újságot s a kincstárt! (Élénk helyeslés.)

Fölkiáltások: S az uzsorást is!
Simonyl-Semadam Sándor: Ha Kelemen hely­

telennek tartja, hogy az ügyvéd resztvesz a végre­
hajtásban, nagy Igazságot utóiul ki. (Helyeslés.) Föl 
kell venni olyan Intézkedést, hogy ügyvéd egyálta­
lán nem működhetik közre a végrehajtásban. (Élénk 
helyeslés.) Államosítani kell a végrehajtókat!

Csépány Géza: őket is el kell törülni. Foglal­
jon az Írnok, a joggyakornok, az aljegyző! (Zaj.)

Simonyl-Semadam Sándor: Be kel! hozni 1 
végrehajtást szenvedőre nézve az esküt, de úgy, 
hogv vallási esküt tegyen.

Meződ Vilmos: El kell törülni az esküt!
Szakoly Tamás: És be kel! hozni a szakszerve­

zeti esküt! . ’
Simonyl-Semadam Sándor*. Nem Lel! megijedni 

a tömjéntől! **
Olay Lajos: Sokan élnek belőle!
Simonyl-Semadam Sándor: Már azok", akik! lit 

Budapesten a végrehajtást szenvedők legnagyobb' 
része liuiicziit! (Derültség.) Erekre nézve kötele­
zővé kell tenni a rituális esküt. (Élénk helyeslés a 
néppárton.) Szóló csak rövid haladékot adna a lejárt 
követelések bejelentésére, de a törvény életbelépté­
nek határidejét nem halasztani el. Határozati javas­
latot nyújt be: utasítsák az igazságügyminisztert, 
hogy az otthon védelméről szóló törvényjavaslatot 
még ebben az esztendőben terieszsze a Ház elé. (He­
lyeslés.) Elfogadja a javaslatot.

Németh Imre: A magántisztviselők érdekében a 
foglalás körül ugyanazokat a szabályokat kéri életbe­
léptetni, amelyeket a köztisztviselőkre nézve tervez­
nek. A mai törvény szerint egy ezer koronás tarto­
zás alkalmat nyújt az ügyvédnek, hogy a havi rész­
leteket költség czimén mindenestől megtartsa magá-



nak. A tartásdijak tekintetében azt az Intézkedést 
sürgeti, hogy a tartásra kötelezett fizetésére előre 
rávezethessék a foglalást. (Helyeslés.) Elfogadja a 
javaslatot.

Rakovszky István: Voltak olyan felszólalások, 
hogy elfogadom a Javaslatot, de bent maradok a párt­
ban. Tehát az ellenzéki kecske is Jóllakik, a kor­
mánypárti káposzta is megmarad. (Nagy zaj.) ö _és 
elvbarátai csak azzal a feltétellel fogadják el a tör­
vényjavaslatot, ha Simonyi indítványát magáévá te­
szi a miniszter. (Nagy zaj.)

Felkiáltások a balpárton: Mi lesz a koalicziőval? 
(Folytonos zaj.)

Rakovszky István: Elmondja a Javaslat történe­
tét. Azért hozták ide ily lázas sietséggel s kergetve 
a Házat, ezt a Javaslatot, mert azt mondták, hogy 
rendkívül sürgős. Ezt a szóló és pártja akczeptálta. 
Nézete szerint ilyen nagy és fontos dologban, szo- 
cziális érdekű kérdésben ingadozni nem volna sza­
bad. (Zajos helyeslés a néppárton. Wekerlc Sándor 
miniszterelnök belép a terembe, Rakovszky elhall­
gat, élénk derültség.) A miniszterelnök ur most kérdi 
beszédem tartalmát, nem akarom zavarni. Az a nagy 
iró, akire Kelemen Samn hivatkozott, azt mondja, 
hogy a takarékpénztár arra való, hogy az erősekkel 
szemben megvédje a gyengét. (Zaj.) Vájjon a kar- 
telláló bankokat is ez vezeti-e? (Nagy zaj.) Midőn 
azt látják, hogy még ily fontos törvényjavaslat par­
lamenti tárgyalásába is oly mélyen belenyúlnak azok 
az érdekek, amelyekkel szemben védeni akarják a 
szegény népet, a szóló és elvbarátai nem fognak 
beleegyezni abba, hogy a törvény életbeléptetésének 
határidejét kitolják. (Zajos, hosszas éljenzés a nép­
párt részéről. Nagy lárma.)

Ezután Szmrecsányl György interpellált a gáz­
gyári sztrájk dolgában. Az interpellácziót és az arra 
adott választ más helyen közöljük.

Az ülés félháromkor végződött.

4_________ _____________________

A t Házból

1. Körültekintés.
Wekerle Sándor miniszterelnök korán jele­

nik meg a képviselöházban. Szükség van rá, 
hogy minden oldalra körülnézzen és számbave- 
gye a tisztelt Ház családja népét. A gyermekek 
egy része, mintha gilisztás lenne. Egyik-másik 
a jó puhán vetett ágyban is nyugtalanul forgo­
lódik. A rakonczátlanabbak örömüket lelik abban, 
ha testvéröccsiiket megcsíphetik. A nagyobbak 
cserebogarat dugnak az igazgató-tanitó kalap­
jába. Aztán meg a tanári kar is veszekszik. A 
tanári kar, amelyik arra való lenne, hogy az 
osztálytanítók tőle szerezzenek jó példát, olyan 
csinosan összegabalyodik, hogy a nebulók hasu­
kat fogják nevettiikben. Tehát Wekerle, mint 
főtanfelügyelő, meg mint rektor magnifikusz, el­
jött rendet csinálni.

Milyen zűrzavar van itten! Rakovszky meg­
csiklandozta Návay Lajost. Návay paprikát tört 
a Rakovszky orra alá. Egyik alelnök főbb elnök 
akart lenni a másik alelnöknél és ők egymást 
kölcsönösen rendreutasitották. Es most követ­
keznék a boszu. A néppártiak kimutatják, hogy 
Rakovszky tulajdonkénen elsőbb alelnök, mint 
Návay, mivelhogy megválasztása alkalmával 
sokkal több szavazatot kapott, tehát inkább Ra­
kovszky diktálhat Návaynak, mintsem ő Ra- 
kovszkynak. Viszont a Návaysták hangoztatják, 
hogy nekik a pártjuk nagyobb és hogy a legte­
kintélyesebb politikai újságírók már rég elhatá­
rozták, hogy Rakovszky Istvánt második alcí­
müknek fogják nevezni még az elgázolási rovat­
ban is. Es most a néppárti Beniczky Ödön éppen 
Návay Lajost nevezi második alclnöknek és a 
zsurnaliszták karzatán úgy kaczagnak, mint 
hogyha czirkusz lenne.

Wekerlc tehát sorra kezel a nehezményes 
férfiakkal. Egyik perezben egy függetlenségit 
emel magához, aztán leteszi és egy néppártit 
vesz fel, maid az alkotmánypárttal cseveg és 
egy perez múlva a nemzetiségiek egészségi álla­
pota felől tudakozódik. Legörömestebb egyik­
nek is, másiknak is azt szeretné mondani:

— Nem lennétek szívesek megpukkadni, 
hogy vége legyen ennek az érzékenykedési ka- 
baretnek, a rigó lépjen rá a májatokra!

Azonban sok nevezetes hivatása mellett

EtSVETÉRTES__________

neki állandó feladata a veszekedok kibékitése, 
az ellentétek kiegyenlítése és a félreértések meg­
szüntetése. Eszerint tudomásul veszi, hogy a 
néppárti Beniczky Ödön a Ház határozatképte­
lenségének a konstatálásával akarta bebizonyí­
tani a párt harezrakészségét, de azt is tudomá­
sul veszi, hogy Beniczky csak privát diligen- 
cziából tette azt, amit tett, gróf Zichy Aladárral, 
a néppárti miniszterrel nem is találkozott és hogy 
Rakovszky István igazán nem tehet róla, ha a 
párt sorompóba áll az ő megvédelmezésére. To­
vábbá Beniczky nem fog névsorolvasást köve­
telni, mert hisz tulajdonképen Beniczky is egy 
kedves jó fiú, akit vagy kenyérre kellene kenni, 
vagy aki mindenféle hájjal meg van kenve.

Wekerle megsimogatja a borzas néppártia­
kat:

— Most már, kis lázongók, megmuttatátok, 
hogy mit tudtok, hát legyetek csendesen.

— Igen — feleli Rakovszky — de három a 
táncz és a magyar monda úgy tartja, hogy há­
romszor fizet vissza mindent Ludas Matyi.

— Hát mit akartok ? — kérdezi gyanakodva 
Wekerle.

— Ez az affaire el van intézve — feleli Ra­
kovszky — tehát egygyel előbb vagyunk. Most 
a második következik: egy kis ellenzékességet 
csinálunk a végrehajtási javaslatnál Günther el­
len, de inkább Kelemen Samu ellen. Hogy amit 
előbb nem akart Günther, de akart a Samu és 
aztán akart Günther, miután úgy kívánta Samu, 
azt mi most csak azért se akarjuk, hanem olyat 
kívánunk, amit Günther se akart, Samu se akart 
és a végén mindakettőnek akarnia kell.

— Én sokat értek sok beszédből — véleke­
dik Wekerle — de úgy gondolom, hogy nem egé­
szen világos a beszéd. Mit kívánsz?

— Egy határozati javaslatot csinálok, ame­
lyik boszantani fogja Giintheréket is, Samué- 
kat is . . .

— És neked örömet szerez?
— Nü riá! — felel Rakovszky.
— Akkor hát csak beszéld meg Giintherrel.
És Rakovszky megbeszéli Giintherrel, hogy 

meg fogja boszantani és Günther mit tehet egye­
bet, belemegy az üzletbe, hadd legyen egy kis 
színjáték és a végén görögtüzes béke.

Eddig rendben volnánk. Igen, de a harmadik 
táncz még hiányzik. Návay tegnap megboszan- 
totta Szmrecsányi Györgyöt is. akit amikor 
közbeszólásokkal zavargott, felrendelt a jegyzői 
székbe. Tehát Szmrecsányinak is módot kell 
adni, hogy megmutassa a hatalmát. Szmrecsányi 
interpellálni fogja Wekerlét a gázgyári bajok 
miatt és Wekerle feleljen. Hogy akiket a sötét­
ség lovagjainak neveznek, a néppártiak György 
vitéze, követelje a világosságot. Wekerlc ebbe 
is beleegyezik és Szmrecsányi interpellál és We­
kerlc felel és az ülés végén mindannyian ott van­
nak, ahol a mádi felperes, tudniillik a végrehaj­
tási novella általános vitáját nem fejezték be és 
a vakáczió még nem érkezett el.

Mert minden csak pukkasztásra megy. S 
minél alaposabban végzi valaki a körültekintést, 
annál inkább tapasztalja, hogy az pukkad leg­
jobban, aki utoljára pukkad.

* *
*

H. A kétes kerületek.

Péntek, Julius 3. '

névjegyeket csináltattak ily megjelöléssel: „X. Yj 
a megszüntetendő kerület képviselője." A másik^ 
nak tolegrammot küldtek ezzel az aláírással^ 
„A beolvasztandó választók." (Elég sok szalon^ 
náját megették.)

Az ötletek közt egyike a legügyesebbeknél! 
a Korda Andor találmánya,

ö elővette Horthy Bélát, a tenkei klerülcl 
képviselőjét, aki mint festőművész is igen elő« 
nyösen ismeretes.

— le Béla, — mondja neki, — meg akarod-« 
tartani a kerületedet?

— Igen.
— Hát akkor én megmondom neked, hogv 

miképpen érheted el czélodat.
— Le fogsz kötelezni vele. Halljuk!
— Tehát, — mondja fontoskodóan Korda 

Andor, — fesd le magadnak a kerületedet és 
tartsd meg emlékül.

Alkudozások a horvátokkal.
— Egy horvát képviselő czlkke, —

Budapest, Julius 2.

Már a szeszadó-javaslat tárgyalása előtt 
hírül adtuk, hogy a horvátokkal alkudozások 
folytak, a melyekének az volt a czéliuk, hogy 
a szeszadó-javaslat lehető gyors elintézését ne 
akadályozzák. A kompromisszum-tárgyalások, a 
melyek e részben eredménynyel végződtek, 
azonban tulmentek ezen a határon és foglalkoz­
tak az egész horvát konfliktus megoldásának 
kérdésével is. Ezekről a tárgyalásokról Z a go­
rác z István horvát jogpárti képviselő, a zág­
rábi „H r v a t s k a“ mai számában hosszabb 
czikket közöl, amelyben igy mondja el az alku­
dozások történetét:

Az akczió a néppártból eredt. A felek között 
eleinte csak magánbeszélgetések történtek, később 
már formális konfcrencziára ültek össze. 
A magyar országgyűlési pártok egy-egy képviselőt 
küldtek ki, a horvát jogpárt négy taggal képvisel­
tette magát, összesen három értekezletet tartottak. 
A magyarok már eleve is biztosították a horvátokat, 
hogy ügyüket a lehető legnagyobb méltányossággal 
fogiák tárgyalni és hogy szándékuk mindenckfclett 
a közeledés elérése. A tanácskozásokon a következő 
megállapodásokra jutottak:

A mostani horvát kormányt egy ide­
iglenes váltsa fel. Az uj bán első köte­
lessége lesz kijelenteni a horvát országgyűlés előtt, 
hogy az 1S74. évi törvény értelmében a horvát 
országgyűlésnek felelős, tehát nem ex­
ponens. A bán másodszor ki fogja jelenteni azt, 
hogy Magyarország és Horvátország között állami 
közösség van. Harmadszor, hogy a nyelvkér­
dés nem tartozik a regnikoláris de- 
p u t á c z i ó k elé, mert ezen kérdés már a ma- 
gyar-horvát kiegyezési törvény értelmében meg­
oldást nyert. Az a kérdés pedig, vájjon a Magyar 
Államvasutak állami, vagy magánvállalatot képez­
nek-?. a magyarok iránti tekintetből ugyan a reg- 
nikoláris bizottság elé utalandó, de ott határozottan 
a horvát álláspont érdekében döntendfi el.

Ezek azok a pontok, amelyek alapján a tárgyalá­
sok a magyar pártokkal és a kormánynyal folytatan- 
dók.

A horvátok a magyaroknak memorandu- 
m o t adtak át, amelyben kérik, hogy a kormány az 
esetleg létrehozandó békét adminisztratív utón szen­
tesítse, sürgetik az általános választói jog életbe­
léptetését és az ezen az alapon elrendelendő uj vá­
lasztást, kívánnak számos ui törvényt és a gazdasági

Akármennyire bizonytalan is a helyzet, a 
képviselők azt biztosra veszik, hogy őszszel és 
télen a választói reformról szóló törvényjavas­
lattal fog kelleni foglalkozni. Es hol a választó­
kerületek kikcrckitése miatt, hol más körülmé­
nyek folytán sorra tippelnek minden mostani kép­
viselőre, hogy kinek lesz kerülete, kinek nem 
lesz.

Ezenkívül azonban a tréfás ijesztgetések is 
napirenden vannak. Egyik erdélyi képviselőnek

osztályban néhány reformot.
A magyar képviselők ezeket nem ellenezték, de 

hangoztatták, hogy pontosan állapíttassák meg az u i 
k o r m ány hatásköre, hogy az általános választási 
jog ne veszélyeztesse az állami közösséget, meg hogy 
az ui kormány jórészben a régi nemzeti pártból ala­
kuljon meg.

A horvátok erre dr. Wekerle Sándor minisz­
terelnök személyét érintő követeléssel állottak elő. 
És itt megakadt a tárgyalás. A kérdést a jogpárt 
a horvát-szerb koaliczió köre elé terjesztette, ahol

tifeí&sLv.W
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külön gyűlésben tanácskoztak róla és az eredményt 
írásban közölték a magyarokkal. A béketárgyalások 
ez idő szerint szünetelnek. A horvátok a maguk ré­
széről a nyár folyamán újból fogják tárgyalni 
az ügyet és talán őszre eredmény is lesz.

Zagorácz a czikk végén bejelenti, hogy a na­
pokban vissza fog térni a magyar-horvát béketár- 
gyalásokra és rámutat majd Rakó vszky Béla 
néppárti országgyűlési képviselő, meg gróf Zichy 
Aladár a király személye körüli miniszter, a néppárt 
elnökének szerepére, amelynek szerinte hivatalos 
Jellege volt

A horát-szerb koaliczió holnap Zágrábban érte­
kezletet tart, melyen a politikai helyzettel fog foglal­
kozni. Ez alkalommal szóba kerülnek ama magánter­
mészetű megbeszélések is, melyek Budapesten a ko­
aliczió egyes tagjai részéről a konfliktus megoldása 
érdekében folytak. Az értekezlet meg fogja állapítani 
a népgyiilések sorozatát, melyeket a koaliczióban 
egyesült pártok a szervezkedés érdekében a nyár fo­
lyamán tartani szándékoznak. A püspöki székek be­
töltésének kérdése egyelőre lekerült a napirendről. 
Báró Rauch Pál bán megtette ugyan már előzőleg 
előterjesztéseit a kinevezendő püspökök személye 
iránt, de a bécsi nunczius, Granito di Belmonte kü­
szöbön álló távozása folytán ez előterjesztések függő­
ben maradtak. Csak az ui nunczius kinevezése után, 
mely az őszre várható, fogja a magyar kormány a 
püspökök kinevezésének ügyét a hivatalos útra te­
relni. '

•

Prágai tudósítónk jelenti: Zágrábból az a hir jött, 
hogy a szerb-horvát koaliczió tagjai részt fognak 
venni az e hó 12-én Prágában tartandó szláv kon­
gresszuson. A koaliczió megbízásából S u p i 1 ó és 
Presic fognak Prágába utazni. A pétcrvári nagy- 
szláv kongresszuson ugyanők fogják képviselni a 
koalicziót s kívülük Pétervárra várják Babic Iván, 
'dr. Vinkovits és Surmin képviselők is.

Budapest, julius 2.
Szentesítés előtt. Á legfelsőbb szentesítés alá 

terjesztendő törvényjavaslatok átvizsgálására a ház­
szabályokban előirt bizottság holnap, pénteken dél­
után négy órakor a képviselőház elnöki tanácskozó 
termében ülést tart, amelyen a legutóbbi időben a 
törvényhozás részéről letárgyalt törvényjavaslatok 
kerülnek átvizsgálás alá. Ezek között vannak az elemi 
népiskolai oktatás ingyenességéről, a közegészségügy 
rendezéséről, a büntető-törvénykönyvek és a bűn­
vádi perrendtartás kiegészítéséről és módosításáról, 
az országos ügyvédi gyám- és nyugdíjintézetről, több 
nemzetközi egyezmény beczikkelyezéséről, az állam­
vasutak hálózatán szükséges építkezési beruházá- 
sókrol, több helyi érdekű vasút engedélyezéséről, 
továbbá a szeszadóról, a Budapest székesfővárosban 
és környékén állami költségen létesítendő munkás­
házakról és az országgyűlési képviselőválasztások 
felett való bíráskodásról szóló törvény hatályának 
meghosszabbításáról szóló törvényjavaslatok. A vég­
rehajtási eljárás módosításáról s kiegészítéséről és a 
birtokrendezést és különösen az úrbéri elkülönítést, 
arányosítást és tagosítást tárgyazó különböző régibb 
törvények módosításáról szóló törvényjavaslatok, 
miután özeket még a képviselöház nem tárgyalta le, 
csak a jövő hét végén fognak szentesítés alá kerül­
hetni.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.

Pestmegye központi választmánya ma délelőtt 
Fazekas Ágoston alispán elnöklete alatt ülést tar­
tott, amelyen tárgyalták az országgyűlési képviselő- 
választók 1909. évi ideiglenes névjegyzék ellen be­
adott felszólalásokat. Előadó Morlin Adorján 
jegyző volt. A központi választmány összesen 294 
felszólalást intézett cl, a következő városok és köz­
ségekből : Békásmegyer, Budakalász, Piliscsaba, 
Tinny e, Orom, Aszód, Püspök hatvan, á ácz, Vcrscg, 
Budakeszi, Kiskunlaczháza, Makád, Szigctcsép, Szi- 
gctujfalu. Tököl, Czinkota, Rákospalota, Újpest, Kis­
pest, Mnnor, Nagykáta, Tápiósüly, Jászkarajenö, Ko- 
csér, Zagyvarékas, Alsódahas, Erzsébetfalva, Ör­
kény, Dunaegyháza, Solt, Kiskörös, Dúsítok, Kiskun­
maisa, Kunszentmiklós és Páti

Francziaország viszonya 
Németországhoz,

— A reváll találkozás után. —

Berlin, julius 2.

Németország vezető emberei most körül­
belül a struez taktikáját követik. Homokba te­
metik a fejüket, hogy ne lássák a veszedelmet 
Az angol diplomáczia leleményessége, mely Né­
metország izolálására vezetett. Berlinben nagy 
gondokét okozott. Különösen a reváli találkozás 
szült nagy elkeseredést a porosz fővárosban.

Németország nem régen ugyanezt a csap­
dát állította Angliának, melybe most önmaga 
esett bele. Akkoriban, amikor Németország egy 
hatalmas szövetség élén uralta Európa külpoli­
tikáját, Berlinben bizonyos jóakaró lenézéssel 
kezelték Francziaországot. Mennyire máskép­
pen áll ma a viszony a két hatalom között. Né­
metországban egyszerre felfedezték, hogy a 
franczia gyűlölet náluk már csak amolyan mu­
mus, melynek már csak azok hódolnak, kiknek 
látókörük csak az orrukig terjed. Nem kisebb 
lapok, mint a „Berliner Tagblatt“ és a „Frank­
furter Zeitung“ vezető helyen kívánják ezt 
konstatálni,

A franczia nemzetről most úgy nyilatkoz­
nak Berlinben, mint az európai béke egyik fő 
támaszáról. Hivatkoznak arra, hogy Franczia­
ország 1S70. óta már többször, nagy áldozatok 
árán biztosította a békét; igy a fasodai eset 
után és legújabban a marokkói kérdésben az 
algezirászi egyezség révén. Akadnak már Né­
metországban olyanok, kik kíméletlenül megtá­
madják azokat az újságokat, melyek a reváli 
találkozás idején azzal gyanúsították Franczia­
országot, hogy Németország izolálására törekszik 
és ily módon háborút provokál. Sőt, ami alig hi­
hető, dicsérik a franczia sajtó magatartását, 
mely a német lapok kirohanásaira oly mérsékelt 
magatartást tanúsított. P i c h o n külügyminisz­
ter beszédéről, melyet az „Alliance de­
mo k r at i q u e“ bankettjén mondott, valóságos 
dicshimnuszokat zengenek ezek az urak. Pedig 
a miniszter nem sokkal többet mondott, mint 
amennyit az óvatos diplomaták mondani szok­
tak, még akkor is, amikor már odahaza köszö­
rülik a szuronyokat.

A pökhendi hang, melyhez eddig szokva 
voltunk Berlinben, ha Francziaországról volt 
szó, tehát alaposan megtompult. A német diplo- 
máczia tehetetlensége csendes embereket csi­
nált azokból, kik még nem is olyan régen előbb 
kardjukra vernek, ha szólni akartak. Algezirász 
volt az első állomás, amelynél a német gőg sú­
lyos vágást kapott. Pedig Vilmos császár a 
konferencziát megelőző marokkói utazása alkal­
mával ugyancsak a karóhoz kötötte az ebet. 
Azóta a berlini diplomácziát sok csalódás érte 
és ha Vilmos harczi riadója meg is harsan néha- 
néha, az emberek most már inkább mosolyog­
nak rajt. Pedig még néhány év előtt, amikor a 
hatalmas imperátor a messzi Keletre küldte 
Németország „Pánczélosult öklét“, amint ő ha­
jóhadát nevezte, hogy véres boszut álljon egy 
barbár nemzeten, hires beszéde, melyben kato­
náinak megparancsolta, hogy nem kellenek fog­
lyok, mily rémületet okozott egész Európában. 
Azóta azonban változtak a viszonyok és változ­
tak az emberek és Berlinben is egész más hú­
rokat pengetnek. Még Francziaországot is di­
csérik, ami legfőbb bizonyítéka annak, hogy a 
reváli találkozás milyen mély benyomást kel­
tett Berlinben.

A perzsa forradalom.
— A sah birodalmában minden csendes. —

Budapest, julius 2.
Teherán utczáin már minden csendes. Az 

utolsó napok véres eseményeitől megrémült la­
kosság részvétlenül fogadja a sah rendeletéit 
melyeket nevében Liakov ezredes bocsát ki! 
Liakov orosz kozák-ezredes, akit a sah tudva­
levőleg az összes csapatok főparancsnokává és 
Teherán főkormányzójává nevezett ki, ma hir­
detményt tett közzé, amelyben szigorú büntetés 
terhe mellett megtiltja a fegyver viselését s ki­
jelenti, hogy azokat, akik a katonákat sértő sza­
vakkal illetik, szigorúan meg fogja fenyiteni. 
Liakov egy másik hirdetményében rendezi az 
utcza-tisztitást, a kenyér és hús eladását és még 
a bérkocsik állóhelyeit is megjelöli. Ezek az 
intézkedések nagyon elkeserítették a lakossá­
got. Hir szerint Liakov a kozák-dandárt ötezer 
főre akarja fölemelni; az ehhez szükséges pénzt 
a tej- és ezukoradó fogja szolgáltatni. Az orosz 
kormány hozzájárult ennek az adónak behoza­
talához, holott még nemrég tiltakozott ellene, 
azzal a megokolással, hogy ez az adó kárt tesz 
az orosz kereskedelmi érdekeknek. A sah el­
mozdította Zil-es Szultán herczeget a sirászi 

1 tartomány kormányzói állásától. Az uj minisz­
tériumot még nem nevezték ki. Azt hiszik, hogy 
a sah uj választásig több uj szerződést fog kötni 
Oroszországgal. A sah most bőven rendelkezik 
pénzzel. A távíró-igazgatóság ötvenezer tománt, 
a vámhivatal pedig tízezer tománt bocsátott 
rendelkezésére a pénzügyminiszter közvetítése 
nélkül. Tebriszben tegnap nagy zavargás és 
véres összeütközés volt, amelynél mind a két 
részről nyolczvan ember esett el. Az oroszok 
nagyon meg vannak rémülve s az orosz bank 
kirablásától félnek. Az orosz konzul több kozák­
kal fölkereste a forradalmárok táborát s az el­
lenségeskedés megszüntetését kérte. A lakos­
ság torlaszokat épített, de azóta legnagyobb 
része meghódolt a sahnak. Zill-es Szultán her- 
czeg még mindig nem mer a sah ellen nyíltan 
föllépni. Csapatai útközben fosztogattak s az­
után szétoszlottak.

Edvárd király és a sah táviratváltásáröl a 
Daily Express a következőket jelenti: Az an­
gol király egyik táviratában arra kérte a per­
zsa uralkodót, hogy az angol követség által 
nyújtott menedékjog ellen való esetleges tilta­
kozását a szokásos diplomácziai utón juttassa 
tudomására. Az angol király azt mondta to­
vábbá, hogy a sah nyilvánvalóan nincsen ab­
ban a helyzetben, hogy fővárosában az embe­
rek életét biztosítsa és hogy ily körülmények 
között az idegen kormányoknál szokás, hogy 
azoknak, a kiknek életét veszedelem fenyegeti, 
menedéket nyújtson.

Szebasztopolból jelentik, hogy számos ten­
gerésztiszt, háromszáz tengerész és tüzér elin­
dult a Kaspi-tenger felé, ahol az orosz flotillá- 
hoz fogják őket beosztani. Ezeket az intézkedé­
seket azért tették, mert nem lehetetlen, hogy 
az orosz csapatok Perzsiában közbe fognak 
lépni. Az orosz újságoknak megtiltották, hogy 
ezekről a katonai intézkedésekről említést te­
gyenek.

A Daily Express értesülése szerint a sah 
egyenesen Edvárd királyhoz fordult panaszszal, 
amiért a teheráni angol követség menedéket 
adott politikai lázitóknak. Edvárd király sir Ed­
várd Grey utján táviratilag azt válaszolta, hogy 
ez az iigy a diplomáczia dolga, de feltűnő, hogy 
a sah a saját fővárosában nem tudia az ember­
életet megfelelő intézkedésekkel biztosítani s 
ilyen körülmények között természetes, hogy a 
külföldi követségek menedéket adnak az illető 
államok veszélyeztetett alattvalóinak.

Az angol alsóház ülésén több, a perzsiai ál­
lapotokra vonatkozó interpcliácziókra adott vá­
laszában Sir Edward Grey külügyi államtitkár 
kijelentette, hogy a Perzsiára vonatkozó kér­
dések a király reváli idözésc alkalmával alig 
kerültek szóba, a mennyiben pedij ily kérdé­
se kről .mégis tárgyalások folytak, ezek csakis 

! a hazárd viszonyokra, továbbá kereskedelmi 
4 ügyekre vonatkozhattak. Perzsia beliigyeire vo-
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natkozó kérdések ismételten tárgyát képezték 
az angol és orosz kormányok közt folyt tár­
gyalásoknak.

Grey államtitkár folytatva, kifejti hogy a 
teheráni angol ügyvivő jelentése szerint euró­
paiakat nem fenyegeti veszléy.

Péntek, Julius 3.

Ä Reichsrath ülése. A ruthén egyesületek üldö­
zésére vonatkozó sürgős javaslat tárgyalása során a 
belügyminiszter kijelentette, hogy az erre vonat­
kozó adatokat beható vizsgálat tárgyává fogja 
tenni és a törvény értelmében megteszi a megfelelő 
lépéseket. A lengyel szónokok utaltak a szóbanforgó 
egyesületek agitáczióira, mig a ruthének az egyesü­
letek áldásos működését vázolták. A legközelebbi 
ülés holnap.

A tisztviselői fizetések végrehajthaflansága. Becs­
ben az osztrák képviselőház igazságügyi bizottsága 
a tisztviselői fizetések Végrehajthatian részének na­
gyobb összegben való megállapítására vonatkozó 
kormányjavaslat tárgyalása során elfogadta Lieber­
mann képviselő indítványát, amely a végre nem hajt­
ható fizetés maximumát 1900 korona helyett 2-400 ko­
ronában, a nyugdijakét 1200 korona helyett 1500 ko­
ronában állapította meg és a közszolgálatban, valamint 
állandó jellegű magánalkalmaztatásban levő tisztvise­
lők fizetéseit illetőleg pedig annak csak harmadrészét 
tartja lefoglalhatnak.

A szerb kormányválság. Az ó-radikálisok tábo­
rában felülkerekedett a békfilésre nem hajlandó 
áramlat, amely nem is hederit a skupsztina munka- 
programmja tekintetében eddig folytatott tárgyalá­
sokra s hallani sem akar arról, hogy később alakul­
jon meg a koalicziós kabinet. Vclimirovics azt a 
kérdést intéz az uj-radikálisokhoz, vájjon hajlan- 
dóak-e a kormánynak megszavazni a költségvetést 
és az osztrák-magyar kereskedelmi szerződést min­
den ellenszolgáltatás nélkül. Az ul-radikálisok vissza­
utasították ezt az ajánlatot és így a válság megol­
dásáról szó sem lehet.

Péter király a palotába hivatta az ni-radikálisok 
egyik vezérét. Markovicsot és kijelentette neki. hogy 
maga kívánja az apanage kiküszöbölését a költség- 
vetésből, de ennek fejében elvárja az uj-radikáüs 
párttól, hogy tegye lehetővé a válv'e megoMósát 
és szavazza meg a kereskedelmi szerződést, őszszel 
azután a koalicziós kormány keresztülviszi az ál­
talános választásokat. Markovics azt felelte a ki­
rálynak, hogy az új-radikális pártnak ilyen ajánla­
tot még nem tettek s ez felette meglepte a királyt, 
mert az ó-radikális párt ugv informálta őt, hogy a 
válság elhúzódásának egyedül az uj-radikális párt 
az oka.

A kormánypárt delegátusai azt ajánlották az 
ifjú-radikálisoknak, hogy alakítsanak" koalicziós kor­
mányt, amennyiben a nyári ülésszakban elintéz­
hetné a költségjavaslatot, valamint a kereskedelmi 
szerződést és ezután skupsztinát október 1-ig el le­
hetne napolni, llyképen az uj választások felesle­
gessé válnának. A két fél delegátusai ma este tíz 
órakor kezdték meg ezen terv tárgyalását.

Az orosz flotta újjászervezése A czár tegnap 
Chomjakovot, a duma elnökét kihallgatáson fogadta. 
Ciiomiakov a kihallgatáson azt a benyomást nyerte, 
hogy a flottahitelek elutasítóra a duma által nem fog 
njabb konfliktust előidézni és nem fogják amiatt a 
duma hazafiságát sem kétséghevonni, mert érthető, 
ha a duma a csuzimai szorosban történtek után nem 
mert ilyen nagy összegeket a tengerészeti minisz­
térium kezére bízni. Ellenben Chomjakov a czárral 
folytatott beszélgetéséből azt vette ki, hogy Oucs- 
kov fellépését a nagyherczegekke! szemben tapin­
tatlanságnak érzik. Ezek után az októbristák a flotta 
kérdésében ismét bátrabbak lesznek, bárha többen, 
a duma feloszlatásától tartva, már készek lettek 
volna a flottahiteleket megszavazni.

A mexikói zavargások. Montercyből Jelentik, 
hogy Mexikó egész északi részében kihirdették az 
ostromállapotot és körülbelül száz várost és falut 
kormánycsapatok szálltak meg. Az elnök paran­
csára minden elfogott fölkelöt kihallgatás nélkül 
agyonlőnek. Némely helyeken u csapatok borzasztó 
! gyctlenséggel jártak cl és nni.yon sok ártatlan 
embert Is agyonlőttek, csakhogy u kormány által 
minden egyes lázadóért kitűzött liarmincz dollár ju­
talmat megkapják.

A maczedónlal reform. A Rcuter-ligynökség ér­
tesülése szerint a kontinensen elterjedt ama hír, 
amely szerint a maczcdón kérdésről külön orosz és 
külön angol javaslat fog megjelenni, alaptalan. Orosz­
ország és Anglia az általuk helyesnek tartott reform- 
tervet teljes egészében, mint az érdekelt hatalmak 
tervezetét fogják közzétenni. Ami magát a tervet 
illeti, már csupán egyes részietek formulázása van 
hátra. Ennek kivételével a tervezet kész.

Maczedóniából érkező és megbízható jelentés 
megerősíti azt a hirt, hogy az ottani csapatok között 
az ifjú töiök agitáczió erősen elharapódzott. A 
Ki tschewba kiküldött vizsgáló bizottság megállapí­
totta, hogy az ott meggyilkolt monastiri rendőrbiz­
tos Hilnii pasának meghitt embere volt és nein 
görögök, nem is bolgárok, hanem törökök lőttek 
agyon. A vizsgáló bizottság tagjai fenyegető levelet 
kaptak, hogy életükkel fognak lakóiul, ha nem hagy­
ják abba az eljárást.

Sötét bűnök.
Az Eulenburg-pör tárgyalása. —

Budapest, Julius 2.

Lassú tempóban halad az Eulenburg-pör 
tárgyalása előre Amint a napok múlnak, a her- 
czeg egyre több gyengeséget és idegességet 
árul el, úgy, hogy kélségesnek látszik az, hogy 
vájjon sikerül-c az egész port lefolytatni.

Ma a bíróság Bernstein igazságügyi taná­
csos vallomásával foglalkozott s ez szenvedé­
lyes jelenetekre adott alkalmat a hcrczeg ré­
széről.

Ma érkezett híreink ezek:
Eulenburg herczeg védői azt a takti­

kát követik, hogy iparkodnak azoknak a tanuk­
nak a vallomását nevetséges színben feltüntetni, 
akik a herczeg ellen vallanak, másokét azzal 
próbálják megdönteni, hogy megvesztegetettek­
nek és befolyásoltaknak tüntetik fel őket, egyes 
tanukról azt állították, hogy szellemileg gyen­
gék, de némelyekkel szemben ez az eljárás na­
gyon merész volna, ezekben az esetekben pró­
bálják elcsavarni a vallomás értékét azzal, hogy 
bizonyára személyben tévednek a tanuk, lehet­
séges, hogy közvetlen tudomásuk van ciéle 
üzelmekröl, de összetévesztik a herczcget va­
laki mással.

A mai tárgyaláson Bernstein igazság­
ügyi tanácsos tanúvallomására került a sor. A 
vád vele akarja megvilágítani az objektiv tény­
állást és a herczeg ama vallomásának szósze­
rinti szövegét, melyet eskü alatt tett a Moltkc— 
Harden-pörben, maid Bülow herczcgnek Brand 
szerkesztő ellen indított pőrében. Aztán az 
egész ügyről részletesen beszámol Bernstein, 
akinek mint Harden védőjének, alkalma volt a 
Moltkc—Harden-pörben teljes alapossággal 
megismerkednie a herczeg ellen támasztott vá­
dakkal. Bernstein kihallgatása két óránál is to­
vább húzódott s ;:í2-kor végződött. Utána 
Brandenburg törvényszéki jegyzőt hallgatták ki, 
aki annak idején a második Moltke—Harden- 
pörben az első Landgericht második büntető ka­
marája előtt a jegyzőkönyvet vezette. Emléke­
zetből idézte a hcrczegnck akkori vallomását, 
melyre esküt lelt. Ez a kihallgatás mindössze 
egy negyed óráig tartott, akkor Eulenburg iicr- 
czeg kérte az elnököt, hogy adjon szünetet, 
mert ki van merülve és nem képes a tárgyalás 
menetet figyelemmel kisérni. Az elnök teljesí­
tette a kérést és egy egész órai szünetet ren­
delt el.

Délután három órakor folytait Ik a tárgya­
lást s az elnök módot adott a vádlottnak, hogy 
tegye meg észrevételeit Bernstein vallomására. 
Eközben éles szóváltások és izgatott jelenetek 
fordultak elő. A herczeg ideges rohamot kapóit, 
egész testében remegett és erőtlenül hanyatlott 
vissza a hordágyra. Azután tiiból Bernsteint 
hallgatta ki az elnök s ezzel telt cl a tárgyalás 
hátralevő ideje, sőt ma nem i • végi óék el Bern­
stein kihallgatását s holnap ismét ö lesz tíz első 
tanú.

Délután négy ólakor a vádlottat levitték az 
automobilra s az elnök ma is megengedte, hogy 
sétakocsizást tegyen. Ezúttal Berlin külvárosain 
át tért vissza a herczeg a Cliaritéb»

A nyilvánosság kizárásáról az Enlenburg- 
perben egy, az eljárás összes részleteit ismerő 
személyiség, valószínűleg maga Iscnbiel főállam- 
ügyész, a „Lokalanzeigcr“ egy munkatársa előtt 
következőleg nyilatkozott:

Aki sajnálja, hogy zárt ajtók mögött tárgyalnak, 
az nem tudja, hogy mi az, ami ott és pedig sza­
kadatlanul szóba kerül. Eddig legalább úgy volt. 
Ez a Stüdcle-per, vagyis ennek a pernek az a ré­
sze, amelynek tárgyalásánál Münchenben az ajtó­
kat szintén elzárták. Az a piszok, amelyet akkor fel­
kavartak és tárgyaltak, képezi egyetlen témáját 
a jelenlegi tárgyalásnak. Nincs más téma és abban 
a pillanatban is, amikor már elhagyták, árnyát is­
mét újra beleveti a tárgyalásba. Mindez nem egyéb, 
mint a leggyalázatosabb neipi tévelygésekre vo­
natkozó állításoknak végtelen sorozata. Hogy ezek 
az állítások egyáltalán megfelelnek-e a valóságnak, 
hogy mennyi igaz, vagy nem igaz belőlük, ez te­
kintetbe jön a vádlottra, de nem a közerkölcsiségra 
nézve. Az erkölcsnek a nyilvános tárgyalás Vagy 
indiszkréczió utján a nyilvánosságra jutó részletek 
által való veszélyeztetését illetőleg teljesen közöm­
bös, hogy az állított etévelyedések igazak-e, vagy 
nem. Vegye azt, amit ezen végzetes Städele-perre 
vonatkozó tudósítások csak sejtetni engedtek és 
képzelje el, hogy ezt a témát Berlinben bizonyítás 
alá helyezték, akkor el kell ismernie, hogy a nyil­
vánosság kizárását ebben az esetben nemcsak a 
törvény követelte meg, de valósággal jótétemény.

Elterjedt hírek szerint a tegnapi tárgyalás­
nak volt egy heves jelenete, amely Iscnbiel 
főügyész és W ronker védő között zajlott le. 
A védő kérte Seitz müncheni tanár sürgős ki­
hallgatását, mert a tanár sok évig ismerte a her- 
czeget és sohasem volt tudomása arról, amivel 
most vádolják.

— Úgy látszik, egész sereg ilyen tanút akar 
ideállitani a védelem — idegeskedett csípősen a 
főállamügyész. — Ilyen tanukat ugyan könnyű sze­
rezni, de ezekre a vád képviselője nem helyezhet 
súlyt. Természetes, hogy a herczeg titokban kö­
vette el azt, amivel vádolják s nem vitt magával 
tanukat.

A berlini mai estilapok értesülése szerint 
az Eulenburg tárgyalást a herczeg betegsége 
miatt a legfontosabb tanuk kihallgatása után 
hosszabb időre el fogják napolni.

EGYHAZAK.
— (A református lelkészek és a törvényhozás.)

A Református Lelkész-Egyesület által a törvényho­
zás működésének figyelemmel kisérésére kiküldött 
bizottság tegnap délután Hamar István teológiai 
tanár elnöklete alatt ülést tartott. A bizottság megál­
lapodott a követendő eljárásokra és a működése kö­
rébe felveendő tárgyakra vonatkozólag. Végül jegy­
zőid dr. Kováts István budapesti segédlelkészt 
választották meg.

— (A református teológia.) Rilkéi Pap István,
a református teológia igazgatója, értesítést közöl az 
akadémia jövő tanévére vonatkozólag. Azok, akik 
be akarnak iratkozni, megkeresésükkel az igazgató­
hoz forduljanak, aki júliusban es augusztusban Dtt- 
naszentgyörgyön (Tolnamegyc), azontúl Budapesten 
(Kálvin-tér 7. sz.) tartózkodik. A második évet vég­
zett hallgatók a teológiai alapvizsgálatot szeptember 
8—9-én tartoznak letenni. Jelentkezni leltet szep­
tember 7-éig. Akik a vizsgát nem tették le, a har­
madik évre nem mehetnek. A jövő iskolai év szep­
tember 12-én kezdődik meg és a beiratkozást szeptem­
ber 9. és 10-én tartják meg. A teológián tandíj nincs, 
hanem mindenféle alapokra összesen 17 korona 20 
fillért kell fizetni. Felvételért és jótéteményért aug. 
20-ig kell folyamodni az igazgatósághoz. A folya­
modványhoz érettségi, orvosi bizonyítvány és ke­
resztlevél melléklendő. Részletes értesítőt díjmente­
sen küld az igazgatóság,

— (Protestánsok egy pápai brevé ellen.) A
nógrádi ágostai hitvallású evangélikus egyházmegye 
közgyiilise, amelyen id. Laszkáry Gyula egye­
temes felügyelő és dr. Baltik Frigyes püspök is 
részt vettek, B e ni c z k y Árpád képviselő s Fik 
János föespercs elnöklésével foglalkozott a vegyes 
házasságokra vonatkozó pápai bievével. F>r. Sáfrá­
ny a n s z k y Sándor suiáti; I felügyelő beszédet 
mondott, melyben azt hangoztatta, hogy a pápa ál- 

4 tál kibocsátott, a vegyes házasságból született gyér-
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niekek törvényteleneknek való kimondását és a ve­
gyes házasságnak ágyassággá való minősítését tar­
talmazó enezlkliája ellen fel kell, hogy emelje az egy­
házmegye tiltakozó szavát és kifejezze megbotrán­
kozását afelett, hogy a sötét középkorba illő, min­
den nemesebb emberi érzést sértő rendelkezések 
a műveltség mai korában napvilágot láthatnak. Árra 
kéri az egyházmegyei közgyűlést, hogy tiltakozó 
Indítványát juttassa el az egyházegyetem közgyű­
lése elé a kerület utján és kérje fel az egyházat 
arra, hogy tegye meg a szükséges lépéseket és has­
son oda, hogy a magyar kormány részéről nem­
csak a protestánsok ellen irányuló, de a hazai tör­
vényeket és morált is mélyen sértő pápai rendeletre 
a méltó válasz megadassák. A közgyűlés az indít­
ványt magáévá tette.

— (Az amerikai magyar reformátusok ügye.)
A református egyetemes konvent amerikai bizottsága 
tegnap délután illést tartott, amelyen többek között 
báró Bánfíy Dezső, Antal Gábor püspök, gróf 
D6gén leld főgondnok, dr. Baksa Lajos köz­
ponti előadó jelentek meg. Az ülésen dr. J. Good 
teológiai tanár és Tomcsányi József, az ame­
rikai református egyház kiküldöttei beterjesztették 
indítványukat, hogy mutasson a konvent módot 
arra, miként letietne a különböző egyházakhoz csat­
lakozott amerikai református gyülekezetek körében 
együttes munkát folytatni. A konvent meghallgatta 
az amerikai egyház átiratát, érdemben azonban nem 
döntött, amennyiben e fontos ügyben az őszi kon­
vent lesz hivatva dönteni.

A királynői foglalkozás,
GD

Jószivii mamák, ha megsimogatják fölnőtt 
leányaik selyemhaját, rendesen azt szokták mon­
dani:

— Olyan szép, hogy megérdemelné, hogy 
királyné legyen belőle.

Ä királynői állást valami igen irigylésremél- 
tónak gondolják, melynél jobbat gyermeküknek 
nem is kívánhatnak. Hát lehetséges, hogy van 
ennek a pozicziónak kellemes oldala is; sőt ez 
valószínű is, mert a leányok nem igen szokták 
kikosarazni a koronás főket. De vannak kellemet­
len mozzanatai is.

Ha például egy úri családban a féri és fele­
ség úgy találja, hogy elég az istenáldásból, igen 
rövid utón értesítik a gólyát, hogy szüntesse 
meg látogatásait. Gyakran az orvos is közbelép 
s igen szigorúan meghagyja a házasoknak, hogy 
ne ereszszék be magukhoz a gólyát.

Mindez nem lehetséges uralkodó családok­
nál. Az orosz czárné már akkor, mikor férjhez 
ment, igen gyönge teremtés volt; mégis majd­
nem minden esztendőben ágyuszó hirdette, hogy 
nagy öröm érte a czári családot. De, mert a csa­
ládi öröm csak leány volt, az ágyuknak megint 
meg kellett szólalni; s szóltak mindaddig, inig 
öt leány után fiút hozott a gólya a czárnak. A 
czárné, ma már úgyszólván a sir szélén áll: de 
azzal a gondolattal élheti le hátralevő napjait, 
hogy nem nyugodott meg addig, inig a fehér czár 
birodalmának trónörököst nem adott.

Az olasz királyné ugyanilyen niártiriumon 
ment keresztül. Mert a gólya eleinte következe­
tesen leányokat hozott néki, a haza szent nevé­
ben nem volt szabad megpihennie mindaddig, 
inig fiút nem szült a világra. Hollandia királynője 
leánykorában a legszebb teremtések közé tar­
tozott. Ma romja hajdani szépségének; nem 
egyéb, mint emberi roncs, mely össze-vissza 
van vagdalva. Szegény még azzal sem vigasz­
talhatja magát, hogy ifjúságát és szépségét nem 
eredménytelenül áldozta föl: meddő maradt.

A német császárnénak hat gyermeke van. 
Ezt a számot azúrt kellett elérnie, mert a tizen­
harmadik században egy remete azt jósolta, 
hogy az a Hohenzollern, aki 1900-ban uralkodni 
fog, az utolsó Hohenzollern lesz. Vilmos császár 
igen babonás ember; hisz a szellemekben és 
jóslásokban. Hogy hát a tizenharmadik század­
beli remetét megezáfolia, a feleségének alaposan 
teljesítenie kellett hitvesi kötelességét. Boldogult 
Draga királynéra még mindenki emlékezett; 
hány törülközőt kötött magára ez a hölgy, hogy 
boldogítsa a férjét, ha mindjárt ilyen csalafinta 
módon is? S bizonyos, ha csak egyszer tudott 
volna anya lenni, az a véres tragédia nem ját­
szódott volna le. Ha Erzsébet román királynét 
megkérdezik, boklog-c, azt feleli, hogy nem az, 
mert nj^s gyermeke.

Szóval, a királynői foglalkozás nem tarto­
zik a legirigylésebbreméltók közé; szenvedés­
sel, nagyon sok szenvedéssel van kikövezve 
minden pillanata.

Élő nagy poétáink egyike (talán Endrödy 
Sándor vagy Dósa Lajos) gyönyörű költemény­
ben énekli meg azt a mérhetlen fájdalmat, melyet 
boldogult Erzsébet királyné hordozott szivében. 
Ez a királyi asszony, ez szenvedett igazán, mert 
a lelkét mardosták kínok. A poéta itt is, mint 
mindig, látnoki szemmel látta meg az gazságot: 
a korona alatt mily sokszor lakozik az igazi szen­
vedés!

Mozgó képek.
Sáz-sztrájk.

Már régen várom, hogy ismét sztrájk legyen. Az 
utóbbi években annyira hozzászoktam, hogy vagy az 
egyik, vagy a másik iparágban, a munkások eme, vagy 
ama bransslban szüneteken a munka, hogy már rosz- 
szul érzem magamat rendes, csendes viszonyok 
között.

Most, hogy a gázgyár munkásai kimondták a 
sztrájkot, szinte föléledek. Úgy érzem magamat, mint 
amikor fülledt hőség után sürü zápor lehűti, megtisz­
títja a levegőt. Meglehet, hogy ez érthetetlen. Nem 
tehetek róla.

A város tele van a legkülönbözőbb híresztelé­
sekkel : Némelyek már meg is gyóntak, attól való 

i félelmükkel, hogy egy hatalmas gázrobbanás le­
vegőbe röpíti őket. Mások meg vannak győződve, 
hogy estére pokoli sötétségbe burkolózik Budapest 
s hogy egymást fogják érni a gyilkosságok, rablások.

Vannak olyanok is, akik ennek a várt sötétség­
nek örülnek, mert hát sötétben „szabad a csók“. 
Mintha bizony a csókolőzás világos nappal tilos 
lenne.

Hogy a gázgyári munkások iránti rokonszenve- 
met kifejezhessem s hogy a sztrájktanya képét lát­
hassam, kimentem a ,,Zöld vadász“-hoz.

Stilszerüség szempontjából villamos helyett egy 
gázlóra ültem és kinyargaltam. Már messziről élénk 
és vig zsivajt hallottam, melyből — amint közelebb 
értem — egy régi kedves nóta dallama és szövege 
bontakozott ki:

Gázda uram, gazda uram 
Adja ki a bérem . . .

Feltűnt, hogy a népszerű vendéglő cz'égtábláját 
igy változtatták németre:

jAS-THAUS,
F.z a kellemetlen benyomás eloszlott, amint a 

zsúfolt kertbe léptem. Megnyugodva konstatáltam, 
hogy a sötétségről terjesztett hírek teliesen alapta­
lanok. Hiszen ezek a derék fiuk nemcsak szívesen 
járulnak a világításhoz, hanem maguk is illuminált 
állapotban vannak.

Amint megpillantottak, szívélyesen üdvözöltek és 
barátságosan invitáltak hol az egyik, hol a másik asz­
talhoz. Én egy bájos nőcske meghívását fogadtam 
cl. A kicsike világos gázszövetből készült nyárias 
ruhát viselt és mosolyogva nevezte meg magát:

— Gáz F.ila vagyok.
— Lzt a szemei már elárulták — bókoltam ud­

variasan.
Én egy kupicza kéjgázt hozattam, míg szép 

asztaltársam niálua-gazeuse-t sziitcsölgetett. A 
bátyja — legalább annak mondta magát — szintén 
asztalunknál ült, de semmit sem ivott. Panaszkodott, 
hogy erős gáz-sztrikus lázban szenved.

Ivás helyett szenvedélyesen fejtegette a sztrájk 
jogosultságát. Elmondta, hogy a gyárban lei-gáz-zák 
a munkásokat s hogy nagyon természetes, ha ezek, 
akiknek gázcsövekkel van dolguk, gáz-csökönyösen 
védelmezik álláspontjukat.

— Már Descartes is megmondta — kiáltott az 
asztalra csapva — „cogito égő sum“.

Majd hozzátette:
- Azzal gyanúsítanak bennünket, hogy nem 

vagyunk hazafiak, f!z hitvány rágalom Hát a gáz­
lángnak nincs tulipánalakja? Mi voltunk a tulipán- 
mozgalom utiurói.

A kis Gáz Lila ezalatt elővette a kötését és 
tinóm ujjal közt szemjátonjást nőtt egy Auerharisnya.

Meg akartam ölelni, de ö félrehuzódott. Bátyja 
korholőlag szólt rá:

— Ugyan, ugyan, ne légy már olyan légszeszé­
lyes. Hiszen ez az ur Jóbarátunk.

Nem akartam élére állítani a dolgot s látván, 
hogy a sztrájkotok zöme egy pont felé seregük, rá­
vettem asztal társamat, hogy mi is menjünk oda. Mű­
kedvelői előadásra készültek. A szinlap ortográfiája 
szerint az alkalomszerű „Koksz és Boksz“ került 
színre, olyan fényesen, mint a világítás munkásaitól 
el is lehetett várni.

Mire vége volt, egészen besötétedett. Kérde­
zősködtem:

*— Hány óra?
— Bizony jó uram “ felelték — nem szolgál­

hatunk . . . megállt a gázóránk.
Hazamenet tántorogtam. Csak akkor vettem 

észre, hogy olyan részeg vagyok, mint a gáz-csap.
Rosta.

TÁVIRATOK.
A duma elnöke a czárnál.

Pétervár, julius 2. A czár tegnap fogadta 
Peterlioíban a berlini és konstantinápolyi orosz 
nagyköveteket. A czár továbbá a duma elnöké­
nek a duma működéséről szóló jelentését hall­
gatta végig. Az elnök audiencziája egy óra hosz- 
száig tartott. Az elnök igen nagy megelégedéssel 
nyilatkozott a kihallgatás lefolyásáról. A dumát 
julius közepén berekesztik és október végén 
nyitják meg ismét

A franczia jövedelmi adó.
Paris, julius 2. A mai minisztertanács a jö­

vedelmi adóra vonatkozó törvényjavaslattal 
foglalkozott. A pénzügyminiszter ezután a kincs­
tári jövedelmekre vonatkozó törvény megbeszé­
lésére kiküldött bizottságba ment. ahol a kamara 
által tegnapelőtt tárgyalt módosítás ügyében 
szólalt fel.

A kamara, amely a jövedelmi adóra vonatkozó 
törvényjavaslatot tárgyalta, 424 szavazattal 100 el­
lenében elfogadta a mai bizottsági ülésen elfogadott 
módosító indítványt. Előzőleg a pénzügyminiszter 
kijelentette, hogy a módosítás semmikeoeu sem vál­
toztatja a javaslat eredeti szellemét.

Eltűnt basa. ^
Frankfurt, julius 2. (Saját tudósítónktól.)

I Szalonikiből táviratozzak a Frankfurter Zeitung­
nak, hogy Emver bej, Hilnii basa adjutánsa két 
nap óta eltűnt. Attól félnek, hogy ifjú-törökök 
merényletének lett áldozata.

A finnországi választások.
Vyborg, julius 2. A finn országgyűlési vá­

lasztások mindenütt nyugodtan folynak le. A 
gyárak szünetelnek és a munkások körmenete­
ket rendeznek. A rendet seholsem zavarták

Svédország és Kína kereskedelmi szerződése.
Peking, Julius 2. Ma írták alá a Svédor­

szág és Kína közt létrejött kereskedelmi szer­
ződést.

Közgazdasági táviratok.
Newyork. jul. 3. jul. 2.

Búza locobuza 98V9 971/a
júliusra 971/3 97
szeptemberre 93 Vr 94Vs

Tengeri júniusra — ■*-
júliusra 79V< 79V4

Csikaró.
Búza júniusra — —

júliusra 863/4 853/4
T p n p e r 1 iuliusra 7OV4 G93 4

New-York, jul. 2. Gyapot New Yorkban helyben
.50 115 —----------
apót ok óberic 9.38 9 431, gyapot vew-urleansban 
lyb 11 3 a (11 >7» petroleum stand withe New-York- 
tn 8.75 .8.75), petroleum Stand white Piladelfiäban 
iO (8.70), petroleum Katfmed in Cases 10,9u (19.90), 
troteum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Csikagó, julius 2. (Zárlat.) /sir júliusra 9.25 
?n. 9.17), zsír szeptemberre 937. (tegnap 9.25), sza­
rnia short clear, 8GJ (tegnap 8,37i sertéshús szep- 
nberre 16.03 (tegnap 14,87 )•
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Az angol bank kamatlába.
Berlin, julius 3. (Saját tudósítónktól.) A tőzsdén 

ma a leghatározottabban hiresztelték, hogy az angol 
bank legközelebb ismét le fogja szállítani a kamat­
lábat.

A franczia állami bank.
Párls, julius 3. (Saját tudósítónktól.) Az állami 

bank heti kimutatása 8.170,000 franknyi aranycsök­
kenést és 3.400,000 franknyi ezüstcsökkenést tüntet fel.

Az orosz bankkamatlábat leszállították,
Pétervár, julius 2. Az állami bank * ’eszámitolási 

kamatlábat ií %-kal alábbszállitotta.

Az olvasóhoz.
Az uj félév kezdetén uj előfizetést nyitottunk 

az „Egyetértésire, a legrégibb s legtekintélye­
sebb magyar függetlenségi napilapra.

Az „Egyetértés“ úgy politikai állásfoglalá­
sában, mint társadalmi, közgazdasági, művészeti 
és irodaimi szerepében bü marad eddigi nagy 
múltjához, amely a magyar olvasóközönség 
előtt oly kedveitté, politikai és társadalmi éle­
tünkben pedig mindenkor döntő iontosságu té­
nyezővé tette.

Az a iüggetlenségi politika, amely e lapot 
nagy hagyományaihoz híven, eddig irányította, 
ezentúl is mindenben vezérelve lesz. A függet­
len, önálló nemzeti állam kiépítése, a magyarság 
állami erejének és mindenben parancsoló uralko­
dásának érvényesülése, ez az a czél, amelyért az 
„Egyetértés“ ezentúl is törhetetlenül és megújuló 
intenzivitással küzdeni fog

Olvasóink ragaszkodása és szeretető egye­
düli erősségünk, amely ebben a nehéz felada­
tunkban megsegít. Viszonzásul a legváltozato- 
sabban és a legmegbizhatóbban megszerkesz­
tett nagy magyar napilapot adjuk, amely úgy 
irányelveinek szigorú betartásával, mint a napi 
események részletes és pontos feltárásával ezen­
túl is a vezető helyen fog állanl.

Olvasóink az „Egyetértés Vasár­
napja“ czimü, gyönyörűen kiállított mellékletet 
is megkapják vasárnaponkint. Nyoicz oldalas, 
számos reprodukczióval tarkított mellékletünkön 
előfizetőink megtalálják a hét érdekességeit, a 
kül- és belíöld nevezetes eseményeit. Kapnak 
ezenkívül elbeszéléseket, karczolatokat, színházi 
történeteket

A magyar közönségnek az „Egyetértés" a 
legkedveltebb lapja, ezt a szeretelet ezentúl csak 
lokozottahb munkássággal fogja kiérdemelni.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra 
Negyedévre 
Félévre 
Egész évre .

2 kor. 40 Ilii. 
7 kor. — tilt. 

14 kor. - fill. 
28 kor. — üli.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról Idejekorán gondoskodni, hogy a 
lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

A gázgyári sztrájk.
— i>ajdt tudósítónktól. —

Budapest, julius 2.
Amint azt a tegnap esti előjelek is mutatták, 

a gázgyári sztrájk dolgában a mai nap folyamán 
semmi újabb mozzanat nem történt. Katonák és 
rendőrök továbbra is pontosan teljesitik köteles­
ségüket és kifogástalanul dolgoznak az utász­
katonák. A katonák munkájával a gázgyárban 
nagyon meg vannak elégedve. A józsefvárosi te­
lepen példul száz katona teljesíti ugyanazt a 
munkát, amit négyszáz munkás végzett. A száz 
katona, noha a munkában nincsen gyakorlata, 
ugyanazt a gázmennyiséget termeli, amit a négy­
száz gyakorlott munkás termelt. Akadtak közöt­
tük volt gázgyári munkások is. Ma már vala­
mennyi gázgyárban dolgoznak. A műszaki veze­
tők azt mondják, hogy egy pár nap múlva még 
száz katona sem kell négyszáz munkásnak he­
lyettesítésére.

A gázgyár igazgatósága, mint azt már teg­
nap is megírtuk, jelentést tett a sztrájk kitörésé­
ről a főváros hatóságának, amely tudomásul 
vette. A jelentés szerint a főváros világítása egy 
■teljes hónapra biztosítva van. A gázgyár igaz­
gatósága és a sztrájkoló munkások között eddig 
semmi közeledés nem történt. A gázgyár igaz­
gatósága, amely humánus eljárásával elment a 
legvégső határig, nem enged álláspontjából.

A gyárak környéke teljesen nyugodt. A gyá­
rakban működő műszaki katonákon kívül a za­
vargások elhárítására kirendelt katonaság és 
rendőrség helyezkedett el az épületek udvarán.

A munkásvezetők, akik ellen a munkások 
között is elkeseredett a hangulat, most a lámpa- 
gyujtogatókat akarják sztrájkra bírni. Hire jár, 
hogy ez a kísérlet, amelynek az a czélja, hogy 
a városban sötétséget teremtsen, részben sike­
rült is. Azt mondják, hogy a lámpagyujtogatók 
még ma este teljesitik kötelességüket, de az ut- 
czai lámpák eloltását már nem végzik. Ezzel az 
eljárással a gázgyárnak anyagi kárt akarnak 
okozni. A gázgyár igazgatósága azonban szá­
mítva ezzel az eshetőséggel, gondoskodott arról, 
hogy a lámpák felgyujtását és eloltását rendőri 
fedezet mellett teljesíthessék. Azonkívül érvény­
be lép B o d a főkapitány ama rendeleté, amely 
szerint a házmesterek kötelesek a felügyeletükre 
bízott ház előtti lámpákat meggyujtani.

Az elbocsátott huszonhét.
A gázgyár igazgatói a leghatározottabban 

tagadják, hogy a munkások bizalmi embereit 
akarták elküldeni. A huszonhét ember között 
csak néhány van, aki azelőtt a munkások bizalmi 
embere volt s mostani képviselőik közül egy sin­
csen közöttük. A legnagyobb részének soha sem­
miféle funkeziója nem volt, viszont a volt bi­
zalmi férfiak legnagyobb része ellen nem tett a 
társaság kifogást. Csak azokat az embereket 
nem akarták újra szerződtetni, akiket a három 
év folyamán is többször cl akartak már küldeni 
s akikről a munkások is elismerték mindig, hogy 
nem dolgoznak s a gyárban mindig zavart okoz- 
nak. De a kollektiv szerződés sértetlen megtar­
tása érdekében nem bocsátották cl őket s a 
munkások mindig azt vitatták, hogy ezekről a 
dolgokról maid a szerződés megújításakor be­
szélnek. így maradt függőben mostanig ez a 
kérdés.

A gyárakban alig tudják helyreállítani a sok 
rombolást és pusztítást, amit a munkások tegnap 
az utolsó pillanatban csináltak. Különösen a fc- 
renezvárosi telpen okoztak sok kárt. A pincze- 
helyiségekben, tiizházban, tiszti tó-helyiségekben 
kinyitották a gázcsapokat, nagyon sok csapot le­
törtek. Csak véletlen szerencse, hogy a kiömlött 
rengeteg mennyiségű gáz nem okozott szeren­
csétlenséget.

A gyárban és a gyár körül.
Délben a Tisza Kálmán-téri gyárban cgv 

sztrájkoló mutatkozott, de nem merte a kaput 
átlépni, Különben is a Tisza Kálmán-tér tele van

munkás-előőrsökkel, akik arra vigyáznak, hogy 
nem mennek-e sztrájkolók a gyárba. Épp igy a 
rendőrség is éberen ügyel arra, hogy nem mu­
tatkozik-e sztrájkoló a gyár környékén. Ezen­
kívül a gyárban a munkások minden lépeséről, 
mozdulatáról tudomással bírnak. Alig múlik el tiz 
perez, hogy Wolkenberg rendőrfelügyelő­
nek ne jelentenék a polgári ruhás rendőrök, hogy 
mi történik a sztrájktanyán és a gyárkörüli ut- 
czákon.

Tizenkét óra tájban például hírül hozták, 
hogy százötven főből álló sztrájkoló csoport el­
hagyta a Zöld Vadászheli sztrájktanyát és útban 
van a gázgyár felé. M i h a j 1 i c s százados, a 
kivezényelt gyalogság parancsnoka azonnal in­
tézkedett, hogy egy szakasz katona álljon ké­
szenlétbe. Később azután kiderült, hogy a sztráj­
kolók visszafordultak, amire a katonák ismét le­
pihenhettek.

Egyébként a katonák nagyon vidáman van­
nak s főleg az utászok látják el nagy kedvvel 
munkájukat. Eddig semmiféle baleset nem tör­
tént, mindössze két napszámos-munkát végző 
baka égette meg a kezét. A katonák jókedve ál­
talában mindenkinek feltűnt, örülnek a változa­
tosságnak és a rendkívüli pótléknak, ami elég 
tekintélyes, négy-hat korona fejenkint. Ellátást 
is kapnak a katonák s hogy jobb kedvük legyen, 
három-három deczi bort. Ezt eleinte nem akarta 
megengedni a kapitányuk, de később, amikor 
déltájban már nagyon melegre fordult az idő, 
ebbe is beleegyezett. A tisztek szintén a gyárban 
ebédelnek, mert a telepet egy perezre sem hagy­
ják el.

Egy órakor munkásváltás volt, éppen úgy, 
mint máskor. A katonák egy része pihenni tért 
s a kemenezékhez egy másik csoportjuk került.

A gázgyár légszesz készlete sokkal nagyobb 
most, mint bármikor az utóbbi időben.

A Zöld Vadászban.
A tegnap esti nyomott hangulatot ma reg­

gel s az egész nap folyamán növekedő jókedv 
váltotta fel. A kerthelyiség variété deszkáin 
a Marseillaise és gyújtó szocziálista dalok hang­
zottak, az asztalok mellett pedig mámoros mun­
kások hallgatták a harmónika szavát a szünetek 
alatt. A munkások soraiból szónokok emelked­
tek föl s türelemre, kitartásra buzdították őket. 
A sztrájkolok feleségei egymásután szállingóztak 
befele, délben hozták az ebédet s betolták a 
gyermekkocsikat is. A délután folyamán nőttön- 
nött a kedv, nem is lehet csodálni, hiszen szaka­
datlanul gurultak be az utczáról a nagy sörös­
hordók. Kardnyelök. vásári komédiások, hétköz­
napi bűvészek gondoskodtak a szórakoztatás­
ról s szcd'ék az elvtársak krajezárjait. Az egész 
kerthelyiségnek olyan képe volt, mintha szolid 
majális zajlanck le ottan. Hogy ilyen hamar 
megváltozott a hangulat, az annak a hirnek tu­
lajdonítható, hogy estére várják a szolidáris 
lámpagyuitók sztrájkját is, meg a vas- és fém­
munkások is megígérték, hogy ha nem adják 
meg követeléseiket, ők is abba hagyják a mun­
kát. A sztrájktanyáról nem eresztenek el a bi­
zalmi férfiak egyetlen embert sem.

— Hová mész? — kérdik attól, aki távozni 
akar.

S csak akkor eresztik el. ha valami elkerül­
hetetlen dolguk van.

A kapunál és benn a helyiségben egyébként 
a rendőrök vigyáznak a rendre és nyugalomra. 
Rend és nyugalom pedig úgy is van, a munká­
soknak minden egyébhez van kedvük, mint za- 
jongó tüntetéshez. Kisebb csoportokban üldögél­
nek és vitatják a sztrájk esélyeit. Es csudálatos: 
ez a sztrájk lélektanában szinte ismeretlen, hogy 
daczára a külsőségekben megnyilatkozó jókedv­
nek, valami nagy optimizmussal nem tudnak a 
köze! jövő elé nézni.

A gyárnak 20—30 óv óta való munkásai, 
akik életük nagyobb részét a gyárban töltötték 
cl, erősen fájlalják a történteket és nem tudnak 
mcgbékiilni a gondolattal, hogy életük végére, 
más műhelyben keressenek munkát. Igen sokan 
vannak, akik el akarják hagyni a sztrájktanyát, 
hogy most, amikor még könnvii kapni egyéb 
munkát, keressenek alkalmazást.

A sztrájk ügye a képvlselöházban.
A gázgyári munkások sztrájkja ma a kép- 

viselőház ülésén is szóba került Szmrecsá- 
n y i Oyörgy sürgős interpcllácziója révén. Az 
interpelláczióra Wckerle miniszterelnök vá­
laszolt és kijelentette, hogy a sztrájktörvényt a 
kormány a képviselőház elé fogja terjeszteni oly
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időben, hogy még a téli hónapokban le lehessen 
tárgyalni.

Az ülésnek idevonatkozó részét a követke. 
főkben közöljük:

Szmrecsáuyl György: Két vagy három héttel ez­
előtt interpelláltam a budapesti nemzetközi szocziál- 
demokrata párt vezetősége, (Zaj.) annak kerületi 
expnziturái, a szakszervezetek s ezeknek hallatlan, 
fékevesztett terrorizmusa tárgyában. Feltártam azt a 
képtelen és lehetetlen helyzetet, amelyet ez a párt 
itt a fővárosban és országszerte teremtett s rámutat­
tam azokra a borzasztó közgazdasági károkra, ame­
lyek ebből származnak. (Zaj.) Rámutattam arra, hogy 
ez a terrorisztikus, fékevesztett fellépés virágzó ipar­
ágakat sodort már súlyos válságba és tett úgyszól­
ván teljesen tönkre. Megtörtént most az a hallatlan, 
az a lehetetlen dolog, hogy a székesfőváros közön­
sége annak a veszedelemnek van kitéve, egynéhány 
saját érdekét kereső és hajszoló demagóg izgatá­
sára . . . (Zaj.)

Olay Lajos: Képviselő vezetése alatt! Pető kép­
viselő vezeti őket! (Zaj.)

Pető Sándor: A légszeszgyár igazgatósága oka 
ennek s nem a munkásság!

Ugrón Gábor: Visszaélnek a szegény emberek­
kel! (Zaj.)

Szmrecsáuyl György: A polgári társadalom 
szenvedett kárán kívül, ki van téve annak, hogy az 
éj sötétségének leple alatt szervezett bandák fognak 
a köz- és vagyonbiztonságban gázolni, fZaj.) A mun­
kások bérmozgalma az összes cziviíizált államokban 
tisztelt és elismert jog, de csak addig a határig, amig 
törvényes keretekben mozog, amig csak a munkások 
szellemi és anyagi jólétét viseli szivén és annak elő­
mozdítására törekszik. A mostani sztrájkban nem a 
munkások bérének, anyagi helyzetének javításáról 
van szó, hanem egy hatalmi őrjöngésbe esett klikk­
nek a garázdálkodásáról. (Zajos helyeslés.) Ezután 
ismerteti a gázgyári sztrájk előzményeit, azután igy 
folytatja:

Eltekintve attól, hogy az olyan üzemeknél, ame­
lyek a fogy asz tóközönsúgnek, a népnek és a munká­
soknak anyagi jóléte és megélhetésére szükséges 
anyagokat szolgáltatják, a sztrájk megengedve nin­
csen, pláne olyan mértékben, hogy az üzemet be kell­
jen szüntetni, itt oly esettel állunk szemben, amely 
példás megtorlást kíván. (Elénk helyeslés.) A dolog 
sürgőssége cs fontosságára való tekintettel, kérem a 
miniszterelnök urat, mint a kormány fejét, hogy 
ebben sürgősen és haladéktalanul intézkedni mcltóz- 
tassék. A következő interpellácziót terjeszti elő:

1. Van-e a miniszterelnök urnák tudomása 
arról, hogy a Világítómunkások Országos Szövet­
sége’ által gyakorolt féktelen terrorizmus folytán 
a székesfőváros közvilágítását ellátó légszeszgyári 
munkások bórharezba léptek? 2. Ha igen. haj­
landó-e a t. miniszterelnök ur a nevezett szakszer­
vezet ellen — melynek alapszabályai kormányha- 
tóságilag még jóvá nem hagyattak — a törvény 
által megszabott legerélyesebb eszközök igénybe­
vételével sürgősen eljárni s odahatni, hogy ez, a 
székesfőváros köz- és vagyonbiztonságát veszé­
lyeztető bérharcz mielőbb megszüntettessék.

Wckerlc válasza.
Elnök: A miniszterelnök ur kivált nyilat­

kozni. . . .... T H. ,
Wckerlc Sándor miniszterelnök: 1 rtaz.. 

Méltóztassék megengedni, hogy azonnal felvilá­
gosítással szolgáljak a képviselő innak a kor­
mányhoz intézett interpelláczióiára cs válaszo­
mat is megadjam. (Halljuk! Maliink!)

A gázmunkások szerződése, amely három 
évre köttetett, úgy tudom, lejárt. Arról volt szó. 
hogy megmutassuk a velük kötött egyezmény. 
Ezen egyezmény meguiitásánál a gázmtmkasok 
először’ magasabb bé,követelményekkel leptek 
fel másodszor a munkaidőt akartak kcveshbi- 
teni de azonkívül azt is követeltek, hogy bizal- 
mifértiakat állíthassanak és hogy a munkaköz­
vetítés csak általuk történjék. hogy csak a szer­
vezethez tartozó munkások vetessenek fel. -ut 
oly kivánalmaknak is kifejezést adtak, hogy 
gázgyár csak oly vállalatokkal léphessen szer­
ződéses viszonyba, amelyek a szervezett mun­
kások álláspontját fogadtak el (Felk.alLmok. 
Hallatlan! Zaj.) A gázgyár ezen hatalmi iffeny- 
kérdéseket nem honorálta, t. 1. nem honorálta a 
bizalmiférfiakat, (Élénk helyesles!) Nem hono­
rálta n munkaközvetítést és a szervezeti kei- 
(jést, (Élénk helyeslés!) hanem belement abba,
,10gVpéÚVSándor: Beleegyeztek a munkások!

Wckerle Sándor miniszterelnök: Nem ar­
ról van most szó, hogy aztán mibe egyeztek 
volna bele, hanem hogy milyen követelésekkel 
állottak elő. (Folytonos zaj.)

Elnök (csenget): Csendet kérek!
Wekcrle Sándor miniszterelnök: A gáz­

gyár belement értesülésem szerint abba, hogy 
hajlandó egy munkásbizottság létesüléséhez hoz­
zájárulni, amely esetleg vitás kérdésekben meg- 
hallgattassék. A munkabérekre nézve is, úgy 
tudom, megegyezés jött létre. Itt megjegyzem, 
hogy igen jelentékeny engedmények tétettek a 
bér tekintetében és hogy a budapesti gázmun­
kások sokkal magasabb béreket élveznek, mint 
a bécsi gázmunkások; pedig talán ott az élet 
mégis fejlettebb és drágább, mint nálunk. Mél­
tányos megegyezés jött létre a munkaidő tekin­
tetében is, nagy áldozatok árán.

Minthogy azonban a korábbi, a leiárt egyez­
mény tartama alatt is ki volt kötve, hogy izga­
tások nem történnek s az egész három év alatt 
mégis folyton izgatások folytak, a gázgyár azt 
követelte, hogy az a 27 munkás, aki az izgatást 
folyton szisztematicze élesztette, kizárassék a 
munkások sorából.

A munkásoknak jelentékeny része nem is 
akart a sztrájkhoz csatlakozni, nem is csatlako­
zott hozzá, úgy, gy egyben megnyugtathatom 
a t. képviselő ui,. és a Házat, hogy a munka 
folyik, még pedig <adálytalanul folyik, kato­
nai fedezet és őrizet a,ellett, mert erről köte­
lességünk gondoskodni és gondoskodni is fo­
gunk. (elénk helyeslés.) A napi produkezió nem 
csökkent, sőt emelkedett ezen sztrájk alatt is és 
újabb munkásoknak nyerése biztosítva van. 
(Élénk helyeslés.) Legyen meggyőződve a t. 
képviselő ur, hogy semminemű terrorizmust 
nem fogunk tűrni. (Élénk helyeslés és taps.) 
Egész erclylyel oda fogunk hatni, hogy ezen, 
közszempontokból is annyira fontos munkának 
folytonossága minden körülmények között biz­
tosíttassák. (Élénk helyeslés.)

Ami a szakszervezetet illeti, (Folytonos zaj. 
Elnök csenget.) én úgy vagyok értesülve, hogy 
a szakszervezetnek alapszabályai meg vannak 
erősítve.

Szmrecsányi György: Nincsenek megerő­
sítve !

Wekcrle Sándor miniszterelnök: Erre nézve 
egész biztossággal nem nyilatkozhatom. De le­
gyen meggyőződve a t. képviselőház. hogy mi 
teljes erclylyel fogunk fellepni azon szervezetek 
irányában, amelyek az előirt hatáskörön túlter­
jeszkednek. (Elénk helyeslés.) Sőt, engedclmet 
kérek, olyan baj fejlődött ki ezen a téren, hogy 
nem érhetjük be azzal, hogy egyes szervezetek­
kel helyezkedjünk szembe, hanem az ipartör­
vénynek most folyamatban levő revízióidnál fog­
juk először az egész sztrájkügyet, másodszor az 
ipari szervezetek dolgát is szabályozni, (Élénk 
helyeslés.) fogjuk szabályozni aképpen, hogy 
amig egyrészt a munkások honorálandó és mél­
tányos érdekei megóvassanak. másrészt a köz- 
szempontok is megóvassanak- és a visszaélések­
nek eleje vétessék. (Élénk helyeslés.)

Ezen átfogó intézkedések, amelyek, ismét­
lem, az egész sztrájkiigyet cs az ipari szerve­
zetet szabályozzák, előrehaladott stádiumban 
vannak már előkészítve a kormány kebelében 
s igyekezni fogunk azokat úgy a t. Ház elé ter­
jeszteni, hogy még a téli hónapok folyatna alatt 
itt tanácskozás tárgyát képezhessék. (Élénk he­
lyeslés.)

Kérem, méltóztassék válaszomat tudomásul 
venni. (Élénk helyeslés.)

Elnök: Szmrecsányi György képviselő urat 
illeti a szó.

Szmrecsányi György: A miniszterelnök ur 
válaszát köszönettel tudomásul veszem, azon­
ban engedje meg a t. Ház, hogy egy megjegy­
zést tegyek. (Halijuk! Halljuk!) E megjegyzésem 
pedig vonatkozik azokra az elemekre, azokra a 
társadalmi osztályokra, amelyek a legközelebbi 
jövőben az alkotmány sánczai közé tel lesznek 
véve. (Zaj.)

T. Ház! Nem hiszem, hogy az ország tár­
sadalmát jól hangolja az ilyen fellépés, az ilyen 
destruktiv munka, amelyet folytatnak és elvár­
nék. hogy akkor, amikor a nemzeti állam kiépí­
téséhez ide he fogjuk őket hozni a parlamentbe, 
nem rombolni, hanem építeni fogunk. Ezt a meg­
jegyzést kívántam tenni. (Helyeslés.)

A Ház a választ tudomásul vette.
Valami készül.

Esti hét óra után a sztrájktanyán a munká­
sok vezérei megtagadtak minden felvilágosi- 

i fást s az újságírók kérdéseire csak vállvonogat-

va feleltek, mint akik kifáradtak már a sok vá­
laszadásban. De ez a visszavonultságuk inkább 
azt a látszatot keltette, hogy a munkások készül­
nek valamire s azért nem akarnak nyilatkozni. 
A szövetség titkára, Jancsó Kálmán, ki teg­
nap a legnagyobb készséggel állott a napilapok 
munkatársainak rendelkezésére, ma este min­
denkinek azt felelte, hogy nem tud semmiről 
semmit. A soroksáriak és szigetszentmiklósiak is 
bennmaradtak, állítólag azért, hogy bevárják a 
szolidáris lámpagyujtogatók megérkezését. Majd, 
mikor ezek nem jöttek, egyenként szállingóztak 
kifelé, de azzal az eltökélt szándékkal, hogy a 
Tisza Kálmán-táren találkoznak. Útjuk a Városi 
ligeten vitt keresztül, de egyrészük a Herminái 
ut, Damjanich-utczán át igyekezett a gázgyár­
hoz. Oly ügyesen és feltűnés nélkül tartottak a 
Tisza Kálmán-tér felé, hogy a nagyszámban ki­
rendelt polgári rendőrök sem sejtették szándé­
kukat. Amint besötétedett, a Közemető-uti vilá­
gítási őrházból a Rákóczy-uton s a nagyobb ut- 
czákon hosszú sorban indultak meg a lámpa­
gyujtogatók, mindegyike egy rendőrtől kisérve. 
Tegnap este még két lámpagyujtogató mellé ad­
tak egy rendőrt, ma már azonban oly veszedel­
mesnek ígérkezett a helyzet, hogy egy rendőr 
nem látszott elegendőnek egyetlen gyújtogató 
személybiztonságának megvédelmezésére. Az 
utczai közönség, különösen a külső részeken, a 
sötét beálltával izgatottan leste, ki fognak-e 
gyűlni az Auer-Iámpák, vagy sötétben marad a 
főváros.

Kevés a rendőr.
Amikor munkatársunk! fölkereste a Tisza 

Kálmán-téri gázgyárat, hosszú sorfalat állott a 
rendőrség a gy'ár előtt s tisztogatta a gyalog­
utak melyet a kiváncsiak s a tüntetésre éhes 
csőcseléknépség minduntalan el akart foglalni. 
A Tisza Kálmán-tér, Köztemető-ut és Rákóczi-ut 
felőli részét hat lovasrendőr állta el. A gyárud­
var közepén Diener Ákos nyolezadik kerületi 
kapitány, P a ti s i Emil éjjelre kirendelt inspek- 
cziós rendőrfelügyelő s Wolkenberg Gyula 
felügyelő állottak, ki éppen akkor jelentette, hogy 
befejezte nappali szolgálatát. Ekkor feléjük tar­
tott az igazgatóság épületéből R a d o c z a Já­
nos igazgató H e 11 a i Ferencz fővárosi bizott­
sági tag kíséretében s a következő kéréssel for­
dult Diener kapitányhoz:

— Kapitány ur, kérem, legyen szives rend­
őröket bocsátani a rendelkezésemre, mert a 
lámpagyujtogatók mellé kíséretül rendelt rend­
őrség nem elég s harmadrészük a világítási őr­
szobában vár, mert egyedül nem mernek neki­
vágni a városnak.

Diener kapitány a gyárudvar! rendőrőr­
szobába izentetett, ahonnan azonban csak három 
rendőrt tudtak előkeriteni. Ekkor P a u s i rend­
őrfelügyelő berendelte az utczáró! a gyalogoso­
kat s tizennégy kivételével a lámpagyujtogatók 
mellé küldte őket.

Munkatársunk megkérdezte R a d o c z a Já­
nos igazgatót, hogy nem fc!-e esetleges zavar­
gásoktól ?

— Nem félek, nem aggaszt semmi. — felelte 
a gázgyári igazgató, — itt a rendőrség s készen­
létben a katonaság.

Magát a sztrájkot illetőleg pedig a követ­
kezőképpen válaszolt:

.— A munkások részéről semmiféle közele­
dés nem volt a nap folyamán. Senkinek 
nem fizettünk, nem adtuk ki a m u n- 
kakönyveket sem, mert a munkások kö­
zit! egy lélek sem jelentkezett. Azon­
ban a leghatározottabban kijelentem, hogy e n - 
g c d n i nem fogunk, ha m i n d i á r t 
t ö nkre is megy a gyár. A katonák elvé­
geznek mindent s a gáztermelés is rendes volt 
Van és lesz elég gázunk.

Ködobálás, tüntetés, lovas-attak.
Benn a kaszárnyaképü udvaron crczes han­

gú szakaszvezető kiáltását visszhangozták a 
nagy falak:

— Vacsorára! Vergatterung!
Nyomban utána megmozdultak künn a Tisza 

Kálmán-tér bokrai s üvültve, fütyülve törtek elé 
a munkáspárti szocziálisták, inasgyerekek stb

Pausi rendőrfelügyelő ellenük vezényelte a 
tizennégy gyalogost és hat lovasrendört. A rend­
őrökre a bokrok közül hatalmas küzáoort zndi 
tottak, de előállítani senkit sem tudtak, mert t 
bokrok eltakarták a merénylőket. Alig ült el t
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csend, a tér túlsó végében kiáltások hallat- 
szóltak *

— Jönnek a gázgyári munkások!
— Jönnek a sztrájkolok!
Kisebb csoportokban nyomultak előre a 

munkások s mikor tömeggé nőttek a gyár vé­
gében, ordítozlak s tcnycgctőleg törték át a 
tendőri kordont.

_ Le az igazgatósággal!
— Abczug a gázgyár!
— Oltsuk el a lámpákat!
— Ki a katonákkal!
P a u s i rendőrfelügyelő vezetésével kivont 

Karddal támadtak a gyalogos és lovas-rendorok, 
sikoltozás, kiabálás, káromkodás s kikavarodó 
porfelhő jelezte a heves összeütközést. Paust 
felügyelő körültekintésének és ügyességének 
köszönhető, hogy a körülbelül kétezer főre menő 
tömeget jóformán vérontás nélkül sikerült rövid 
öt perez alatt a gyalogjárókról s a térről lese­
perni. A kővel dobálódzó tömeg a felügyelő elo- 
vigyázata daczára is megsebesítette Sípos Jó­
zsef, Vikó István és Szép József lovasrendoroket. 
akik részint a fejükön és kezükön kaptak köntn ü 
sérüléseket. A nagy zűrzavar láttára a környék 
üzletemberei gyorsan leeresztették a vasrollő- 
kat, a házak kapuit pedig Pausi rendőrfeliigyelo 
parancsára becsukták, nehogy a renitenskedok 
ott biztos menedékre találjanak.

Két zavargót állítottak elő, aki­
ket az örszobára vittek, de hamarjában nem 
lehetett őket sem kihallgatni, sem igazolásra szó­
lítani föl, a rendőrség rengeteg elfoglaltsága 
miatt. Csak az éjjeli órákban futotta az idő, 
hogy a két előállítottat kihallgassák. Megállapí­
tották, hogy az egyik Roth Sándor 19 éves 
szabósegéd, aki a 1 isza Kálmáii-tér 23. szám j 
alatt lakik, a másik N y i 1 a s s y József, 24 
éves napszámos, aki a Yerseny-utcza 34. szám 
alatt bir állandó lakással. Valószínű, hogy mind 
a kettőt hatóság elleni erőszak czimén fogják 
elitélni. Szerencse, hogy a katonai közbelépésre 
nem került a sor.

Mialatt a Tisza Kálmán-téri zavargás folyt, 
addig egy kis csoport megtámadott egy lámpa- 
gyújtót s a Rákóczy-uton lévő Debreczen-szálló 
előtt lerántotta a létráról. Egyébként a főutakon 
zavartalanul ment a lámpagyujtogatás; minden 
rendőri asszisztenczia nélkül.

Ki rendezte a sztrájkol?
A lámpagyujtogatás alkalmával pattant ki a 

titok, hogy ki az egész sztrájknak értelmi szer­
zője.

Este mintegy kilenczven—száz lánmagyujtó 
gyűlt össze a Qerlóczy-utczai világítási örszo- 
bában s nem akartak jó ideig munkához fogni, 
mert úgy hallották, hogy a gázgyár megsemmi­
sítette a velük két évre kötött szerződést. Ezért 
elhatározták, hogy sztrájkba lépnek. 
Amint a dolog a gázgyár és a rendőrség tudomá­
sára jutott, azonnal kiment Pékárv József 
rendőrkapitány s szép szóval buzdította őket, 
hogy folytassák a munkát, mert abban az eset­
ben, ha szolidaritást vállalnak a sztrájkoló mun­
kásokkal. az esetben igenis felbontottnak tekinti 
az igazgatóság a megkötött két évi szerződést.

A lámpagyujtogatók megindultak körútjukra. 
Ugyancsak igy várakoztak a Dévénvi-utczai 
lámpagyujtogatók is, akiknek a bizalmiférfia meg­
unta a Gerlóczy-utczaiak határozathozatalának j 
bevárását s elment.

P e k á r y rendőrkapitány azalatt, mig az 
elkésett munkások gyújtogatták a lámpákat, ész­
revette. hogy Ja ti c s 6 Károly, a gázgyári mun­
kások országos szövetségének elnöke leselkedik 
rájuk. Jancsó beszélni is akart velük, de Pekáry 
felszólította, hogy távozzon s hagyja békében 
a dolgozó munkásokat. Jancsó a Rákóczi-ut felé 
tartott s Pekáry kapitány utána küldött egy 
rendőrt, hogy merre megy. Nemsokára jelentet­
ték, hogy a Oerlóczy-utcza 5. számit vendég­
lőbe tért he. ahol alávaló gazembernek, szemte­
len fráternek titulálta az egyik lánipagyuitogatót, 
amiért dolgozik s elveszi a többiek szájából a 
kenyeret.

Több fül- és szemtant! van raja. hogy ezeket 
mondta s most ennek, meg több más apróbb fel­
jelentésnek alapján elrendelik ellene a vizsgá­
latot. Úgy tartják, hogy ő rendezte a sztrájkot.

Érdekes, hogy Jancsó Károly a beié r- 
v á r y-k 0 r m á n y alatt főjegyző volt 
Biharban.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár. Péntek, julius 3. - Rím. kát.: 

.Jáczint vt. — Prot. : Jáczint. — Gőiög-orosz : juu. 20. Metód 
pk. — Zsidó : Thnm. 4. — A nap két reggel 4 óra 8 perei­
kor, nyugszik este 7 óra 69 perczkor. — A bold kél reggel 
8 óra 33 perczkor, nyugszik éjjel 11 óra 19 perczkor,

A kereskedelmi miniszter íogad 4 órakor. — A_ bel­
ügyminiszter fogad 3 órakor. — A földmivelésiigyi miniszter 
fogad 6 órakor. — A főrendiház ülése 10 órakor. A
Magyar Labdarugó Szövetség igazgatótanácsának ülése este l 
órakor. — Állandó nyári kiállítás a Könyves Kálmán művé­
szeti szalonjában Nagymező-utca 37. Nyitva egész nap. be­
lépő dij nincs. —•• Nyári kiállítás a Nemzeti Szalonban nyitva
9— G-ig. Belépő-díj 1 korona. — Az Uránia Kigyó-léri
szalonja nyitva 9—8-ig. Belépődíj 20 fillér. — A Nemzeti 
Muzeum régiséglára nyitva 9—2-íg. — A Szépművészeti
Muzeum nyitva 10— 2-ig. — A Mezőgazdasági Muzeum
nyitva 10—1-ig. — A Néprajzi Muzeum nyitva 3—6-ig. —
A Fővárosi Muzeum nyitva 9 tői fél 1-ig. — Az Iparművé­
szeti Muzeum zárva. — A történelmi képcsarnok nyitva
10- től fél 2-ig. — A földtani intézet múzeuma zárva. — A
Közlekedési Muzeum nyílva 9—12-ig és 2 6-;g. Az
aquincumi muzeum nyitva egész nap — A Széchenyi mú­
zeum zárva, — A Technológiai Iparmuzeum nyitva 9 1-ig 
és 6-8-ig. — A Rátb György Muzeum zárva. — Az Er­
zsébet-Muzeum nyitva 9-töl tél 1-ig és 3—4-ig. A Nem-
zeti Muzeum könyvtára nyitva 9 - 4-ig. — Az Akadémia
könyvtára nyitva 3—7-ig. — Az Egyetemi könytár nyitva 
9—12-ig és 8—7-ig. — A fővárosi könyvtár nyitva 9 —2-ig. 
— A Kereskedelmi Muzeum nyitva 9 —2-ig és G—9-ig. —
A pedagógiai könyvtár zárva.

— Személyi hir. Lipót Szál v á tor föher- 
czeg, a tüzérség főfelügyelője holnap utazik el Nagy- 
szebenböl Brassóba, ahol julius hó 8-ig marad. Nyol- 
czadikán átrándul Sinajába a román királyi pár lá­
togatására. A főherczeg fogadtatására a sinajai Pe- 
lesch-kastélyban nagy előkészületeket tesznek.

— Vilmos császár és a czár. A Rjccs közlése 
szerint Vilmos császár julius közepén fog találkozni 
a czárral, még pedig nem az Északi-tengeren, hanem 
a szárazföldön. A találkozás helye és ideje még nincs 
véglegesen megállapítva.

Pétervárró! táviratozzák: Erősen tartja magát 
az a hir, hogy Vilmos császár azt a kívánságát fe­
jezte ki, hogy Stolypin miniszterelnököt is szeretné 
látni, ha találkozni fog az Északi-tengeren a czárral 
Tegnap este városszerte beszélték, hogy a Standard 
és a Sarkcsillag czári yachtokat a villamoslámpák 
százaival szerelték fel kivilágítás czéljából és hogy 
a két yacht azonnal elindul a finn vizekre. Általában 
az a vélemény Pétervárott, hogy a találkozó már 
befejezett dolog. A Petersburger Zeitung szerint 
napsaiban az Északi-tengeren fog találkozni a német 
császár Miklós czárral.

A czári pár gyermekeivel az Alexandra gőzösön 
ma Péterhofből Kronstadba ment, ahol átszálltak a 
Standard jachtra, amely a délután folyamán a finn 
öbölbe indult.

— Márffy államtitkár szabadsága. Márffy Al­
bin miniszterelnökségi államtitkár mai napon többheti 
szabadságát megkezdte és Lovranába utazott.

— Az angol király a londoni olympiádon. Lon­
donból jelentik, hogy Edvard király részt fog venni 
a franczia angol kiállításban e hó 13-án rendezendő 
olympiai játékok megnyitási ünnepélyén. A verseny- 
játékokat a következő sorrendben tartják meg; Atlé­
tikai verseny c hó 13-án: résztvevők száma 1.333. 
Nyillövcszet 17-én; jelentkezések még folynak. Kerék­
pározás 13-án: 133 résztvevő. Diivivás 16-án: részt­
vevők száma ,323. Tornajátékok c hó 14-én 428 részt­
vevővel. Dijlövészet julius 9-én 649 résztvevővel. 
Uszóvcrseny julius 13-án 37-1 résztvevővel. Dijhirko- 
zús c hó 13 án 19-1 résztvevővel. Madárlövészet az. 
Uxendon-klubban c hó 8-án 97 résztvevővel. A ma- 
rathoni ünnepi játékok julius 25-ről 24-rc vannak át- 

i helyezve. A motoroscsónakok versenye Southampton- 
hrm julius 11-én kezdődik; az evezőverseny Henley- 
ben julius 28-án. Jacht-verseny julius 27-én Rydcbcn, 
tenisz játék Windhled nban 26-án. Nagybrittannia ré- 

I szérűi 495 versenyző jelentkezett, van ezenkívül 21R 
franczia, 166 svéd, 151 északamerikai (Unió), 119 
magyar. 120 holland. 118 olasz, 91 német, 79 belga, 72 
dán. 67 finn, 58 kanadai, 58 norvég, 32 osztrák, 30 

i cseh, 20 sör -g, 19 diA frikai, 16 ausztráliai, 6 orosz, 
4 svaiczi és 1 török résztvevő. Összesen 1379 részt- 

i vevő.
— A hcrczcgprimás nyaralása Vaszary Ka­

los bíboros hcrczcgprimás a nyári hónapokat ba:a- 
tonfiiredi nyarai Mában tölti A fővárosban most fo­
lyó papszentelések befejezése után dr Kohl Me- 
dárd püspök is BalatonfiircJre utazik és a herezeg- 
primás oldalán tölti a nyarat.

— Kitüntetett mentők. A mentőegyesület jubi­
leumi ünnepségeinek az epilógja az a néhány dere­
kasan kiérdemelt kitüntetés, amely ma jelent meg a 
hivatalos lapban. A király a mentőügy, különösen a 
budapesti önkéntes mentöegyesiilet fejlesztése körül 
szerzett érdemeik elismeréséül gróf Karácsonyi 
Jenőnek, a mentöegyesiilet elnökének az elsőosztályu 
vaskoronarendet, dr. Ko vácit Aladár igazgató-fő- 
orvosnak a harmadosztályú vaskoronarendet, Dick 
Gyula gyárosnak, az egyesület pénztárnokának és 
Fuchs Lajos, a magyar-franczia biztosító-társaság 
vezérigazgatójának, az egyesület ellenőrének a Fe- 
rencz József-rend lovagkeresztjét, dr. Iváttyi Ernő 
ellenőrző orvosnak és Seregi Árpád számtaná­
csosnak, egyleti számvevőnek a koronás arany ér­
demkeresztet, Angyal János föápolónak a koronás 
ezüst érdemkeresztet és Vargha Ferencz egyesü­
leti kocsisnak az ezüst érdemkeresztet adományozta.

— Merénylet egy infánsnő ellen. Mária 
Terézia infánsnő tegnap este automobilján 
kirándulást tett Madrid környékére. Az egyik 
környékmenti faluban, Torredolomesben eddig 
ki nem nyomozott tettesek az infánsnő kocsiját 
kövekkel megdobálták. Az infánsnőnek 
nem esett baja, a soffö: azonban lábán könnyen 
megsebesült.

— Elmaradó kihallgatások. Dr. Günther An­
tal igazságügyi miniszter julius és augusztus hóna­
pokban általános kihallgatást nem fog tartani.

— A kis iöherczeg bizonyítványa. József föher- 
czeg fia, a tizenhárom éves József Ferencz főherczeg 
— mint megírtuk — június 17-én tett magánvizsgát 
a negyedik gimnáziumi osztályból a budapesti II, 
kerületi királyi egyetemi katolikus főgimnáziumban. 
A kis főherczeg erről a következő bizonyítványt 
kapta: „ö cs. és kir. fensége, József Ferencz főher­
czeg ur, aki 1895. évi márczius hó 2R-ik napján 
Briinnben született, a főgimnázium IV. osztályából a 
vizsgálatot a budapesti kir. egyetemi kát. főgimná­
zium és a m. kir. Ferencz József Nevelőintézet vizs­
gáló-bizottsága előtt a következő eredménynyel tette 
le: Rendes tantárgyak: vallástan jeles, magyar nyelv 
jeles, latin nyelv jeles, német nyelv jeles, természet­
rajz jeles, történelem jeles, számtan jeles, geometria 
jeles, szépírás jeles ; rendkívüli tárgyak : franczia 
nyelv jeles, torna és vívás jeles, szabadkézi rajz je­
les.“

— Képviselők lovaglás iieve A képviselőház 
mai ülésén a jegyzőkönyv hitelesítése előtt Be­
ni c z k y Ödön néppárti képviselő hevesen megtá­
madta az elnöklő Návay Lairs alelnököt. Később 
Beniczky felment az elnöki emelvényre, hogy Ná- 
vayval a lefolvt eseményekről tanácskozzék. Mikor 
Beniczky az elnöki emelvényt elhagyta, Ham­
me r s b e r g László valami sértő megjegyzést mon­
dott utána. Beniczky a kifejezést magára nézve sér­
tőinek tartotta s ezért megbízta Rakovszkv Béla 
és Szmrccsányi Gvörgy képviselőket, hogy lo- 
v égi as elégtételt kérjenek Hammersbcre
Lászlótól. Hnmmersherg azonban kijelentette, hogy 

1 semmi sértőt nem mondott, de ha Beniczky mégis 
séitvc érezné magát, hajlandó 1 ■ rsánatot kérni. Az 

, ügy békésen intéződött cl.
— A fiumei kormányzóság uj jachtja Ismeretes, 

hogy a kormány 300.000 koronát utalt ki egy jacht 
i beszerzésére, amely a fiumei kormányzóság és ten­

gerészeti hatóság uj szolgálati halójául szn’gálna. A 
jacht vásárlására gróf Nákó Sándor fiumei kormányzó 

1 vezetésével bizottság ment ki Angliába, amely mar 
I meg is vette a megfelelő jachtot. A hajó, amely an­

gol zászlóját a legközelebb magyar lobogóval cse­
réli fel. 3 évvel ezelőtt épült Greenockhan. Teljesen 
aczélhól készült, villamos világítás-a! és kényelmes 
berendezéssel. Hossza 120.5 angol láb, szélessége 
22.1 és magassága 20 láb. A gépezet 515 l '-crő kifej­
tésére képes és a hajót óránként 12 mértföldnyi se­
bességgel hattá! A kettős fedélzetű gőzös eddigi neve 
Zárefah volt. A jacht vásárlására kiküldött bizott­
ságban a kormányzón kívül iésztvett a kereskede­
lemügyi kormány kiküldöttjeként Kottán Dezsc 
tengerészeti akadémiai igazgató, továbbá a íiutne 
tengerészeti hatóság részéről Dunay Zoltán ét 
Lcard Járt--s miniszteri titkárok. A jachtot a na 
pókban indítják útnak Eiurnébe.



— A connaughti herczeg regénye. Az angol elő­
kelő társaságban már hónapok óta szóbeszéd tár­
gyát képezi Arthur connaughti herczeg vonzódása 
az egyesült királyság egyik előkelő peer-jének leánya 
iránt. A fiatal leány, lady Marjorie Manners, a 
rutlandi hen.zeg legidősebb leánya, maga is viszo­
nozza ezt az érzelmet. A brit királyságban ugyan nem 
ismerik az egyenlőtlen házasságot, a királyi hercze- 
gek házasságára vonatkozólag azonban még ma is 
érvényben van III. György királynak az a törvénye, 
amely szerint a királyi herczegeknek nem fejedelmi 
házból származó családdal leendő összeköttetésükhöz 
a királynak, mint családfőnek, jóváhagyása szükséges. 
A királyi herczegnek egy herczegi rangban lévő 
peer leányával való házassága már magábanvéve is 
egyenlő házasságnak volna tekintendő. Éppen ezért 
a királyi herczeg házasságáról elterjedt hirek szinte 
megerősítést nyertek abban a körülményben, hogy 
az ascoti versenyek alkalmával a fiatal hölgyet a ki­
rályi páholyban látták. Ebből azt következtethették, 
hogy Arthur herczegnek lady Marjorie Manners-szel 
való házassága már befejezett tény. Ezt a londoni 
lapok is megírták, mire egyszerre megjelent a hi­
vatalos dementi, amelyben a rutlandi herczeg ki­
jelenti, hogy „az összes feltevések minden alapot 
nélkülöznek“.

- Siczynszki kegyelmet kap. Ha a jelek 
nem csalnak, úgy Siczynszki, a galiczlai 
Helytartó gyilkosa, kegyelmet fog kapni. A lörvény- 
széK, amely tegnap éjjel háromnegyed órán ál ta­
nácskozott afölött, vajion kegyelemre ajánlja Siczy- 
ji-zkit vagy se, állítólag a megkegyelme­
ző s mellett döntött. Közöllük, hogy a 
meggyilkolt kormányzó özvegye Fiancziaországba 
való elutazása előtt egy Siczynszki megkegyelmez- 
telését kérő felségfolyamodványt adóit át gróf 
Tarnovszkinak, gyermekei gyámjának, azzal a ké­
réssel, hogy a pör befejezése után juttassa el azt 
az uralkdóhoz. Több lembergi napilap szintén 
Siczynszki megkegyelmeztetése melleit foglalt ál­
lási. Mint ma a „Slovo“ jeleni!, ötven ukrajnai ifjú 
elhatározta, hogy az Ítélet kihirdetése ulán a kor­
mányzói palota és Siczynszki asszony háza előtt 
tüntetnek, de a rendőrség meghiusilolta szándéku­
kat. Siczynszki asszony ma reggel leányával együtt 
a börtönben meglátogatta fiát, miközben szivetrázó 
jelenetek játszód ak le.

— Pánszláv demonstrácziók. Prágában napiren­
den vannak a pánszláv demonstrácziók, amelyek 
mind nagyobb arányokat öltenek. Tegnap a diák- 
kongresszus egy határozatot fogadott el, amelyben 
élesen elítéli báró Kandinak és a horvát kormány­
nak a zágrábi egyetemmel szemben követett eljárá­
sút és a horvát diákoknak a legmesszebbmenő tá­
mogatást Ígéri a hatalom ellen való küzdelmükben. 
A szláv újságírók szövetsége tegnapi ülését szintén 
fölhasználta pánszláv tüntetésre. A lengyel újság­
írók már régebben elhatározták, hogy nem vesznek 
részt a berlini nemzetközi uiságiró-kongresszuson. 
Most a szláv újságírók szövetsége csatlakozott a 
lengyel újságírók határozatához és kimondotta, hogy 
az idei uiságiró-kongresszuson nem vesz részt, mert 
a kongresszust Poroszország fővárosában rendezik. 
A harmadik tüntetés a Prágában tartózkodó angol 
újságírók tiszteletére a város által adott lakomán 
folyt le. A lakomán résztvett az angol és a franczia 
konzul is. Az angol közül közölte, hogy a iondoni 
loidmaior az idén meg fogja látogatni Prága vá­
msát. Ennél nagyobb feltűnést keltett azonban a íran- 
c;ia konzul beszéde, amelyben a többi között ezeket 
mondotta:

Az Anglia és Francziaország között létező en­
tente cordiale-t ma már akként kell kiegészíteni, hogy 
entente cordiale vau Anglia, Francziaország és a 
esdi nemzet közölt.

— Tanárok közgyűlése. Az Országos Középis­
kolai Tanáregyesületnek holnap és holnapután tar­
tandó közgyűlését ma délután Négyessy László 
clnöklésével választmányi illés előzte meg, amelyen 
a közgyűlés tárgyait készítették elő. A kétnapos köz- 
gválés különben tisztán pedagógiai kérdésekkel fog­
lalkozik. A tanácskozás az Akadémia üléstermében 
lesz és mind a két napon délelőtt tizedféi órakor kez­
dődik. Előadásokat fognak tartani: Fináczy Ernő 
egyetemi tanár, Pályi Sándor, Miklőssy István, 
Vargha György, Móczár József és Sajó Sándor. A
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közgyűlést kirándulások követik, valószínűleg a Ba­
laton vidékére.

— Lemoinet nem fogták el. Az egész világ­
sajtót bejárta a hir, hogy Lemoinet Konstanzá- 
ban letartóztatták. Mint Bukarestből újonnan 
jelentik, eddig ezt a hirt nem erősítették meg.
A bukaresti rendőrség különben erősen meg van 
győződve, hogy Lemoine csakugyan Konstan- 
zában tartózkodik és ezért megtett mindent a 
csaló elfogatására. A konstanzai kikötőben lévő 
személyszállító hajóknak addig nem szabad a 
kikötőket elhagyniok, amíg a bukaresti rendőr­
főnök oda nem érkezik.

— Gyászos parczellázás. A dunántúli parczellá- 
zás! botrány után most Aradmegycből érkezik hire 
egy szomorú végű perczellázásnak, melynek, hogy 
ha csak valamely szerencsés véletlen meg nem menti 
őket, háromszáz ló magyar család esik áldozatul.

Ezúttal Aradmegye egyik tekintélyes nagyságú 
uradalma, amely 72D0 holdnyi területen Kerülős köz­
ség határában fekszik, nemsokára dobra kerül, ha­
csak időközben az iigy rendezése nem sikerül. A 
birtok azelőtt gróf Sigray József és neje tulajdona 
volt, akiktől körülbelül egy évvel ezelőtt Vilúgossy 
József budapesti ügyvéd és Pap József szegedi ma­
gánzó vették meg. A birtok vételára négy millió 
száznégvezer korona volt, amelynek egyharmada 
ereiéig a vevők váltókat adtak, a vételár kétharmad 
része pedig jelzálogteherként volt átvállalandó. A 
tulajdonos a birtokot parczellázta és több, mint há­
romszáz, nagyobbrészt csanúdmegyei gazdaember­
nek adta el. Az ingatlanra első helyen a budapesti 
Magyar Leszámítoló és Pénzváltó Banktól felvett 
két millió korona van bekebelezve, de ezenkívül 
cgvéb terhek is állnak fenn más pénzintézeteknél.
A Leszámitolóbank a kölcsönt nemrégiben felmondta 
és a birtok tulajdonosait beperelte, azután végrehaj­
tást kért ellenük, most pedig kitiizette az ingatlanokra 
és a rajtok álló épületekre az árverést. Ha Vilá- 
gossyék az árverést megakadályozni nem tudják, há­
romszáz család lesz földönfutóvá és válik koldussá.

Mikor Világossy és Pap a birtokot megvették, 
széleskörű agitúcziót indítottak, melynek eredménye­
képp Aradmegye több községéből s a szomszédos 
Csanádmegye területén Kovácsházáról. Kamarásról, 
Battonyáról és Kunúgotáról számos jobbmódu gazda 
jelentkezett, akik szívesen vették a rendkívül elő­
nyös feltételek mellett áruba bocsátott parczellákat 
A múlt év szeptember eleién nyomban megkezdték 
a parasztbirtokok alakítását és a gazdák tulajdonba 
vették földjeiket. A vagyonosabbak készpénzzé! fizet­
tek, a gazdák túlnyomó része azonban váltóvá! fize­
tett, vagy legalább nagyobb összegű foglalót adott 
ús a vételár fizetésére nézve abban állapodtak meg, 
hogy évente bizonyos meghatározott összeget fog­
nak törleszteni. Az ingatlanokon fekvő terhek rende­
zését Világossy vállalta magára, úgy látszik azon­
ban, hogy kötelességeinek eleget tenni nem tudott, i 
mert a Leszámitolóbank, amelynek követelése első j 
helyen van bekebelezve, pert indított a kölcsön- 1 
összeg ereiéig Világossy és társai ellen. Az aradi 
törvényszék a végrehajtási zálogjog bekebelezése 
után most árverést tűzött ki az ingatlanokra. Az er(e 
vonatkozó árverési hirdetmény a ..Budapesti Köz­
löny“ czimü hivatalos lap tegnapi számában jelent 
meg

Ha tehát Világossy a hirdetményben megjelölt 
terminusig a bank követelését bármi módon nem 
rendezi, a földeket elárverezik, tekintet nélkül arra. 
hogy kik az ingatlanok .jelenlegi tulajdonosai. A két­
ségbeesett gazdákat Világossy azzal vigasztalja, hogy 
bár ez idő szerint még nem sikerült a kölcsönt kon­
vertálnia. de cgy-két hónap alatt kedvező elintézést 
nyer a dolog cs semmi esetre sem fog árverésre 
kerülni a sor. Világossynak ugyanis az a terve, hogy 
egy másik pénzintézetnél veszi fei a kétmilliós amor- 
tizácziós kölcsönt, amelyből ki akarja elégíteni a Lc- 
számitolóbankot és az ingatlanokra betáblázott kö­
vetelések sorába első helyre az tú hitelező bankot 
lépteti. Hogy azonban ez a megoldás sikerülni fog-e, 
az a jövő titka. A háromszázhusz, jórészt családos 
gazda nagyon cl van keseredve és határozott szán­
dékuk, hogy a mentőakezió meghiúsulása esetén tö­
megesen kivándorolnak.

_ Major Gyula esete. Malőr Gyula zeneszerző,
Sondershauscnból érkezett táviratával tiltakozik a róla 
némely budapesti lapban megjelent fantasztikus és 
teljesen alaptalan hir ellen, amelyről külföldi utazása 
közben csak most értesült. A távirat szerint a szóban 
forgó hir onnan eredhetett, hogy Major egy igen 
tehetséges temesvári növendékének azt tanácsolta 
volt, hogy hangjának megvizsgálása végett keressen 
fel cg)' bécsi tanárt, a leány pedig — Bécsből-e vagy 
közvetlenül Temesvárról? azt Major nem tudja — 
Berlinbe utazott, ahol Major nővérének énekiskolá.ia 
van, amelybe magát — a nővérétől kapott értesítés 
szerint — c növendék felvétette. Major nem utazott 
a leánynyal, őt kötelezettségei Sondcrshauscnbe szó-
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litották, ahonnan most a róla terjesztett hirek nyos 
matékos megczáfolása végett, már útban van hazafelé.

-- Herzenstein tanár gyilkosa. Golownew^
aki Herzenstein tanár meggyilkolásában bűnrészes 
volt s a tett elkövetése után megszökött, most ön­
ként jelentkezett a finn hatóságoknál. •if-

— Visszaütötte a tanárját. Bizonyára nagy 
feltűnést fog kelteni tanügyi körökben, úgy a ta­
nárság, mint a tanuló ifjúság közt az alábbi hir, 
mely Kőszegtől érkezik. Horváth István polgári- 
iskolai tanár növendékeivel tegnapelőtt kirándult a 
vidékre. Az egyik fiú : Szűcs Károly IV. polgári- 
iskolai tanuló túlságos vidáman viselkedett és ezért 
tanára előbb megintette, aztán arczul ütötte. Az 
indulatos fiú erre rárohant tanárára és többszőr, 
ahol érte, megütötte. Szűcsöt azonnal kicsapták 
az intézetből, sőt a tanári testület felterjesztéssel 
fordult az illetékes hatósághoz, hogy a túlságos 
önérzetes fiút az összes magyarországi középisko­
lákból tiltsák ki. Erre vonatkozólag csak az a 
megjegyzésünk, hogy nem éppen irigylendő olyan 
tekinlély, melyet a piofesszor pofonokkal szerez 
magának. Igazi modern pedagógus sohasem fog 
üléshez-veiéshez fordulni, hogy tekintélye legyen.

— Az Örkényi lögyakorlatok. A negyedik tüzér­
dandár kötelékébe tartozó csapatok idei lőgyakorla­
táikat az Örkényi lövőtéren julius 7-től szeptember 
14-ig tartják meg. A csapatok lőgyakorlataikat ün­
nep és vasárnap kivételével minden nap reggel 6 
órakor kezdik, egyes napokon pedig délután és éjiéi 
folytatják. Pestmegye alispánja most rendeletet inté­
zett a szomszédos Lajosmizse, Peszéradacs, Tatár- 
szentgyörgy, Gyón, Alsódabas, Felsődabas, Ujhartyán 
és Vacs községek eliiliáróságúnak a szükséges elővi- 
gyázati intézkedések megtétele czéljúból, hogy az 
egész lövedékek, valamint azoknak szétrobbantott 
darabjai a kincstár tulajdonát képezik, szigorúan ti­
los azokat gyűjteni vagy a lövőtcrről elvinni. A lö­
vedékrészeket katonai közegek gyűjtik, ezekért a 
kincstár semmi jutalmat nem fizet. Polgári személyek 
csakis a nyilvános utakon léphetnek a lövőtér terü­
letére, de ezeken is tilos a közlekedés, ha a katonaság 
által elzáratnak. A lövőtéren, vagy annak környékén 
talált fel nem robbant lövedékeket megérinteni annyi­
val is inkább tilos, mert ilyen lövedék szerterobbanása 
már számos esetben okozott súlyos szerencsétlensé­
get. Az ilyen talált lövedékek találás! helyei bejelen- 
tendök a csendőrségnél, a községi elöljáróságnál, já­
rásbíróságnál, főszolgabirőságnál, bármely katonai ha­
tóságnál vagy a lövőtéren levő ügyeletes tisztnél. 
Azon polgári hatóság pedig, amelynél a talált löve­
déket bejelentik, tartozik azonnal értesíteni vagy a 
lövőtéren levő ttizércsapat, vagy pedig a budapesti 
tüzérségi anyagszertár parancsnokságát, mely azután 
intézkedik a talált lövedék veszélytelen elszállításáról, 
lehetőleg megsemmisítéséről. A katonai kincstár min­
den talált lövedék után a bejelentésért, esetleg a ka­
tonai közeg odavezetéséért egy korona jutalmat 
tizet.

— Lopják az orosz vasutakat. Pahlen helytartó 
a czár megbízásából huszonhét magasrangu hivatal­
nokkal Turkesztánba utazott, hogy az ottani kor­
mányzóság! közigazgatást szigorúan revideálja. A 
helytartóval utazott Treyrnbow pétervári állam- 
iigyész is. A közlekedésügyi minisztérium ugyanis 
elrendelte a varsói és balti vasutak kezelésének szi­
gorú megvizsgálását, mert neszét vette, hogy ezeken 
a vonalokon óriási lopásokat követtek el. megdézs­
málták a szállítmányokat és a kincstári raktárakat. 
Már eddig is letartóztatták báró Rotte! főpénztárost, 
Lukianow teherfelvételi főnököt pedig szigorúan meg­
dorgálták. Azt hiresztelik, hogy \V. J. Gurkot, a bel­
ügyminiszter segédét, aki a Lidwal-féle nagy szállí­
tási visszaélésekben súlyosan kompromittálva volt, 
ismét kinevezték a belügyminisztériumba.

— Házasságok, Csötönyi János budapesti 
református segédlelkész eljegyezte az ősi kálvinista 
papi családból származó Geren day Endre ápor- 
kai református lelkész leányát. Margitot.

Schwa r ez István, a Wertheimer és Franki 
ezég tisztviselője szerdán vezette oltárhoz W e 1 s z 
Rózsikút, dr. Barna Ignácz kir. táblai bíró gyám­
leányát. •

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ékszertelepén, Budapest, VII., 
Erzsébet-korut 29.. I. em. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik. j

— Halál látogatás közben. Till József sörgyári
hivatalnok felesége tegnap délután elment a Vörös­
kereszt-kórházba, hogy egy beteget meglátogasson. 
A kórházban hirtelen rosszul lett, összeesett és meg­
halt. Szivszélhiidés ölte meg. Holttestét a törvény-' 
széki orvostani intézetbe szállították..
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__ Próbavadászat fl levegőben. Hovatovább 
mégis meg fogja hódítani az emberiség a levegő- 
óczeánt. Most már nemcsak próbafelszállásokat, ha­
nem próbavadászatot is rendeznek a levegőben. A 
„Hurlinghain" nevil londoni léghajós klub rendezte 
ezt. Nem kevesebb, mint 13 léghajó szállt a magasba, 
amelyek közül az „Imp“ nevűt C. S. Rolls hires líg- 
liajós vezette. Az „Imp“ volt a nyúl, amely egy órai 
térelőnyt kapott, s amelyet a többi vadászléghajó 
üldözőbe vett. Az üldöző léghajók kosarában nemcsak 
férfiak, hanem hölgyek is ültek, akik szintén vállal­
koztak a veszedelmes légi vadászatra. Mivel kedvező 
északkeleti szél fújt, az „Imp“ csakhamar eltűnt ül­
dözőinek szemei elől a déli láthatáron. Az üldöző lég­
hajók némelyike, például a Buttlertöl vezetett „Ica­
rus“ a 7000 láb magasságot is elérte. Az üldözök tér­
kép cs iránytű segélyével igyekeztek tájékozódni és 
az eltűnt „Imp“-et ismét felfedezni. De hiába, mert 
az „Imp“ nem is a magasban volt, ahol üldözői ke­
resték. Amikor ugyanis Rolls látta, hogy az égen nincs 
felhő, amely mögé az „Imp“ clrejtözködhetnék, egy­
szerűen egész közel a földhöz bocsátkozott alá. Eb­
ből azután nagy baj is lett, mert a lelógó kötél bele­
akadt egy táviró oszlopba annyira, hogy negyedóráig 
tartott, mig onnan kiszabadadulhatott. Az üldöző lég­
hajók közül egyik sem volt a közelben, amely felhasz­
nálta volna az „Imp“ zavarát» Rolls teliát zavartalanul 
ért a Sussexben lévő Amberleyvár romjaihoz, amely 
vagy húrom angol mértföldnyire van a norfolki her- 
czeg egyik vidéki kastélyától, Arundeltől. Itt az ..Imp" 
leszállt a földre, annál is inkább, mert a tenger csak 
hét mértföldnyire volt onnan.
- — Gyilkos búp.yarobbatiás. Jussai skabrán
tegnap éjjel a Katalin-bányatársaság egyik tár­
nájában bányalégrobbanás történt, melynek kö­
vetkeztében kétszáz munkás életét vesztette. 
Hetvenhárom munkást még élve hoztak fel, 
ezek közül azonban tíz belehalt szenvedett se­
beikbe.

— Teítlcgesség egy tárgyalóteremben. Hum­
bert íranczia szenátor a „Malin“ ellen indított pő­
rének tárgyalásáról már ismételten adtunk bírt. Min­
den tárgyalási nap nagyobbarányu izgalmak közt 
folyt le; tegnap pedig éppenséggel pofonok csattan­
tak cl a sorompói: előtt. Az egyik tanú, Mont bon, 
aki régebben a Maiin szerkesztője volt, vallomásában 
a Matin ellen nyilatkozott és olyan részleteket mon­
dott, amelyre a jelenlévő ügyvédek egyike felkiál­
tott;

— Ha mindez igaz, akkor Moutiion a Maliiméi 
szemben szinte rokonszenvesnek tűnik fel:

Ezekre a szavakra Jouvenc! szerkesztő bátyja, 
aki a hallgatóság sorában foglalt helyet, odakiáltott 
az ügyvédnek:

— Ezt csak borhely mondhatja!
Ebben a pillanatban Jouvenel hatalmas pofont 

kapott, amelyet botiiíésekkcl viszonzott. A körülállók 
csak nagy' nehezen tudták a verekedőket szétválasz­
tani, akik névjegyet cseréltek, de eközben is szidal­
mazó kifejezésekkel illették egymást. A törvényszéki 
elnök rögtön felfüggesztette a tárgyalást és a vere­
kedőket a saját szobájába idézte. Jouvenel azonban 
időközben eltávozott, mire az elnök újból megnyi­
totta a tárgyalást, amelyen Bunan-Varillát, a Matin 
egyik főrészvényesét hallgatták ki. — Itt említjük 
meg, hogy az „Autorité“-ban közzétett egyik czikk- 
ből kifolyólag Paul de Cassagnac, a czikk szer­
zője és Jouvenel, a Matin szerkesztője ma pár­
bajt vívtak. Jouvenel jobb karján megsebesült.

— Bombagyár. Santiago de Ciliiében a rendőr­
ség egy bombagyárat fedezett fel. Nemrégiben egy 
csoport anarchista érkezett oda, legnagyobbrészt 
olaszok, akik nappal kirakodó munkások voltak, éjjel 
pedig bombákat készítettek. Minden valószínűség 
•szerint merényletet akartak elkövetni a székesegyház 
ellen, mert megtalálták a rejtekhelyen a templomnak 
és azoknak az utczáknak térképét, amerre a köztár­
saság elnöke a kongresszus megnyitására fog menni. 
A vizsgálat szerint Monti elnök élete nagy veszede­
lemben forgott. Sikerült kézrekeriteni az anarchisták 
vezérét, egy Gomez nevű spanyolt és bűntársát, 
Börtön spanyol anarchistát.

— Ellopott kézitáska. Hamburgban a lóverseny- 
tér nyergelőhelyén valaki kilopta Weiner grófné ke­
zéből kis táskáját, amelyben brilliáns ékszerek vol­
tak s a készpénzzel együtt százezer márka a gróiné 
kára. x

— Fél évig a jégmezőkön. M i k k e 1 s e n kapi­
tány, az angol-amerikai északsarki expcdiczló ve­
zetője, két esztendei fáradtságos tanulmányul után, 
a napokban ismét Londonba érkezett. Az expcdiczló 
legérdekesebb élményét az az időszak képezte, ami­
kor a társaság egy része kénytelenségbőt körülbelül 
5000 kilométernyi utat tett meg a jégmezőkön gya­
log. A társaság ugyanis a múlt év telén a Bchring- 
szoroson keresztül a Flaxman-Islaud-ra jutott, ahol 
téli állomáshelyet rendeztek be maguknak. Tavasz 
kezdetén Mikkelsen Kapitány és néhány társa el­
hagyták a hajót, hogy az Alaskától északra elterülő 
vidéket átvizsgálják, vájjon az szárazföld-e, vagy 
pedig nyílt tenger? A kutatás annyiból sikerrel járt, 
hogy megállapították, miszerint mintegy 60—70 mért­
földnyire északnak csak viz található. Mikor azután 
a kapitány és társai visszatértek, hajójukat sehol 
sem találták, mert azt időközben a jéghegyek ma­
gukkal sodorták és összemorzsolták. Több heti vá­
rakozásba került, hogy végre az ottrekedt kutatók 
egy bálnahalász-Iiajót vettek észre, amely azután 
a legénységet magával vitte. Mikkelsen kapitány, 
valamint L e f f i n g w e 11 geológus és egy matróz 
visszamaradtak, hogy a geológiai kutatásokat, ame­
lyek voltaképen az cxpcdiczió föczélját képezték, 
folytassák és befejezzék. Hosszabb idő eltelte után 
a jég is megállt és ekkor a három kutató a part 
mentén Klondyke-be visszatért. Ez az ut körülbelül 
5000 kilométernyi volt és a társaságnak éppen hat 
hónapig kellett gyalogolnia, mig czéliukat elérték.

— Gyilkolások. Kézdiszárazpatak község közelé­
ben Bart ók Lajos jómódú földmivest ismeretien 
tettesek megtámadták és agyonverték. Kocsiját lo­
vaival együtt Kézdivásárhely határában megtalálták.
A csendörség széleskörű nyomozást indított a tette­
sek kézrekeritésére. — Sepsibesnyö község utczáján 
Pál Ferencz földmivest az utczán megtámadták és 
agyonszurtúk. A tetteseket Kakas András cs Bódi 
János személyében elfogták. A megejtett vizsgálat 
konstatálta, hogy a halált a nyakon elkövetett szú­
rás idézte elő. A tettesek beismerésben vannak. — 
Füstös kézdivá&árhelyi születésű kőmives ittas 
állapotban összeveszett anyósával, miközben egy 
késsel agyonszurta anyósát. A tettest letartóztattuk. 
Az öregasszony felépüléséhez nincs remény.

— Rémjelenet tolatás közben. Borzalmas sze­
rencsétlenség történt tegnap délután a debrcczeni 
pályaudvaron. Gallián Sándor postás, akit csak 
két hete helyeztek ide. tegnap délután a félötkor 
Szatmár fciöl beérkező 1701. sz. gyorsvonathoz ki­
taszította csomagokkal megrakott kétkerekű kocsiját 
s a második és harmadik vágány közt megállóit. A 
helyzettel nem volt teljesen tisztában s azt hitte, 
hogy a vonat a második vágányon fog beérkezni. 
Mikor a gyorsvonat füttyét meghallotta és az, az ű 
hozzá körülbelül nyolczvan méternyi távolságban 
levő váltót elhagyta, Gallián Sándor baihiedelma 
következtében távolodni akart a második vágánytól 
és igy háttal a harmadik vágány felé vonszolta kocsi­
ját, ami vesztét okozta. A harminezöt kilométernyi 
sebességgel rohanó gépszörnyetegnek vágódott és a 
mozdony hatalmas lökése folytán kettőt fordulva a 
levegőben, vértől borítva, eszméletlen állapotban te­
rült cl földön. A gyorsvonat vezetője, Rotterides 
Gábor, azonnal észrevette, hogy Gallián Sándor a sa­
ját veszedelmére hátrál, de már lilába kiabált és 
hiába fékezett minden erejét megfeszítve, nem volt 
képes a rémes szerencsétlenséget megakadályozni, 
mert alig voltak már ekkor tizenöt méternyi távol­
ságra. A borzalmas szerencsétlenség láttára termé­
szetesen óriási pánik keletkezett a pályaudvaron. 
Nyomban telefonáltak a mentőkért, akik gyorsan meg 
is érkeztek. A rendőrség emberei is nyomban a pá­
lyaudvarra siettek, ahol a mozdonyvezetőt és két 
szemtanút azonnal kihallgattak. Gallián Sándort a 
mentők eszméletlen állapotban szállították be a kór­
házba, ahol azonnal gyógykezelés alá vették. Gallián 
Sándor nem tért többé eszméletre és alig két perezre, 
hogy a sebészeti osztályon elhelyezték, meghalt.

— Kettős gyilkosság. Parisból megrendít-", kettős 
gyilkosság hire érkezik. Atizauccs faluban történt teg­
nap, hogy Bang erői név ti íöldmives lelőtte mos- 
tolianövérét és mostohaapját. A véres tett után bezár­
kózott a szobájába. Másik mostohanövére kopogott 
az ajtón, de a gyilkos belül azzal fenyegetőzött, hogy 
mindenkit lelő, aki közeledik hozzá. A csendőrök 
sem mertek behatolni a gyilkos házába és ulabb se­

gítséget kértek. Közben a gyilkos megszökött s mos< 
tanáig még mitsem tudnak róla.

— Dinamit a síneken. Kőszegen Varga István 
több társával a vasúti töltés mentén a szomszédos 
faluba ment. Egyszerre a sittek között egy fehér 
bídogdobozra lett figyelmessé. Felvette a dobozt 
és meg akarta nézni a tartalmát. Alighogy hozzáért, 
irtózatos dörrenés hallatszott és Varga véres kéz­
zel állott a sínek között. A dobozban dinamitpatron 
volt, amely felrobbanva, teljesen összezúzta Varga 
kezét. Megindították a nyomozást annak kiderítése 
iránt, hogyan kerülhetett a dinamit a sínekre.

— Meggyilkolt menyecske. Felsőverzár község­
ben lakodalom volt. Ott mulatott Farkas Rozália 
fiatal asszony is. Egyedül volt, mert férje nem volt 
a faluban. Éjnek ideién egyedül is tért vissza a fiatal 
asszony s mikor betért lakásába s a nyitott ablak­
nál állva, el akarta oltani a lámpát, az ablakon át 
hirtelen egy lövés találta, melytől összerogyott s 
rövid kínlódás után meghalt. A menyecskét tegnap 
reggel vérbefagyva találták meg a szoba közepéit.
A megindult vizsgálat nem tudott eredményt felmu­
tatni, mert az asszonynak sem ellensége, sem szere­
tője nem volt s igy semmi adat sincs a nyomozó ha­
tóság kezében, amelyen elindulva, kiderítse a rétté- 
lyes bűnesetet.

— Halál ijedelem folytán. Mikalaka aradmegyci 
községben megrendítő haláleset történt. Mokucza 
Rankáné nevű oda\ aló csinos asszony halt meg ijed­
tében. Az áldott állapotban levő asszony tegnap este 
felé haza igyekezett, mikor az országút egyik Ilii le­
ien kanyarulatánál egy sebesen robogó kocsitól any- 
nyira megijedt, hogy eszméletét vesztve vágódott vé­
gig az országúton. Az eszméletlen asszonyt a közei­
ben levők hazaszállították, ahol a falu bábája igye­
kezett két életet megmenteni. Igyekezete azonban 
hiábavaló volt, mert a szerencsétlen nö rövid vergő­
dés után meghalt.

— Tolvaj munkás. A főkapitány ma letartóztatta 
Tagschercr István 37 éves rovott múltú föld­
munkást, aki munkáslakásókban ágyat bérelt s amikor 
magára maradt, minden elcmelhctö dolgot ellopott. 
Így meglopta Babos István, R ó t h Manóné, Sol­
le r f Ferenczné és I r r i u g Lászlóné munkásokat. 
M ayer Károly és M ü I le r Károly álneveken külön­
böző furfanggal csalásokat is követett cl.

— Elvesztett fizetés. Dér János rendőr tegnap 
este nyolcz és kiiencz óra között a Lánczhidtól a 
Medvc-utczáig terjedő utón elveszítette fekete bőr- 
pónztárczáját. amelyben 81 korona — egész hónapi 
fizetése — volt. Kéri a becsületes megtalálót, hogy a 
pénzt vigye cl a Margit-rakpnrt 14. szám alatt levő 
őrszobára.

— Ebzárlat Kőbányán. Kőbányán egy- kóborló 
eben hatóságilag a veszettség jeleit állapították meg, 
amiért a kerület elöljárósága negyven napi ebzár­
latot rendelt cl.

— Halálozások. Sipcki Balás József, a balassa­
gyarmati függetlenségi és 48-as párt végrehajtó-bi­
zottságának elnöke, a balassagyarmati ügyvédi ka­
mara tiszteletbeli elnöke elhunyt Balassagyarmaton.

Liebreich Oszkár titkos tanácsos, n éltem,a 
tanára Berlin közelében egy szanatóriumban ma 
meghalt

— Rendőri hírek. Tolvaj cseled: A rend­
őrség letartóztatta Ley a Antónia csipolyi születésű 
23 éves cselédet, aki a gazdájától száz koronát el­
lopott. — Baleset: T ügyi Teréz 22 éves min­
denes a Nagymezö-utcza 35. számú szolgálati la’lyc.i 
egy' forró vízzel telt edénvt magára rántott. >uiv ; 
égési sebekkel a Rókus-kórházba vitték. 71 se -- 
tolvaj: Mészáros Károly székesfehérvári szü­
letési! 21 éves munkálatait ember cg ütt mulatóit 
Zsafcranits Martba nagykárolyi földmivc?', 1. 
Közben Mészáros kilopta a földmives p nztarcz..• f, 
amelyben százhatvan korona készpénz volt. A tolvajt 
elfogta a rendőrség.

x Zászlók, czimerck minden kivitelben k.ipl'v. •, 
1.inhart színházi festőnél és diszitönél Budapest, \!‘!., 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Fodor-fí'le vívóterein a Koronákéi ezcg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond iorditutik 
a gyermektorna és vívásra.

x 1 lob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Bürbajok, hajhullás és kopaszság sokszor éve­

kig makacsul daczolnak minden orvosi kezeléssel, 
Dr. Honig Izsó <lektrotherápial Intézetében (Ka- 
roly-kürut 24.) magas feszültségű árammal (DAr- 
sonvalisatlo) kék fénynycl és Röntgen-sugarakkal 
lesznek ezen és hasonló természetű betegségek tel­
jesen fájdalmatlan és kényelmes módon (mert az 
áram u ruhán keresztül is hat' sikeresen kczelvu
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SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET,
(*) A Népszínház kisajátítása. A Népszínháznak 

nagy port felvert ügyében jelentőségteljes fordulat 
állt be, amennyiben gróf A p p o n y i Albert kultusz- 
miniszter ma visszatért a fővárosba és egyelőre el­
halasztotta a döntést. Úgy értesülünk, hogy a minisz­
ter — tekintve a közvélemény hangulatát — nem is 
szándékszik már a Népszínházát a Nemzeti Színház 
részére kibérelni, de nem is lehet egy tollvonással 
semmivé tenni oly miiintézetet, mely arra hivatott, 
hogy vezető helyet foglaljon cl az ország színházai 
között. A legnagyobb lelkiismeretlenség lennne ezt 
a színházat megsemmisíteni, mely harmadfélszáz em­
bernek ad kenyeret. Már az Is képtelenség, hogy 
amikor más kulturnemzetek vagyonokat áldoznak a 
művészet fejlesztésére, minálunk valóságos harezot 
kell megvívni, hogy fennálló kulturintézeteket fel ne 
oszlassanak. Még csak arra vagyunk kiváncsiak, hogy 
hol leledzik ilyenkor a Népszínház-bizottságnak ke­
resztelt kupaktanács? Nem gondolják ezek az urak, 
hogy amikor az ellenőrzésük alatt álló színháznál 
a legnagyobb fejetlenség uralkodik és amikor az 
egész közvélemény megbotránkozással vesz tudomá­
sul egy merényletet, melyet a magyar kultúra ellen 
akartak elkövetni, mégis csak elő kellene kerülni 
az ismeretlenség homályából?

Ebben az ügyben különben illetékes helyről 
nyert iníormáczió alapján jelenti a Politikai Értesítő. 
Gróf Apponyi Albert kultuszminiszter ma reggel 
Éberhardról Budapestre érkezett és a lapok által az 
utóbbi napokban sokat emlegetett Népszinház-ügyet 
reíeráltatta magának. Döntés semmi irányban nem 
történt. Ez alkalommal szükségesnek tartjuk megje­
gyezni, hogy ennek a kérdésnek több lap által való 
beállítása részben téves alapon, részben tendenczió- 
zus színezettel történt. Sem a Népszínház eredeti hi­
vatásának megszüntetéséről, sem a Népszínház je­
lenlegi személyzetének és zenekarának bárminemű 
megröviditésérö! vagy méltánytalan megkárosításá­
ról nincs és nem is lehet szó. A Népszínház eredeti 
hivatása a magyar népszínmű kultusza volt, amely 
soha sem állott magasabb fokon, mint abban az idő­
ben, amikor a népszínművet a Nemzeti Színház kul- 
tiválta. A Nemzeti Színháznak a Népszínház meg­
nyitása után is fennmaradt a joga népszínművek elő­
adására, de ez a jog mind kevésbbé gyakoroltatott 
annál a körülménynél fogva, hogy a Nemzeti Színház 
nézőtere évtizedeken át a zenekar helyiségének ro­
vására bővíttetett. Ma már oly nevetségesen szűk a 
zenekar helyisége, hogy alig fér bele néhány zenész, 
ennélfogva olyan klasszikus darabokat is nehezen 
lehetett előadni, amelyekhez nagy zeneköltők, mint 
Beethoven, Mendelssohn, Volkmann stb. írtak kisérő 
zenét. De nemcsak ezek a nagy nemzeti és művészeti 
szempontok játszottak közre akkor, midőn a kultusz­
minisztérium utasította vissza a Népszínház jelenlegi 
igazgatóinak ajánlatát a Népszínház átadására vo­
natkozólag. Még ezeknél is döntőbb sulylyal hatott 
közre az a komoly és felelősségteljes szempont, 
amely a Nemzeti Színház mai állapotában tűzbizton­
sági szempontból vált nagymértékben figyelembe 
veendővé. A Nemzeti Színházban történt legutóbbi 
tűzbiztonsági vizsgálat eredményei oly sürgőssé tet­
ték az áthelyezés kérdését, hogy ebből a szempont­
ból kétségtelenül előnyösnek tűnhetett volna fel 
olyan kombináczió, mely a művészeti érdekek bizto­
sítása mellett már ez év szeptember havában e ké­
nyes és bonyolult iigy megoldását meghozhatná. Dön­
tés azonban, mint említettük, ez ügyben nem történt. 
Es a részben tévesen, részben idő előtt felvetett 
eszme vagy akként valósul meg. hogy minden művé­
szeti és humanisztikus érdek biztosítva lesz, vagy 
egyáltalán meg nem valósul.

(*) Deck Vilmos Párisban. A párisi nagyoperá­
ban a szünet alatt is lesznek előadások. Ezekben 
Beck Vilmos is résztvesz. Operánk c volt kitűnő 
tagja Párisban minden fellépésével növeli népsze­

rűségét. A lefolyt szezonban Lohengrin Telramundját 
és a Trisztán Kurvenálját énekelte nagy sikerrel. 
Legközelebb „Salambo“, „Pauszt", „Tannhäuser" és 
„Istenek alkonya“ operákban lép fel.

(*) A budai nyári színházban szombaton kezdi 
meg Góthné Kertész Ella és G ó t h Sándor a Víg­
színház tagjai, több estére terjedő vendégjátékaikat. 
Első fellépésük szombaton lesz Henry Bernstein „A 
tolvaj" czimfl érdekes tárgyú drámájában. Holnap, 
pénteken és vasárnap Millöcker „A komédiások" czimii 
nagysikerű operettjét adják. Vasárnap délután „A haj­
dúk hadnagya" czimii daljáték kerül színre.

(*) Nyugat. E legelőkelőbb szépirodalmi folyó­
iratunk legújabb száma a következő közleményeket 
hozza: Elek Artur: A toronyszoba, Ignotus: 
Belgrád, Szász Zoltán: Wüde Oszkár, Kupcsay 
Feliczián: Egy kézcsók (novella), Ady Endre, G el­
tért Oszkár: Versek, Színi Gyula: Alapítvány, 
Lengyel Géza: Bermuderné arczképe, F. Kaffka 
Margit: Egy nap (novella), Bródy Miksa, Pász­
tor Árpád: Vers. A Figyelő rovatba Schöpf- 
1 i n Aladár, Ady Endre és Biró Lajos Írtak. A 
Nyugat előfizetési ára évi 20 korona. Kiadóhiva­
tal V„ Mérleg-utcza 2.

(*) Gróf Andrássy Dénes művészeti ösztöndíja. 
Gróf Andrássy Dénes és neje, Francziska grófnő 
a magyar állam ezeréves fennállásának alkalmából, 
művészeti ösztöndíjakra tett alapítványuk kamatai­
ból alakított s jelenleg két, négyezerkétszáz-négy- 
ezerkétszáz koronát képező, folyó évi ösztöndíjak 
egyikére a Magyar Országos Képzőművészeti Ta­
nács uj pályázatot hirdet. Az ösztöndíjra a művészeti 
iskolai képzésen már túl levő oly festőművészek pá­
lyázhatnak, akik magyar állampolgárok s főleg az 
állat-, illetőleg a tájfestésben kívánják sikerekkel iga­
zolt művészi képességüket tökéletesíteni. Az ösztön­
díj elnyerése iránt való kérvényeket a közoktatási 
miniszterhez czimezve, a Képzőművészeti Társulat­
nak, Budapest, Bátory-utcza 12. szám alatti hivata­
los helyiségében legkésőbb augusztus hó 31-ig kell 
benyújtani. A mutatványmüvek szeptember hó 30-án 
és 31-én a városligeti Műcsarnokba küldendők.

(*) Kolozsvári színészet. Az „Iglói diákok“-kal, 
Farkas Imre darabjával zárul be vasárnap este a 
kolozsvári színház szezonja. — Sugár Jolán a „Vig 
özvegy" czimszerepében búcsúzott a kolozsvári kö­
zönségtől. amelynek kedvencze volt s amely zajos 
ovácziókkal kísérte a sikkes énekesnő utolsó fellé­
pését. — Ma este P e t r á s s Sári és Ö r 1 e y Flóra 
vendégszerepeinek a „Varázskeringő“-ben, holnap 
pedig Petráss Sári iátszsza a „Nebántsvirág“-ot.

(*) Állandó nyári képklállltás nyílt meg a Köny 
vés Kálmán művészeti szalonjában. Magyar miivé 
szék állítottak ki pár száz apróbb-nagyohb fest 
ményt, melyeken igen mérsékelt árakon lehet meg 
szerezni. A kiállítás hétköznapokon egész nap 
vasár- és ünnepnapokon déli egy óráig díjtalanul te 
kiüthető meg.

(*) üzérkedés a Képzőművészeti Társulat ezégére 
alatt. Az Országos Magyar Képzőművészeti Társulat 
igazgatóságához már ismételten érkeztek panaszos 
levelek az ország több részéből, hogy különböző 
egyének a társulat ezégére alatt hamis képekkel üzér­
kednek. Az illetők rendszerint a társulat igazgatójá­
nak vagy tisztviselőiének adják ki magukat s a leg­
jobb nevű művészek festményeit kínálják megvé­
telre, amelyek azonban közönséges másoltnányok s 
a művészek nevei szintén hamisítva vannak azokon. 
Természetesen sohasem magát a hamis képet, hanem 
csupán csak annak a fotográfiáját mutatják be, mint­
hogy azzal könnyebben tudják a vásárlásra bírni a 
hiszékeny embereket. Mikor aztán az igazi festményt 
megkapták, akkor látják csak, hogy rutul megcsalták 
őket. A társulat e visszaélések után nyilvánosan közli 
a nagyközönséggel, hogy műalkotásoknak kolportázs 
utján való eladásával egyáltalán nem foglalkozik s 
arra részéről egyáltalán senkinek felhatalmazása 
nincsen. Ezért legczélszeriibb az iiyen üzérkedőket 
a legközelebbi hatóságnak átadni.

(*) Kiállítás Balatonfiireden. Medvey Lajos 
középiskolai rajztanár, jónevü festőművész Balaton­
fiireden a fürdőtelep Kurszalonjában nagyszabású 
tájkép-kiállítást rendezett. Mint a Balaton partján élő 
festőnek, ezernyi alkalma nyilt a Balaton összes 
festői jelenségeit megfigyelni. A balatoni tájképek ké­
pezik a kiállítás főanyagát; a reggeli pirkadástól a 
hnldvilágos éjszakáig minden motivumot felölel a ki­
állított negyvenöt tájkép. Medvey kiállított még több 
olaszországi tengerparti tanulmányt, egy nevető 
arcztunulmány-kollekcziót, több arczképet és illusz- 
trácziót.

(*) Az Országos Szlnészegyesület szinésziskolá- 
jában (V., Lipót-körut 1. szám, If. emelet 2. ajtó) a 
felvételi vizsgálatokra való jelentkezés augusztus 27, 
28 és 29-ik napjain, mindig délután 3—6 óráig lesz 
teljesíthető. ^

Nyilt-tér.
6 rovatban fcSiáfittekérí Bt« vállal lelelfloéeet S tter&eaztMfc-J

T. ez.
Van szerencsém tisztelt vevőim tudomására hozni, 

hogy gyáram üzeme, habár a napokban tüzeset ér­
zékenyen sújtott, semminemű fennakadást nem szen­
ved és mint eddig, továbbra is azon szerencsés 
he vzelben leszek, tisztelt vevőim igényeinek a leg­
pontosabban eleget tenni.

Kiváló tisztelettel

Spindler Adolf
fém» és bádogAro-gy&r

Budapest, VIL, Angol-utcza 8. sz.
(Tulajdonos Rich. Kiinger).
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ÜSTÖKÖS
a legjobb magyar vieolap

Hctankint 20 oldal kacagtató 
tartalom, színesen illusztrált 

politikaiés társadalmi karr lkat arák

Elóflsetésl árak«
Va évre (ju!.—decz.) 0 k. V« évre (jul—okt.) 3 k.

Az „EGYETÉRTÉS“ előfizetői részére i 
Va évre — 4 kor. Vi évre — — 2 kor.

kedvezményes előfizetés.

A ki most félévre 6 koronávalFigyelem! előfizet, INGYEN kapja meg
as 1907. évi teljes bekötött évfolyamot (700 oldal
vicc, kép stb.) Czim I ÜSTÖKÖS — Budapest

FOVAROS.
)( Hanvai Sándor érdemel. A kerületi elöljárók 

értekezletén, abból az alkalomból, hogy a főváros 
közgyűlése 3000 korona személyes pótlékot szava­
zott meg Hanvai Sándor volt Vili. kerületi elöl­
járónak, Poll! Ferencz kerületi elöljáró indítvá­
nyára jegyzőkönyvileg adtak kifejezést a kartársu­
kat ért kitüntetésen érzett örömüknek. A kartársak 
legjobban tudják — igy szól a jegyzőkönyvnek ez 
a része — hogy mily beható tudást, fáradhatatlan 
és önfeláldozó buzgóságot fejtett ki Hanvai az uj 
kerületi előljárósági intézmény szervezése, életbe­
léptetése és egyöntetű működése körül. Ezért iránta 
örök hálával és elismeréssel van.

)( Oltárkép a XVII. századból. A tanács ma meg­
vásárolt 400 koronáért egy budapesti vonatkozású 
XVII. századbeli olaifestésü oltárképet, abból a czél- 
ból, hogy a Fővárosi Múzeumban helyezetesse el.

)( A Vörösmarty-szobor. A Vörösmarty-szobor 
leleplezésénél fölmerült kiadásokat ma utalványozta 
a tanács. Ebből az alkalomból, a tanács nevében, 
Bárczy István polgármester köszönetét mondott 
A 1 m á d y Géza tanácsnoknak a szoborleleplezés­
kor kifejtett rendező-munkálatai elismeréséül.

)( Ut-rendezés. A tanács a VI. kerületi, város­
ligeti mutatványos telep utalnak a rendező munkáit 
elrendelte. Hasonlókép intézkedett a tanács aziránt,

[Reggelizés előtt fél pohár
Schn/ldíhaner-lőle

[Usaináiata valódi Aidáé gyomorba,.,»uh 
iMk és székszorulásban szenvedőknek

Okesfifoviz as elrontott gyomrot 
2 8 óra alatt tel. 
lesen rendbe hozta
Kla 6ve* «0 fillér, 
nagy Uvet 60 tillér1
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h'ogy a IX. kér., Lónyay-utcza rendezését elvé­
gezzék.

)( Fertőző betegségek. A tiszti főorvosi hivatal 
Seletitésc szerint az elnmlt Iiótcn a következő fer- 
töző betegségek fordultak elő a főváros területén: 
hastífusz 7, kanyaró 67, vörheny 42. szamárhurut 
3, difteritisz és gégegyuladás 7!. bárányhimlo 7, 
föltögyuladás 5, agygerinezgyuiadús 1. l<; h'.ozas: 
kanyaró 3, vörheny 5. agygerinezgyuiadús 1.

)( Mozitulajdonosok szövetsége. Gróf Andrassy 
Gyula belügyminiszter jóváhagyta a ..Kinematogra- 
fusok Országos Szövetsége“ alapszabályait.______

"törvényszék

§ Ui törvényszéki orvos! szakértő. A' budapesti 
polgári törvényszék legutóbb tartott tanácsülésén 
dr. Ötvös József v. szt. Rókus-Rórházi rendelő fő­
orvost. a budapesti királyi törvényszék fogházorvo­
sát, törvényszéki orvosi szakértővé nevezte ki.

4 5 á Humbert—Matin.pör. A Humbert—Maftö-
pörben az esküdtek az összes hozzájuk intézett kér­
désre nemmel válaszoltak, mire a bíróság a Matin 
kiadóiát 3000 frank pénzbírságnak fizetésére, a pa­
naszosnak 50.000 frank kártérítés adására, továbbá 
az Ítéletnek kétszáztiz franczia és külföldi lapban 
való közzétételére Ítélte, illetőleg kötelezte.

*> § Inzultus a tanúvallomás miatt. Várkonyi
István, az ismert nevű szocziálista vezér már hosz- 
szabb idő óta meghasonlásbán él a családjával s fe­
lesége elleti válópört is indított. Ezen válőpörben 
ez év április 9-én tanúként hallgatták ki X árkons i 
leányát, Mariskát, aki atyjára kedvezőtlen vallomást 
tett. Mikor a tanúkihallgatásnak vége volt, az apa 
összetalálkozott leányával a törvényszéki palota 
előtt az Alkotmány-ntczában. Várkonyi ingerülten 
támadt leányára s súlyos becsületsértő kifejezések­
kel illetve, a kezében levő esernyővel inzultálni 
akarta, de ezen szándékában az eset szemtanúi meg­
akadályozták. Várkonyi Mariska, aki egy előkelő 
államtisztviselőnek a felesége, nem hagyta megtor- 
latlanul az inzultust s büntető feljelentést tett be­
csületsértés vétségéért atyja ellen. A biintetőiárásbi- 
róság Várkonyi Istvánt cl is Ítélte 50 korona pénz- 
büntetésre. Várkonyi felebbezése folytán ma került 
tárgyalásra az ügy a törvényszék felebbviteii taná­
csa előtt. A tárgyalás elején Várkonyi kijelentette, 
hogy felebbezését visszavonja. Ezen kijelentés után 
Várkonyi Mariska jogi képviselője is visszavonta 
a büntetés súlyosbítása czéliából bejelentett felel'• 
bezését s Így az Ítélet jogerős lett.

SPORT.
Alagi versenyek.

— Negyedik nap. —

Élénk" látogatottság mellett folyt le a Magyar 
L'ovaregylet négynapos meetingiének mai utolsó 
napja. A Programm főszáma a 10.000 koronával do­
tált 1100 méteres Lomniczi handicap volt. melyet a 
most nagy formában lévő Ball-istálló nyert meg 
Königsee révén, a papíron is jó estélyivel indult és 
erősen lefogadott Pityi Palkó elleti, inig Nie verges­
sen a harmadik helyre érkezett. Königsee győzel­
mére a totalisateur több mint hétszeres pénzt fize­
tett. Egyébként leginkább a reális esélyű lovak 
győztek, csupán a Szent István-dij iavoritjának, Ar­
madának érthetetlen rossz futása a Nandor-dijban 
okozott feltűnést, melynek mai formája után a Szent 
István-dijban semmi keresni valója nincsen.

Részletes eredmény a következő:
(. Eladóverseny. Dij 2000 korona, 'láv 1600 m. 

t. Zombory R. 3c Magas 4512 kg. (Boris), 2. herczcg 
Lubomirski id Barbarossa II 57 kg. (Seiler). Nyolez 
hoszszal igen könnyen nyerve. — lot.: 10:17.

It. Nándor-dij. Dij 3000 korona. Táv 1600 méter. 
1. Egyedi L. id. Augur 55 l:g. (Tarai), 2. Junker I. 6é 
Loredati 48)5 kg. (Seiler), 3, Sölllnger R. 5é Armada 
S3% kg. (Jane!:). Futott még: Kondor (Walkington). 
Küzdelem után fejlioszsza! nyerve, ötnegyed hoszszal 
harmadik. — Tot.: 10:42, 20:46, 64.

III. Lomniczi handicap. Du 10,000 korona. Táv 
1100 méter. 1. gróf Areo-Zinneberg Kómgsee 55 ki 
(Carslake), 2. Rohonczy Ü. Pityi-Palkó 52 kg. (Pretz- 
ner), 3. Mtichl T. Nie vergessen 50 kg. (Gulyás), Pu­
pillák még: Paff (Miles), Sapristi (Aylin), Sain Lewis 
(Hittan), Hanna (Boardman), Reine (Kisziváth), Scse- 
susa (Vivian), Sympathy (Baumgartner), Szomszéd 
(Cockeram), Mutolla .(Ulriehshoiíer). Erős kiizdelem

után fejhoszszal nyerve, bárom hoszszal harmadik, 
'lot.: 10:72, 20'46, 36, 50.

IV. Nyeretlen kétévesek versenye. Dij 3000 ko- 
róna. Táv 900 méter. 1. Gróf Arco Z. 2c Revision 
55)í kg. (Carslake), 2. gróf Pejacsevicli 2é Józsi 53)a 
kg. (Tűnsz), 3. báró Springer 26 Folyta 55% kg. (Ta­
ra!). Futottak még: Fruska (Sclicrsin), Becses 
(Smuíny), Maid (Schuszter). Könyen egy hoszszal 
nyerve, 4,’í hoszszal harmadik. — Tot.: 10:16, 
20 : 26, 38.

V. Kétéves vlgasz-liandicap. Dii 2000 korona. 1 áv 
1000 méter. 1. Gróf Pejacsevicli 26 Barokk 51 kg. 
(Pretzner), 2. Rohonczy O. 26 Rengeteg 46 kg. (Gutt- 
man). 3. Mr. Redgrev 26 Pletyka 50 kg. (Cockeram). 
Futottak még: Pali (Kikisch), Mi (Klimscha), Titi II. 
(Seiler), Főispán (Baumgartner). Küzdelem után íei- 
hoszszal nyerve, három hoszszal harmadik. Tot.. 
10 : 31, 20 : 28, 30. 30.

VI. Vlgasz-handicap. Dij 3000 korona. Táv 1200 
méter. 1. Vida T. 46 Paula 49 kg. (Cockeram), 2. 
báró Springer 3é Petronella 54la kg. (Tarai). 3. 
Söllinger R. 4é Karline 56)4 kg. (Janck). Futottak 
még: Gay Spinster (Pratt), Tilos (Uilrichshofíer), 
Joseph "(Walkington). Dongái (Vivian). Galant 
(Smutny). Okos (Guttman), Bocskoros (Sersin). Biz­
tosan egy hoszszal nyerve, küzdelem után fejhosz­
szal harmadik. — Tot.: 10 :193, 20 :52, 32, 28,

KÖZGAZDASÁG.
A bankkartel. Kevés alakulás találkozott ha­

zánkban akkora és olyan általános ellenszenvvel, 
mint a bankkartel. Mindenki érezte már az első pil­
lanatban, hogy itt valóságos merénylettel van dol­
gunk a hitelt kereső kisemberekkel szemben, amely­
nek' olyan súlyos következményei lehetnek, hogy 
egész gazdasági életünket alapjában rendítheti meg. 
Érzik a helyzet tarthatatlan voltát maguk a kartclczö 
bankok is s ma már igyekeznek hangulatot csinálni 
eljárásuk mellett. A kartel egyik vezető embere a 
P. L.-ban egy czikket sugalmazott, melyben termé­
szetesen minden széppel és jóval felékesiti a kar­
telt. Maid hogy azt nem mondja, hogy a kisemberek 
érdekében csináltak ők, a nagybankok, kartelt. Ha­
nem az az okoskodás, melyben a kartól káros olda­
lait igyekszik elföldelni, annyira sántikál, hogy rög­
tön kilóg belőle a lóláb — hogy t. i. a kartellcl a 
,,nagybankok egyenesen a kisbankok egészséges 
versenyét akarják megfojtani“. Olt, az szent igaz­
ság. hogy a kartclczö nagybankok a kisembereket 
nem bántják: persze, mert ők csak a százezeres üz­
letekkel foglalkoznak. A kisember hasztalan kopog­
tat náluk. Nem is közvetlen bántják ük, hanem köz­
vetve. A kariéi ereiénél fogva drága pénzt adnak 
a kisbanknak, amely — természetszerűleg — még 
drágábban adja azt tovább. Xégetedményébcn teliéit 
mindig csak a kisember fesz vérigzsarolt adófize­
tője a karteleknek. Ha még csak lehetne! De Buda­
pesten ma is olyanok már a viszonyok, hogy a 
kisember semmi áron sem !; a p li a t li i t c 11. 
Természetesen azért nem, mert a nagybankok kar­
iéi nélkül is úgy megdrágították a viszontleszámi- 
tolást, hogy a kisbankok kénytelenek minden hitel­
nyújtástól elzárkózni. A pénzkrizis már elmúlt és 
a helyzet még se javult. Mi lesz. ezután, ha a kartel 
egész erejével ráfekszik a kisbankokra? Könnyű be­
látni. Azok becsukják az üzletet. Hogy pedig ez mér­
hetetlen csapás lesz kisiparunkra és kiskereskedel­
münkre, sőt általában középosztályunkra is: azt 
csal: azok nem látják, akik a kartól által elérendő 
milliók miatt látni nem akarják. A kormány fel­
adata, hogy még idejekorán elhárítsa a fenyegető 
veszedelmet.

Portland-ezementszállitás a MÁV. részére. A
M. kir. államvasutak budapcst-balparti ilzietvczctó- 
:égc portland-czcmentszállitásra hirdetett pályáza­
tot. Megbízást kapott a ..Beocsini Czementgyári 
Unió“ 4300 mm. szállítására ÍR.920 korona összegben, 
a Melocco L. ezég 4995 korona és Lédeczi Schenk 
Adolf ezég 23040 korona értékben.

Ui állami zálogküzvetiiö fiókok. A zálogházi köz­
vetítők ellen nap-nap után elhangzó panaszok arra 
bírták a kereskedelmi minisztert, hogy lehetőleg 
állami kezelésbe vegye az egész zálogközvctliést, 
A szegényebb néposztúlyok érdekében való eme 
igen humánus intézkedés szép fényt vet K o ; u t li 
Ferenc/ kereskedelmi niinisztei nagy szocziális ér­
zékére. A miniszter egyelőre — mint értesülünk 
két ilyen állami közvetítőt Aliit föl. Egyet Pesten, 
egyet Budán, L fiókok teljesen Ugyanúgy, kezelik

Péntek, Julius 3

a zálogtárgyakat, mint az anyaintézet s igy a sze­
gény megszorult emberek csak a kamatot fizetik 
minden közvetítési dij nélkül. Nagyon helyes intéz- 
kedés még az is, hogy az állami közvetítő fiókok 
szombaton, mikor a munkások a kiváltásra pínz* 
icz jutnak, este is nyitva lesznek.

Talpfák szállítása. A szabadalmazott osztrák, 
magyar államvasuttársaság igazgatósága Árlejtés! 
hirdet 150.000 darab tölgy fővonaitalpfa, 10.000 da- 
rab tölgy másodrangu vonaltalpfa és 6000 darab tölgy 
különféle méretű váltótalpfa szállításának biztosítá­
sára. Az ajánlatok az e czélra előkészített borítékba 
zárva Julius 6-án Wien, I., Schwarzenberg-platz 3. 
földszint nyújtandók be. Ajánlattevők ajánlataikkal 
1908 julius 31-ig maradnak kötelezettségben.

A romániai kiviteli tilalom felfüggesztése. A ro­
mániai kormány június 27-én takarmánykiviteli tilal­
mat bocsájtott ki. A kormány most visszavonta a 
köles szalmára vonatkozó tilalmat.

Az Osztrák-Magyar Bank állása junius 30-án 
ez volt- Bankjegyforgalom 1.882,901.000 korona 
( f 141,911.000), érczkészletl.803,307 kor., (—3,348.006), 
leszámítolási tárcza 540.991.000 korona (+115,349.000), 
lombardkölcsönök 72,839.000 korona (+3,061.000), 
adómentes bankjegy-tartalék 20,839.000 korona 
(—145,259.000).

Egy vidéki takarékpénztár reorganizálása. Te­
mesvárod 1901-ben 200.000 korona tőkével megala­
kult a „Tanítói Takarékpénztár Részvénytársaság". 
Úgy látszik, hogy a takarékpénztár körül bajok van- 
nak, mert a takarékpénztár — mint értesülünk — 
julius ötödikén rendkívüli közgyűlést tart, melyen az 
igazgatóság az intézet teljes reorganizáczió- 
iát szándékozik keresztülvezetni. Az alapszabályo- 
kát lényegesen módosítják, az intézet ezégét pedig 
Forgalmi Bank Részvén ytársaság-ra 
változtatják. Ilyenformán az igazgatóság, amely ed­
dig kétharmad részben — alapszabályszerüleg — 
tanférfiakból állott, természetszerűleg lemondott 
ebbeli tisztségéről s a közgyűlés ul igazgatósági ta­
gokul: Kocsi Ferencz, Orzán Péter, Jäger József, 
Ragyóczy József, Tóth Béla, Révay Károly, Hertl 
Emil és Stachlcr Adám; a felügyelő-bizottságba pe­
dig: Schenk Jakab, Holczer Ede, Ludwig Jakab, 
Barcza Dezső, Weisz S. Sándor és Babcsányi Lajost 
iogia megválasztani.

A prágai kiállítás tanulmányozása. Az Országos 
Iparegyesület G c 1 lé r i Mór igazgatót kiküldötte a 
prágai kiállítás tanulmányozására. Gelléri a múlt hét 
nagyrészét Prágában töltötte, ahol a kiállítás intézö- 
sége kitüntető előzékenységgel fogadta. I anulmánv ai 
eredményeiről Gelléri igazgató tubb felolvasáson fog 
beszámolni.

A Magyar Asphalt r.-l. munkája. Budapest szé­
kesfőváros tanácsa legutóbb pályázatot hirdetett a 
\ TI. kcr. Wcsselényi-utcza kocsiút iának és gyalog- 
útjainak aszfaltozására. A legolcsóbb ajánlatot — 
mint értesülünk — a Magyar Aszfalt Részvénytársa­
ság tette, amely a kocsiutat 115.199 koronáért, u 
gyalogútokat pedig 50.11! koronáért aszfaltozza.

Ij juttagyár. Mauthncr József bécsi vállalkozó 
egy kartcllcn kívül álló juttagyárat szándékozik Buda­
pesten létesíteni.

Szaktanfolyam szabósegédek számára. A 1 cö­
nológiai Iparmuzeutnban rendezendő két, szabóipari 
szaktanfolyamot junius hó 6-án, hétfőin este 7 órakor 
nyitják meg a Vili.. Népszinház-ntcza 8. szám f. 
emelet 29. számú teremben. A tanfolyam két részre 
oszlik, még pedig: polgári szabászatra és katona! 
szabászatra. A polgári szabászatnak 27, a katonai 
szabászatnak 23 hallgatója van. A hallgatókat első­
rendű fővárosi szabászmesterek fonják tanítani.

New-York állam és a Magyar Amerikai Bank. 
Ncwyorki tudósítónk jelenti, hogy az ottani Magyar 
Amerikai Bank igazgatósága az állam pénzügy: 
depar-cr,lentiétől június közepén értesítést kapott, h v;y 

felvétetett ama bankok sorába, amelyeknél Newyo.s 
állam állami pénzeket helyez cl. Az első állami depo- 
situm — egy negyed millió korona — junius 18-án 
érkezett u Magyar Amerikai Bankhoz. Ez a l.vr’.h- 
mény mindenesetre igen örvendetes esemény nem­
csak a bankra, hanem az amerikai magyarságra is, 
mert eddig a magyar bankárságnak rossz hírét kel­
lette néhány lelkiismeretlen ember, aki a „magyar 
bankár“ ezim alatt követte el szédelgéseit; legfőbb 
ideje volt annak, hogy egy ilyen, az amerikai magyar 
pénzvilág ió Urnevet emelő esemény bekövetkezzék. 
Itt cmlitjtd. meg, h„gy az amerikai magyar bankárul 

Iiítrúi-hétrc többen lépnek ősszel,ültetésbe * 
Magyar Amerikai Bankkal, elhagyva a név ' + 
német bankárokat, akikkel eddig dolgoztak.'



Péntek, Julius 3, Fr,YETFRT#S
Arató munkások. A földmiveléstigyi minisztérium 

munkásközvetitési osztályába igen sok aratási mun­
kát kereső munkás jelentkezett. Békéscsabán ötszáz, 
Mezőkövesden 500, Kisújszálláson 300, Karczagon 90, 
Oyulavarsándon, Siklóson és Nagypércn 100, Csu- 
rogon 240 és Torontálvárinegye Szentpéter községé­
ben 118, Mokrin, Szentkeresztur, Beodra, Bocsár, Jó- 
zseffalván 50—50 pár, Kulán 67 pár arató-munkás 
van, akik bárhová elmennek aratni. A íöld- 
mivelésügyi m. kir. minisztérium munkásügyi osz­
tóivá az érdeklődőknek akár telefonon, akár távirati 
vagy levélbeli megkeresésre készséggel nyújt fel- 
v'.lágositást.

A gabonaárak emelkedése. Á tegnap támadt 
hausse a gabonatőzsdén ma erőteljes folytatást nyert. 
Amerikában ugyanis l'A czentes áremelkedés volt, 
mert az aratást sok vidéken cső zavarta meg, nálunk 
pedig cppen az esőhiány idézte elő ma is a nagy ár­
emelkedést. A kenyérmagvak árfolyama a határidő- 
piaczon tegnap óta 60 fillérrel, a takarmányezikkek 
ára pedig 30 fillérrel drágultak igen élénk forgalom 
mellett. Ma inkább vidéki vételek, illetőleg fedezések 
okozták a rohamos hausse-t, melylyel szemben a helyi 
piacz mérvadó része nagy kételylyel viseltetik. A 
készárupiaczon is meg volt a szilárdságnak hatása, 
amennyiben egy-két malom, melynek készlete nincs, 
kénytelen volt azonnal átvehető buzatételekért 30 fil­
lérrel is többet fizetni, mint tegnap és ezáltal 26 ezer 
mázsára rúgott a napi forgalom. Prompt rozsért szin­
tén 25 fillérrel többet fizettek, elkelt julius 20-dikáig 
szállítandó uj rozs 9.50-ért Budapest paritásban. Ó- 
rozs cl volt hanyagolva, ma már alig van árkülönbség 
ó- és uj rozs között. Tengeri és zab 10—15 fillérrel 
lett drágább. Az utolsó napokban a határidőpiaczou 
I óra 30 perczkor záródott árfolyamkülönbözeteket 
ez a táblázat mutatja:

különb. 
•J- több

jun. 26, jun. 27, jun, 39. jul. 1. jut. 2. — kevesb 
jul. 1-ébcz

Búza okt. 11.03 10.79 10.59 10.83 11.16 + --.33
Rozs uj okt. 9.— 8.74 8.62 8.86 9.21 '+ --.35
Zab okt. S.22 8.16 8.19 8.27 8.42 + —.15
'I engeri iul. 6.97 6.94 6.91 6.SS 7.14 + —.26
Tengeri máj. 6.79 6.72 6.74 6.69 7.13 + —.44

Mozdonyok és vaggnnok szállítása Szerbia ré- 
szere. A szerb államvasutak igazgatósága Belgrád- 
han julius 7-én ó-naptár szerint (julius 20-án uj nap­
tár szerint) árieitést tart a 76 cm.-es nyomtávolságú 
vasutakhoz szükséges közlekedési eszközök szállí­
tásának biztosítására. Szállítandó: 12 darab mozdony, 
27 darab személy- és podgyászkocsi, 146 darab teher­
kocsi. Beszállítási határidők: a mozdonyokra 1909. 
Ovi május hó 1.: a személy- és podgyaszkocsikrn 
1909. évi április hó 15.; a teherkocsikra 1509. évi 
márczius hó 1. Az ajánlatok legkésőbb 1905. é\i ju- 
Jius hó 6 19-ig nyújtandók be.

Kusinség Angliában. A szabad kereskedelem or­
szágát, Angliát, a rendkívül kedvezőtlen közgazda- 
sági viszonyok minden oldalról szorongatják. A közel­
múlt évtizedek alatt Anglia, mint sok más ország, tel­
jesen elhanyagolta a mezőgazdaságot. Mindenki az 
iparnak hódolt és abban a feltevésben volt, hogy a 
gyarmatok, — különösen Ausztrália és Kanada • 
kötelessége az anyaországot a szükséges élelmi czik- 
kekkcl ellátni. Az esetleges hiányt pedig majd az 
Unió és Argentinja fogják fedezni. Paczára annak, 
hogy Angliában a lius és a gabona vámmentes, ma ott 
rendkívülien magasak az élelmi czikkek árai. fis így 
u mértékadó körök egyre sűrűbben foglalkoznak av­
val a gondolattal, hogy az eddig tilos élőállat-beho­
zatalt megszüntetik és Argentinjából, szintúgy Ka­
nadából megengedik az élőállatok behozatalát, már 
csak azért is, hogy a parlagon heverő^ legelőket, 
melyei; Angliában nagyon buják, eredményesen ki- 
hasziid’iiassák. Az utóbbi időben nagyon sűrűn jeleli­
tek meg az európai újságok hasábjain oly hírek, 
amc yck az angol állategészségtörvények szigorát 
ecsetelték, finnek következtében mindenesetre az 
összes, érdeklődő szakkörök csodálkozásukat nem 
tudják clpnlástulni, hogy a szigorú Anglia a vesze­
delmesen elhanyagolt állategészségügy országából, 
Argentinjából akarja az élőállat-bcliozatalt megen­
gedni. Magyarország Ausztrián, Svájczon és Franczia- 
országon át, de tengeren is, Anglia szükségletét sok­
kal jobban és megbízhatóbban tudná ellátni, mint a 
délamerikai köztársaság. A legkedvezőbb viszonyok 
mellett hat heti utazást vesz igénybe a Plata l.ivci- 
ponli ut, mely idő alatt a legegészségesebb állat Is 
teljesen lesoványodva és betegen érkezne Angliába. 
A magyar* rszági szállítmányok, melyek minősége és 
egészséges volta — hála a kitünően szervezett állat- 
* részi ryl rendtartásnak — minden tekintetben 
1 iiogástalan lenne és kielégítené a kényes angol kö­
zönséget.

A kávéplaczról. Megírtuk annak ideién, hogy a 
világ minden kávépiaczán igen jó termés mutatko. 
zik. Most a sao pauloi cs. és kir. konzulátusunk je­
lenti, hogy ennek az államnak 1908/9. évi kávéter­
mése nagyon jó s körülbelül kétakkora lesz, mint ta­
valy, amikor is 5>5 millió zsákra rúgott. Az idei ter­
mést ma 9 millió zsákra teszik, de nincs kizárva, 
hogy jóval nagyobb lesz, mert az ültetvények állása 
kitűnő. Persze, c kitűnő terméskilátást nyújtó hírek 
daczára — árcsökkenésről szó sincs,

Menetrcndmódositás a valkány—varjas! vonalon. 
A temesvár—varjasi h. é. vasútvonal megnyitása nap­
jától a valkány—varjas! vonalon menetrend-módosí­
tás lép életbe, fi módosítás szerint a lényegesebb el­
térések a jelenlegi menetrenddel szemben a követke­
zők: A Varjastól Valkányra jelenleg délelőtt 11 óra 
40 perczkor induló vegyes vonat onnan csak délután 
3 óra 50 perczkor indittatik és Valkányon a gyors­
vonathoz Temesvár felé csatlakozást nyer. Valkány 
és Nagyszentmiklós között mindkét irányban egy. 
egy uj személyvonat helyeztetik forgalomba. E vo­
nat indul Valkányról, csatlakozással a Temesvár fe­
lől érkező személyvonathoz, délután 12 óra 5 percz­
kor, illetve Valkányra érkezik délután 2 óra 26 percz­
kor, hol Budapest, Nagykikinda és Temesvár felé 
csatlakozást nyer,

Bécs város kölcsöne. Tegnap szentesítették a 
bécsi kölcsönre vonatkozólag a pupilláris biztosítékot 
megállapító törvényt és ma a kölcsönt átvevő kon- 
zorczium elhatározta, hogy a kölcsön aláírása e hó­
nap 8-án fog végbemenni. Az aláírási árfolyam 96— 
96'A%, a vinkulált czimletek részére 96.35%. Az alá­
írási felhívást szombaton fogják közzétenni.

Kivételes díjszabás meghosszabbítása. A Magyar 
Királyi Folyam- és Tengerhajózási Részvénytársaság 
igazgatósága a kombinált hajózási és vasúti forga­
lomban 1904. augusztus 1-től kezdve fennálló I—III. 
és 1904. október 1-től kezdve fennálló IV. számú ki­
vételes díjszabások érvényességét e hónap 31-ig 
meghosszabbítja, mely időpont után előreláthatólag 
uj díjszabások fognak érvénybe lépni.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Julius 2. —

Kinevezések. A kereskedelemügyi miniszter Lu­
kács János felsőipariskolai igazgatói czimmel cs jel­
leggel felruházott tanárt, özv. Nendwich Gusztávné, 
Fákéi Lajos, Dózsa János és Magyar Endre ipari 
szakiskolai igazgatókat a Vlf-ik fizetési osztályba 
sorozott ipariskolai igazgatókká, Wéber Ernő és Él­
tető Béla tanárokat és ifi. Orbán Ferencz cs. és kir. 
udvari mérnököt a Vili. fizetési osztályba ipariskolai 
tanárokká, Tutsek Gvula mérnököt és ösztöndíjas ta­
nárjelöltet a IX. fizetési osztályba, Kisházy Béla, ifj. 
Gaul Károly. Wittál .1. Gyula, Bors Károly. Kürtös 
János és Rátkay Endre mérnököket és ösztöndíjas 
tanárjelölteket a IX. fizetési osztályba ideiglenes mi­
nőségű tanárokká, Gaál Béla, Rudda Ferencz, Hirsch 
József és Schiina András ösztöndíjas clőmunkásokat 
a XI. fizetési osztályba ideiglenes minőségű segéd- 
mli vezetőkké: a pénzügyminisztérium vezetésével 
megbízott miniszterelnök Markovich György pénz­
ügyi számelíenört, jelenlegi állomáshelyén való meg­
hagyása mellett. Gvidd János zombori pénzügyi 
számellenőrt pedig a lngosi pénzügyigazgatóság mellé 
rendelt számvevőséghez végleges minőségű pénz­
ügyi számvizsgálókká: a marosvásárhelyi főügyész 
Albert Sándort Csíkszeredái és Dietrich Mihály er­
zsébetvárosi ügyészségi írnokokat, jelenlegi alkal­
mazásuk helyén, irodatisztekké; a trencséni penz- 
ügvigazgatóság Hrubiskó István járásbirósági diino- 
kot a csaczai adóhivatalhoz adóhivatali gyakor­
nokká nevezte ki.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter kiskorú 
Spitz Emil hódmezővásárhelyi lakos Szirtesre, kis­
korú Leitman Sándor budapesti lakos Lovasira, kis­
korú Rosenfeld Adolf budapesti lakos Révaira, kis­
korú Rab! L.aios győri lakos Hollóra, kiskorú Laucsek 
Aladár péczeli lakos Lászlóra, Kohn Dóri budapesti 
lakos Kovácsra, nimos Nándor újpesti lakos Óvárira, 
kiskorú Moskovitz Fülön budapesti lakos Molnárra, 
Schlesinger Ignácz budapesti lakos saját, valamint 
Andor, I.có és Magdolna nevű kiskorú gyermekei 
Sarbóra, kiskorú Neumann Gyula lévai lakos Abosira, 
kiskorú Náter Mihály lévai lakos Alföldire, Voitkó 
István bácskereszturi lakos Bélafira. Hcberlc János 
mesztegőnvi lakos saiát. valamint Ilona nevű kis­
korú leánya Ladira. Kosnitz Ignácz jászárokszállási 
lakos saiát, valamint Kosnitz Ignácz és Csikós Kös­
nitz Jolán. Béla és Francziska nevű kiskorú gyer­
mekei Nádira. Borién (Buric) Péter horcsai lakos 
Bánra, Braun Ignácz budapesti lakos saját, valamint 
Jolán nevű kiskorú gyermeke Barnára, Fóliák Béla 
t.-királvfalvi lakos saiát, valamint Erzsébet, László 
és Mária nevű kiskorú gyermekei Petényire, Fóliák 
Nándor zabolni lakos Pósára, Kőim Hugó, továbbá 
kiskorú Kohn Berta. Aladár és László budapesti la­
kosok Kalmárra, Joeger Márkus budapesti lakos sa­
ját. valamint kiskorú gyermekei, Margit, Miklós és 
Aranka Vadászra, Wcisz. Elilöp budapesti lakos saját, 
valamint Margit nevű kiskorú gyermeke Vidorra, 
dr. Schon Mór budapesti lakos Szűcsre és Weiner 
Alfréd budapesti lakos családi nevének Tolnaira kért 
átváltoztatását megengedi»

U
Pályázatok. A görgényszentimrei, királyhalmi, 

liptóujvári és vadászerdei erdőöri szakiskolákba a 
folyó évi szeptember havában kezdődő uj kétéves 
tanfolyamra — részint állami ellátás mellett, részint 
saját költségen — több tanuló fog felvétetni. A kér­
vények folyó évi julius hó 25-ig althoz a szakiskolá­
hoz küldendők, amelybe a pályázó felvétetni kivan. 
Igazolandók: a 17—25-ig terjedő életkor: az elemi1 
népiskola hatodik, vagy valamely középiskola má­
sodik osztályának végzése; egészségi-, valamint er­
kölcsi bizonyítvány; katonai kötelezettség tekinteté­
ben kiállítandó hatósági bizonyítvány; eddigi alkal­
mazás; a saját költségeseknél annak igazolására, hogy 
vagy hozzátartozót, vagy pedig ö maga az cvenkint 
330 koronára rugó ellátási költséget félévi részletek­
ben pontosan megfizetik. — Postai ügynöki állásra, 
szerződés mellett, Terpes községben (Heves várni.). 
Kdszpénzbiztositék 100 korona. Kérvények folyó évi 
julius hó 24-ig a budapesti posta- és távirdaigazgató- 
sághoz nyújtandók be. — Másodorvosi állásra a pé­
csi állami gyermekmenhelynél évi 1200 korona tisz- 
teletdij és természetbeni lakás és ellátás élvezete 
mellett augusztus hó 10-ig.
» .■ ............. ..................

IDŐJÁRÁS.
A meteoroiogia! Mznonti idézet távirati jelentése. 

1908. julius 3-án reggel 1 érakor.
Az elmúlt nap időjárásának átnézeti

Hazánkban a száraz és derült időjárás egyre 
fart és az éjjeli hőmérséklet általánosan alacsony volt. 
A hőmérséklet maximuma Orsován 29 C°-ra emel­
kedett éz minimuma: Tátrafüreden 3 Cn-ra sülyedt.

Prognózis a következő 24 órára •
Az időjárásban lényeges változás nem válható.
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Felelős szerkesztő: 
PUEJESZ LAJOS

Kiadótulajdonos
& Magyar Újságkiadó Eészváay társaság 

igazgató: EKE05 ARMAK9,

DR. HONIG IZSÓ
EBektrotBiepapsei és E Einiges!« 
Intézete. Elekteoiwluneges oyópyit.-áo

Budapest, IV. Kár oly-körut 24- ss. I. em. Lili
Telefon 102—39.

Cyő§yiényna:Sk<
Elektromágneses gyógyí­

tás.
ROnlgen sugarakkal való 

kszelée.
Magee feszültségű áram­

mal való keze lés (Arso.'i- 
valisatlo).

Kék fénynyel való kezelés
Villamos hőfördők (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfQrdflk.
Villamos massage (Vib­

ration
Qalván, Farad ás Franklin 

érámmá! való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok!
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)
— Rendelés d. e. 6-
SetiéMímimíu.,-!

Ideggyengeség! állapotok 
Álmatlanság.
HQdósek (Paralysis). 
Idegtájdalmak.ldegzsábák 

(Neuralgiák, Ischias). 
Garinczvelósorradás (T»J 

bős.)
Szívbetegségek. 
Véredén^aimeszosedée. !, 
KSszvény és cstiz (Rheui 

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontkei 
fok.)

Székrekedés. 
Anyagcserabajok. (Elkisfii 

ezukotbaj, vérszegénység, 
Börbajok, Bőrvlszkete^ ; 
Hajbetegoégck (Hajhull’fl 

kopasznág.)
Aranycrcs csomók,
l»ig, d. u. 2-6-1©.
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TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ARU- ES ERTEKT07SDI

Gabonatőzsde.
Budapest, julius 2.

Az üzlet mai lefolyásáról közgazdasági rova­
tunkban számolunk be.

A készáru piaczon elkelt:
Búza. Tiszavidéki: 750 mm. 79.5 kg. 24.60 korona, 

300 mm. 78 kg. 24.65 korona, 400 mm. 77 kg. 24.60 
korona, 100 mm. 77 kg. 24.60 korona, 400 mm. 77 
kg. 24.50 korona, 250 mm. 77 kg. 24.60 korona, 100 
mm. 77.0 kg. 24.35 korona, 100 mm. 77.5 kg. 24.45 
korona, 200 mm. 77 kg. 24.45 korona, 300 mm. 77 
24.45 korona, 300 mm. 77 kg. 24.45 korona, 130 mm. 
76.1 kg. 24.45 korona, 700 mm. 76 kg. 24.40 korona, 
300 mm. 74.7 kg. 24.40 korona, 900 mm. 76.5 kg. 
24.60 korona, 1200 mm. 76.5 kg. 24.60 korona, 150 
mm. 76.5 kg. 24.60 korona, 1000 mm. 76 kg. 24.20 
korona, 300 mm. 75.5 kg. 24.— korona, 200 mm. 
75 kg. 24.10 korona, 250 mm. 75 kg. 23.70 korona, 
350 mm. 74.3 kg. 23.70 korona.

Pestvidéki: 200 mm. 7S.5 kg. 24.70 korona.
Kalocsai: 2620 mm. 76.4 kg. 25.— korona.
Bihari: 750 mm. 79.5 kg. 24.60 korona.
Bácskai: 1315 mm. 76 kg. 24.90 korona.
Dunai: 1900 mm. 75.7 kg. 24.10 korona.
Raktárból: 900 mm. 77.6 kg. 24.30 korona, 454 

mm. 77 kg. 24.30 korona, 3560 mm. 77.5 kg. 24.50 ko­
rona, 2000 mm. 76 kg. 24.30 korona.

Rozs: 1000 mm. 18.— korona, 250 mm, 19.30 kor.
Árpa: 1000 mm. 14.10 korona.
Tengeri: 400 mm. 14.20 korona.
Zab: 100 mm. 16.60 korona, 100 mm. 16.50 ko­

rona, 150 mm. 16.— korona.
Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők.
A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ-

kezo volt:
Búza kilós Arn ICO kp. kilói Ara 100 kp.
'hszaviúéki 74 2330-23.70 78 24.30-24.70

yt 75 23 60-24.C0 79 24 50—24 90„ 76 23.80—24.20 80,, 77 24X0-24.50 81
Fejérmegyei 74 23.00—23.40 77 23.70—24 20

yt 75 23 30-23 70 78 24 00—24.40„ 76 23 50-23.90 79 24.20—24 60Pest vidéki 74 23.10-23.60 78 24.10—24.50„ 75 23.40-23.SU 79 24 30—24.70„ 76 -23*60-24.00 80
77 23.80-24 30 81

Bánsági 74 23.10—23 60 78
„ 75 23 50 - 23.90 79
„ 76 23.70—2410 80
„ 77 23.40 - 23.40 81

Bácskai 74 23.90—23.80 76 23.80—24 20„ 75 24 5U—24.— 77 24 Oü—24.50Szerb 74 — .------ - 75
Rozs 1.-rendű ui — —.------- .— — 19.30—19 60

r középminóségü uj---------------— 19.10-19 30
Árpa takarmány I.-rendű —— — 14.30—14.60

„ „ Ii.-rendü------— 13.90—14,30
Köles------------------------------ — 11.— . 12.—
Zab i.-rendü----------------------- — 16,60—16.80

„ II.-rendű----------------------- — 16.----- 16,40
4 e n g e r i bellöldi uj------------ — 14,20—14,4j
R e p c z e: Káposztarepcze------— —,------- j—

A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kinl):

Búza 1908. októberre 10.89. 11.17, 11.10, 11.18. 11.11, 
Rozs 1908. októberre 8.96, 8.98, 8.94, 9,25, 9.19.
Zab 1908. októberre 8.40,8.49, 8.45,
Tengeri iuiiusra 7.04, 7.08, 7.04. 7.14.
Tengeri 1909 májusra 6.90,6.98, 7.15.

1 óra 30 percékor zárulnak •
októberi búza 
októberi rozs 
októberi zab 
júliusi tengeri 
1C09 májusi tengeri

11.16- 11.17 
9.21 — 9.22 
8.42 8.43
7.14 - 7.15 
7.13- 7.14

Budapesti gabonaforgalom.
1908. junius 30-től julius 1-ig.

Érkezett: Elszállittalott: 
Búza 9241 —
Rozs 133 —
Árpa — —
Zab 4850 25
Tengeri 13634 —
Liszt — 19130
Korpa — 1525

érkezett hírek és jegyzések nem voltak kielégítők; 
ennek folytán kedvtelenii! és a tegnapi zárlatnál ala­
csonyabb jegyzésekkel nyílt meg az előtőzsde. A 

' forgalom folyamán nyugodt maradt a hangulat, csu­
pán a két hitelrészvényben, az Államvasutban és a 
Jelzálogban fordultak elő itt-ott üzletkötések, majd­
nem változatlan árfolyamok mellett. Csupán az Ál- 
lamvasut képezett kivételt, amely érték bécsi vásár­
lásokra 1.75 koronával emelkedett. A déli tőzsdén 
nyomott és kedvtelen volt a hangulat, csak egészen 
jelentéktelen forgalom jött létre, inkább gyöngülő 
árfolyamok mellett. Berlin változatlan jegyzéseket 
küldött, ami persze nem járult hozzá, hogy a helyzet 
más fordulatot vegyen. Az Osztrák hitel 619.25 koro­
nás kezdő árfolyama az egész nap folyamán sem 
változott, a Magyar hitel 737.75 és 738 között inga­
dozott, az Allamvasut 691.25-ről 693-ra javult. For­
galomba került továbbá: Jelzálog 430.50—430.75 ko­
ronán, Rima 550 koronán, Városi villamos vasút 260.50 
koronán, Hazai bank 217.50 koronán, Saigó 563 ko­
ronán.

Előtőzsde.
Előtőzsde nyugodt.
Köttettek: Osztrák hitelrészvénv 619.25. Magyar 

hitelrészvénv 737.75—738 —. Osztrák-magyar állam- 
vasút 691,25-693.25. Jelzálogbank 430.50. *

Óén tőzsde.
Déli tőzsde tartózkodó, tartott.
Köttetett: Osztrák hitelrészvénv 619.25. Magyar 

hitelrészvény 737.25—737.75. Osztrák-magyar állam- 
vasút 692.75-693.25. Déli vasút 117.---- 116,—. Rima­
murányi vasmű 549.75-550.— Közúti vaspálya 537 — 
537.50. Magyar koronajáradók 92.95 —93.07'/?. Hazai 
bank 271 50. Magvar általános takarékpénztár 685.—. 
Magyar aszfalt r.-t. 146.-. Salgótarjáni kőszénbánya
r.-f. 561.---- 564.50. Beocsini czcmenlgvár r.-t. 523 —
525. — . Magyar ezukoripar 1720.—. Ganz-fóle gyár 
2200.—. Magyar helyiérdekű vasút 282.—.

Utótözsde.
Az utótőzsde üzlettelen volt, kötések csak elvétve 

fordullak elő. Köttetett: Osztrák hitelrészvénv 619.—. 
Magyar hitelrészvény 737. - Allamvasut 692.-69 .25. 
Végül maradt Allamvasut 692.85.

BECSI GABONATŐZSDE
Bécs, julius 2. (Saját tudósijónk jelentése.) 

Az illeni piaczon a budapesti tőzsde megszilárdult 
irányzata nem unszolt áremelkedésekre, mert az 
aratási kilátások Ausztriában felette kedvezőek. A 
konzum teljesen tétlen volt s az uralkodó iizlct- 
telenség feltartotta az árak drágítását. Az eladók 
beérték azzal, hogy búza árát 10, rozsét és zabét 
15, tengeriét 5 fillérrel emeljék, de ezen az alapon 
egyáltalán nem fordult elő kötés. Az északamerikai 
piaczok a kedvezőtlen cséplési eredménnyel moti­
vált javulást jelentettek, ellenben a külföldi tőzsdék 
jelentései kevéssé voltak biztatóak.

(egyezetett búza : tiszavidéki 12.95-13.35 ko­
rona. mosoni 1255 12.95 korona, fóffelvidéki
12.55 — 12.95 kor., délivasuíi 12.45—12.95 korona 
marchfeldi 12.35 12.70.

Uf-rozs: lóttelvidéki 10.30 10.55 korona, 
csepeli 10.25 10.45 kor„ pestmegyei 10.30— 10,55 
déli vasút 10.25 10.45 korona, különféle magyar 
10.15-10.40 kor., osztrák 10.25-10.55 korona.

Árpa : morvaországi —.-------. kor., march­
feldi —.-----kor., bécsvidéki------------------ kor.,
tótfelvidéki 7.15 — 7.40— kor., csepeli —.___.—
győri —.---- .— kor., déli vasúti — —.— kor.’
tiszavidéki-------- ---korona.

Magvar tenpen: régi 7.45 7.65, uj —.-----
—■— Korona, cinquantin 8.----8.50, uj —.----- . 
korona.

Magyar zab : selejtes-----.----- kor., közepes
8.65 8.95 korona, elsőrendű 8.95 9.15 kor., 
válogatott 9.05 9.35 korona, cseh-morvaországi 
és alsóausztriai 8.45-8.75 koron?

BECSI ÉRTÉKTÖ7SnE
Bécs, julius 2. A piacz érdeklődése ma is első 

sorban az államvasuti részvények felé fordult, me­
lyekben az államosítási kérdés kedvező megítélése 
folytán újabb helyi vásárlásokat eszközöltek. Egy­
idejűleg az Flhavölgyi vasút részvényeiben is élön - 
kebb volt a forgalom, de az árfolyamok határozottan 
szilárdak voltak, csak déli vasúti részvények lanyhul­
tak. Az előtőzsde zárlatáig tartózkodó volt és csak 
államvasuti részvények voltak élénkebbek. A déli 
tőzsdén déli vasúti részvények újból hanyatlottak,

11 órakor zárulnák:
Osztrák hitelt. 619.75. Magyar hitelt. 739.—, 

Länderbank —, Allamvasut 693.25— 
Elbavölgyi vasút 452.50, Dili vasút 119.-

Értéktőzsde.
Az értéktőzsde, ellentétben a gabonatőzsdével 

teljesen lanyha. Üzlet alig van s az árfolyamok alig 
tartják magukat. A külföldi tőzsdékről ma reggelre

Alpesi bánvafársulaf 653.25. Rimamurányi 549.» 
Májusi járadék 97.10, Magyar koronáját 93.» 
Orosz érték 95.50 Török sorsjegy 185,75, Német 
márka 117.60.

1 órakor legyőzlek:
Osztrák hitel 620.—, Magyar hitel 739.» 

Länderbank 436.—, Unio-bank 537.—, Allamvasut 
693.—, Anglo-bank —, Bankverein — 
Déli vasút 117.50, Gőzhajó-----, Alpesi bánya­
részvény 653.25, Májusi járadék 97.10, Magyar 
koronajáradék 93. -, Török sorsjegy 186.—, Német 
márka 117.60, Elbavölgyi vasút 452.50, Rima­
murányi 549.—, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz. —, Kár­
páti petroleum —.

Bécs, julius 2. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papír-járadék 97.05, 4 százaléros 
osztrák arany járadék 115.85, 1860-as sorsjegy 
150.50, Osztrák hitelsorsjegy 469.-, Angol osztrák 
bankrészvény 294.75, Bécsi Bankverein 518.50 
Osztrák-magyar bank 1750.— Déli vasút 114.75 
Dunagőzhajózási társ. 10,10.— Dohány rész. 426. — 
Cs. k. arany (vert) 11.35 Német bankv. 117.60 Osztr. 
Lloyd 405.— 4.2 száz. ezüst, jár 97.05—99.05, Osztr. 
koronajáradék 97.20, 1864-es sorsjegy 261. —, Osz­
trák hitelintézeti részvény 619. , Union-Bank 
537.25, Osztrák Länderbank 434.25, Osztrák-ma­
gyar államvasut 602.25. Elbevölgyi vasút 452.—, 
Alpesi részvény 653.50, 20 frankos 19.13, Lon­
doni váltóár 239.77. Lipótkohó 420.—, Töröksors­
jegy 184.85. Nyugodt.

Bécs, julius 2. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos aranv-iáradék 110.90. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 140.75, Magyar hitelbank részvény 
735. -, Magyar leszámítoló és váltó részvény 466.—, 
Rimamurányi 548.50, Magyar ezukoripar 1714.—, 
Adria hajózási részvénytársaság 405.—, Magyar ko­
ronajáradék 93. — , 4 százalékos magyar töldteherm. 
kötv. 93.25. Magyar nyer.-k. sorsjegy 186.—, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —.—, Magyar jel­
zálogbank 430.—, Magyar keresk. bank - .

KÍif FHI m FnTr!/TŐ7<?nE.
Berlin, julius 2. (Tőzsdei jelentés.) Á mai for­

galom is szűk határok között mozgott, bár az irány­
zat általában szilárdabb volt, amihez a világpiaci 
pénzbősége is hozzájárult. Járadékok azonban kisebb- 
fokú eséseket szenvedtek. Déli vasút eladásokra en­
gedő árfolyamok mellett ismét bágyadt irányzatot 
követtek, mig más vasutpapirok, különösen ameri­
kaiak, felfelé menő irányzatot követtek. Ez különö­
sen a kohó- és szénrészvényeknél volt észlelhető és 
Yj% és 1 % között ingadozott. Gőzhajós-részvényck 
csendesek voltak. A készpénzpiacz iparértékei gyen­
gülésre hajlottak. Napipénz 4%, magánlcszámitolási 
kamatláb 27!t,%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4'2 százalékos papír jára­
dék ------, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 94.40,
osztrák hitelrészvény 194.30, Déli vasút 22.-, 
orosz bankjegyek 214.15, 4 százalékos uj orosz köl­
csön —Disconto Commandit 170.60, Dinamit« 
truszt —. -, Harpeni 195.50, Unifikált török 
járadék 95.50, 4-2 százalékos ezüst-járadék 97. ,
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.20, 
Magyar koronnláradék —, Osztrák-magyar 
államvasut 147.90, Bécsi váltóár 84.95 Olasz 
járadék —, Alt. villamosság! Edison 278.60, 
Gelsenkirchen! 186.—, Lauraxoh'ó 199 90. Szilárd.

t’ranklnrt, (Zárlat.) julius 2. 4-2 százalékos
papír járadék —.—, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 98.60, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.40,Osztrák hitelintézeti részvény 194.20, ösztrák- 
magyar államvasut 147.80, északnyugati vasul 
—. . Bustiehradi vasul Londoni váltóár
203.67, Bécsi Bankverein 130.10, Villamos részvény 
145. - ,3 százalékos magyar aranykölcsön 78.35, 4-2 
százalékos ezüstjáradék 98.90, Osztrák koronajára­
dék 97. — , Magyar koronajáradék 92.90, Osztrák- 
magyar bank 126.—, Déli vasút részvény 22.20, 
Elbevölgyi vasul , Bécsi váltóár 849.33, Párisi 
valtóár 811.50, Union bankrészvény —.— .Alpesi 
bányarészvény —Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) julius 2. 4-2 százalékos
ezüstjáradék 98.80, 1860. sorsjegy —. , Déli vasút 
22.—, 4 százalékos aranyjáradék 98.15, Osztrák 
hitelrészvény 194 35, Osztrák-magyar államvasul 
147.50, Olasz járadék' 103.80, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 3.25 Szilárd.

London, julius 2. Angol consol 88.—.
Pórin, julius 2. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

járadék 95.10, Osztr. arany járadék 98.95. Magyar 
aranyjáradék 96.— , 5 százalékos Bolgár kölclcz- 
vény 1896. évről 502. — , 4 százalékos Olasz jára­
dék —, Déli vasút elsőbbségi kötv. 399.—
5 százalékos marokkói járadék 515.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 97.20, 4 százalékos 
Kons. amorl. román járadék 98,20, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. —5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 07.70, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904.------- 4 szá?. Szerb járadék 1907.
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——, 4 százalékos spanyol járadék 97.12, 4 száza­
lékos unifikált torOk jár. 90.40, Török sorsjegy 
178.75, Török dohányrészvény 452.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1108. —, Osztr. Länderbank —.— .Ma­
gyar Jelzálogbank —, Banque de Paris 1469, 
Banque Ottomane 721.--, Osztr. magyar állam- 
vasút - , Déli vasút 120.—, Meridional vasút—,
Keleti vasutak —.—, Waggon Llts —, Hartmann 
gépgyár 540.—, Rio Tinto 15.89, Sucrerle d'Egypte 
27.Tula 240.—, Thomson Houston—. Urikányi 
kőszén 150. Chartered 20.75. De Beers 263.-, East 
Rend 102.50, Jagersfontein 86.75, Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 51.75, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.—. Váltó német placzokra 
(rövid) 123.21, Váltó Bécsre (rövid) 104.75, Váltó 
Belgiumra (rövid) c/io. Olasz aranyváltó (rövid) 
*/«, Váltó Svájczra fröv) pari. Csek Londonra 251,25, 
Magánkamatláb l3/». Renyhe.

’17LETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vágómarhavásá,.
Budapest, julius 2. (Braun József és fia 

jelentése az „Egyetértés“ részére.) Felhajtatott: 
2280 darab Vágómarha és pedig 1454 darab ma­
gyar és tarka ökör, 415 darab magyar és farka 
tehén, - darab bosnyák ökör, — darab bosnyák 
telién, 148 darab magyar és tarka bika, — darab 
bosnyák bika, 73 darab magyar bivaly és — 
darab bosnyák bivaly.

Következő árak jegyeztettek mélermázsánként 
élősúlyban levonás nélkül:

Magyar hízott ökör, legjobb minőségű 68.—
74.- koronáig, kivételesen —.---- 78. koronáig,
középminőségü 58.-----66.— koronáig, silány
minőségű 48.-----56.— K.-ig. Tarka hizoft ökör
legjobb minőségű 72—87 koronáig, kivételesen 
90 K, középminőségü 62—70 koronáig, silány 
48.-----60.— koronáig. Magyar paraszt ökör leg­
jobb minőségű 58.- 64.— kor.-ig, középminőségü
---------- kor.-ig, silány 44.-----------56.- koronáig.
Magyar tehén legjobb minőségű 46.---- 62.- ko­
ronáig, kivételesen —.— koronáig, közép minő­
ségű —.—-—.— koronáig, silányabb minőségű 
—.------- .— koronáig. Tarka tehén legjobb minő­
ségű 46.-72.— koronáig, kivételesen 76. - ko­
ronáig, közép minőségű —.------- .— koronáig,
silányabb minőségű —.--------koronáig. Bika
legjobb minőségű 60.-----72.— koronáig, kivéte­
lesen 75. koronáig, közép minőségű —.-----—
koronáig, silányabb minőség 48.---- 58.— koro­
náig. Bivaly legjobb minőségű 36.---- 46.- koro­
náig, kivételesen 50.------- .—---koronáig, közép
minőségű —.------- .— koronáig, silányabb minő­
ségű —.------- .— koronáig. Kicsontozni való
marha 32.------- 40.— koronáig. Boszniai ökör
legjobb minőségű —.-------- .— koronáig, közép
minőségű —-----koronáig, silányabb minő­
ségű —.------- .— koronáig. Növendékmarha
44.-66-.— koronáig. Mind 100 kilónként
élősúlyban.

A felhajtás közel 1000 drbbal kisebb volt a 
múlt hetinél, miután azonban a helyi szükséglet 
is csökkent, valamint kevesebb idegen vevő je­
lent meg a vásáron, az irányzat vontatott volt, s 
csupán elsőrendű minőség árai emelkedtek 1 -• 2 
K-val mm.-kint, inig a goromba közepes és gyen­
gébb minőségek csaknem mult heti árakat je­
gyeztek, s igen nehezen voltak eladhatók.

Budapesti sznrómarhavásár.
Budapest, julius 2. (Hiv. tud.) A mai vá­

sárra felhajtottak 964 darab élő borjú (közte 25 
rúgott) Fizettek: elsőrendű élő borjukért 70—80 
fillért, kivételesen 82—84 fill., középminőségü élő 
borjukért 60 - 68 fillért, silány és rúgott borjukért 
50 - 58 fillért kilogrammonkint (levonás nélkül). 
Az irányzat lanyha volt, az árak változatlanok 
maradtak.

Bécsi szurómarhavásár.
Bécs, julius 2-án. (Saját tudósítónk telefon- 

jelentése.) A mai vásárra fölhoztak: 4470 darab 
borjut, 1716 darab fiatal sertést, 1228 levágott 
sertést, 162 darab levágott juhot, —— darab élő 
juhot, 355 darab bárányt.

Eladási árak kilogrammonkint: Levágott borjú 
80 - 96 fillér; elsőrendű 100 122 fillér; legeleje 
134—140 fillér; élő borjú 72 94 fillér; hízott 
hússertés 120 - 126 fillér; hízott sertés 96-122 
fillér; levágott nehéz sertés I. rendű 108—120
fillér; II. rendű---- fillér; könnyű sertés 136-140
fillér; elsőrendű süldő 130—132 fillér; levágott juh 
84 104 fillér; bárány 16 - 32 korona bárány első­
rendű 16 - 32 korona páronkint.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest— Kőbánya.

Budapest, julius 2-án. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)----------
fillér Közép (páronként 300- 400 kllojgrammig
terjedő súlyban)---------- fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 127 
129 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 129 131 fillér. Könnyű
(páronkint 250 klgr-ig) 133—137 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)----------
fillérig, közép (páronkint 240 - 260 kilogramm 
súlyban)----------fillérig.

Sertéslétszdm ■ 1908. évi junius 30. napján 
volt készlet 39159 drb., 1908. julius hó 1-én 
felhajtatott 254 darab, 1908. julius 1-én cl- 
szálliltatott 189 darab, 1908 julius 2. napjára 
maradt készletben 39224 drb. A hízott sertéstizlet 
irányzata: változatlan.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, julius 2. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 142 darab sertés, 5 darab süldő,— darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
— malacz. Mai napi felhajtás 878 darab ser­
tés, 71 darab süldő, 5 darab malacz. össze­
sen 1040 darab sertés, 76 darab süldő 5 darab 
malacz. Eladatott 949 darab sertés, 53 darab 
süldő, 4 darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
91 drb sertés, 23 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 102—108 fillér, életsuly-
levonással---------- fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-lg, 94 —102 fillér, életsulylevonással
---------- fillér, Halai nehéz, 300 kg.-on felül ----- -
----- fillérig, életsulylevonással 127 — 134 fillérig;
tiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig----------
fillér, életsulylevonással 128 — 138 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig---------- fillér, életsulylevonással
128 • 138 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon

mindenütt kopható a legfinomabb «5«

Ij Welder tejszín és Zsolna csokoládé X
Csokoládé dessert bonbonok. ■ 

Weider Ármin és Béla |
csokoládé és cukorkagyár ZSOLNA,

rr-TH

o-a mm m SB ■ __ ■ _ » _ Általános Biztosit»Ec©BS8illÍ i»8CtOBSÍ3 Részvény-Társaság.

Alaplttatott 1853.
Rlálosltáai állomíiny 1905. dra. fll-4n 7,912.039.80 I JJerál.l »• IMI. trbon — — — 'UV™:.99
Vr/yonáltomAny le!», dno. 81-ón — 630,817.73 | Eri oyororoóny — — — — — 0.7,U.l,
l/iiia«u™ „UnTTÄlr . MegtAin»dhltaU»neAg I A kít.ány ejy irl fennlllA. «Un semmiféle Különös elÖnVOK • alapon rom támadható mty — Párba) vagy flngyilkoe.áflr 1 Ae 
ele* a teljen mjlart.lók «aulán u «»*.« blilo.lU«l '•■««« ü.ei elit b hilAlr.ell.rn. -
VUáirttStvóny:' Kezdetlál log.a tarlóikod«« ó. utat*. «• «StA** fflMin pótlék nólkttl moioi eedre. 
— A hintő.ItÁ. rnege.Üne.Anek kliáráeet Három Avi fennáll*« «tán « b'iioatiá. nem «álnál 
írrrnyte enná - Ln*maga-nbti Ii6lo»An. *• ,1a«*.vA. ArlAal értik hárem ári Ien"*UA- n:4n 
MexakOnt blutoaUA.oli érvénybe helyeset# 0 hónapon bálin orvoel *)”£*'»* J,?!*01. ffAt 
sMüoifl — HiXbornblstoalt A leijeim kéltrápnenteeen. — ■ yer»menyiAs*.o*ed«« . A llitle 
npprom nv 90"/. a a M.toallott.kn.k raaT.toilai.V A. IVÓI n.lel r.o a Uaila
Cdi yvAuofli K nini tntott At a bi * t o«11 ott Akii Itk m nt nytrotnőnyiés*. — Már 1878. ó'A ar (mrmjneiirlUsíkPá.da: Rt.0.é«^^««*1«. te
Iái« iá ovi Idótartamraal hútált biito.lt*. ejy 30 éré» egyén róaaór. 6i«'á«on ObfiO.— koronába eerOL
Rövid, világos biztosítási feltételek, fentortások nélkül. ügyes képviselők alkalmaztatnak.

Igazgatóság Magyarország és a Keleti országok részére
1 Sudapest, V. kerület, Szóchenyi-utcza 1. szám.

forintért tiszti 
0yapjusz3vetb5l 
mérték szerint 
elegáns klvitalfl
öltöny

vagy felöltő
Krausz F. és Tsa

■rí szabómester
Budapest, Rákóczl-at 69.
Vidékre mintákat mórtékvéteO 
utasítással bérmentve. Helyben 
siabászunkat mintákkal ház­

ból küldiUk.
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lost jelent megl

fl tanítónő
Falusi életkép 
• felvonásban.

Irta; Bródjf Sándor
Ára 2.30 kor

SmOER é. WOLFNER Midii! 
Budapest, VI., Andrdgiy-ut 10 
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felöl-----—, könryü 140-300 klgr.-ig-----------
fillérig, életsulylevonással-----------fillérig. Belföldi
süldő 100-120 fillérig, horvát süldő 100-116 fülét 
Malacz 120 fillérig. — (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár 
irányzata élénk. Az árak 2 fillérrel emelkedtek.

VÍZÁLLÁS.
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ti ra ezna 
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m éter m ó 1 or
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BhSrdlng 1.78 1.76 Héra IVRülget 0.04 0.0!
Passan 2.45 2,40 Tekeháza M3 0.28
Linz 0.00 0.15 V.-Namény 0.67 0.7G
Réce 0.32 0.41 Tokaj 0.26 0.29
Pozsony 1.56 1.60 Tlszafllred 0.24 0.28
Komárom 2.61 2.62 Szolnok 0.02 0.80
Budapest 2.06 2.— Csőn grid 0.60 0.74
Paks 1.69 1.60 Szeged 0.12 0.-
Mohára 2.77 2.66 T.-Sccae 0.56 0.60
(lombos 0.— 6.26 Titol 2.24 2.17
öividók 2.61 2.65 Ondava Hoőr 1.19 1.20
Pancsóva 1.38 1*88 Tanoly Rártfa 0.48 0.44
Orsóvá 2.— 1.95 llodroR Ladmőca 0.21 0.18
Morváiéin 0.23 0.18 Sttjá Zsoleza 1.89 1.89
Zsolna 0.80 0.34 Hcrnftd H.-NAmeti 0.19 046
Troncsén 0.2'2 0.24 Berettyó Martdtta 0.29 0.S4
8zéród 0.55 0.67 B.-Üff&lu 0.31 0.26
Sat -UotthArd 0.— 0.80 Köröz Csúcsa C.89 0.45
Bárvár 0.05 0.05 N.-VArad 0.24 0.26
(iyőr 2,14 2.1 ti Belényes 0.19 0.19
Varasd 1,74 1.76 Ten ke 0.28 0.80
Fákány 0.02 0.— tiurahone 0.26 0.20
Barcs 0.55 0.67 Borosjenő 0.54 0.63
F.szék 1.54 1.60 Békés 0.32 0.38
M.-Szerdah. 0.56 0.— Gyoma 0.14 0.28
Zágráb 0.13 0.12 Maréi (iy.-Reh6r.At 0.30 0.30
Kziezek 0.86 0.82 Branylcska 0.— 0.—
Mitrovicza 1.24 1.29 Bobortdn 0.— 0.—
Déés 0.39 0.83 1.16 1.20
fizatmár 0.08 0.08 Makó 0.01 0.06
N..Ma|t6ny 0.— 0.— Tcmes K.-KoBt*ly 0.04 0.10
Mnnkóc* 0.12 0.14 Béga Kls.ctó C.52 0.60
fiomonna O.ls 0.20 Temesvár 0.81 0.84
P erec.eny 0.— 0.— be esketek 0.94 0 96

EGYETÉRTÉS
poliiilikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató: TAJOl? MATYÄ9

BIZTOS
flXŐflgnlást keresőknek

tik bármily

nemi Betegségben szennedneü,
mint buzycsó és hólyagbajok, hugy csősz ükül etek, vizelési zava­
rok, éjjeli magömlések, sótok és bujekoroe bántalmak (syphi­
lis, as öofortőaés utóbalalkónt fellépő idegbajok, korai férfi­
éra elgyena^llés, bármily bőrkiütések stb. nőknél fehórfolyés, 

‘ tiok, alapos, gryors és ryőlreres gyógyítására ezlgo* 
tudományon és lelkiismeretes gyógymódjánál

méh baj
man

fogva legjobban ajánljuk

.

db. Bail Bum
r. ce, és kirí osztály főorvos országos hlrll és a legrégibb, 82 

óvó locnálló rendeli intézetét

Budapest, VI. kér., Andrássy-ut 24. ez.
Itendclés naponta 10—4-ig és T—8-ig este. Idült húgycső óabé- 

lyag bajok vizsgálata villamos hugycsötükör segélyével. 
Vidékiek levelekre timetl'ő választ és szakszerű tanácsot nyer- 

nok, gyógyszerről gondoskodva lesz. Titoktuztás biztosítva,

-JHőknek kQIOn váróterem.

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 éven át sierzett 

kórházi tapasztalatit alapjánDr. KÄJDÄCSY
T. es. és Mr. ecredorvos és kőrbásl főorvos.

Rtz'es likőrről, rövid idő alait gyógyít hugycsőfolyást, hólyagbaMg 
sebeket, bujákért (syphlllet), börbaiokat, elgyongült lerfierot, 
ldótcbbokncl is, ön fertőzést és annak utóbajait, ideg* és hát* 

gerincbajt, valamint minden női bajokat*
...... RENDEL ! ft-4-lff és este 7-6-1 ff. — ■■ ■■

Budapest, Vlll^ József-körut 2.
ILevolekro válaszol, gyógyszerekről gondoskodik.

I^evél ixfján im Tálzios gyógyaltceg, |

Tétkos betegségek
biztos 6s lelkűsmorelee meffgyégyitáaára óriási tapasztalata 

folytán legjobban ajánljuk

Dr. CZINCZÄR
egyetemi orvos tudor epoorl állatát 

fgeil rövid Mő alatt teljes «'ikerrel (yógyitje a nemi szőrre*, 
heveny vagy IdÜU hurutját, vizelési nehézségeket, hólyag- 
bajt, fekélyeket, syphillst, ideg- ce hátgerlnczbajt óz bármily 

nőt oetogsógeket

Badapüst, ID., Haroly-M 10.1. cmelB
Rendel d. e. 10-4 <e este 6—0 óráig.
Vidékieket levél utján le biztoz eredmény nyel gyórjrl 
és gyógyszerről Is goudoskotiik. — Kőknek külön váróié

külön kijárat.

keze1
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M. fCtdteherme&t. k6'f« 4«/e 
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Kiumoi hile:b»uk D*y*
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Magy. agr. és Jár b. r^t 
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96.25 

Ml —

118.60
12.1—
ICO—
94. 7Í 
94.?' 
99.7Í 
M.7f 
R«.7f 

lot.- 
69.2f 
99.2t 

100.6 
94— 

101. 
100.26 
94— 

104.75 
9'>.60 

100.60 
97.26 

1151.—

(Hars álmát
Jcnccrrdra 
iísö itmdapnsb mm mm mm 
IrZSÓbet m. mm mm m* mm um -Aljra *mm mm mm mm mm mm

«“'esti hencermaldm
'ceti molnárok ée «ötök _

^esti Viktória w w w w

KfliCnféle vállalatok.
ß pest-est-lörtncal tég fagyéi 
Egyes, tégla éa csementgy V>,% 
Ratakm. egy. köss.4xkn —
Fölsőm, bánya és fcohói___
Kőbányai gőitéglagyár w
Kőszónbán- - 
Lacimra
Magyar ________
Magyar élv. kAsxénb. r.4 6*V* 
Magyar kerámia gyár __ e^i 
8af«ótsrt*ni késsénbány»

17«.-
LÓD—
3-^0—
178—
815—
340—
623—

sro-
in—
j66 — 
65b — 

ti>30— 
•LDÖbánya és tcálagyái w •L>0 — 

i rákösd téglaxfax _ 
asrfah lA „ w ^ 148—

• I9ÍW —
. 263.-
• 828—
. 235 —

2200—

ISO. 
U25.. 
830, 
238.. 
820. 
865.« 
085. ■

860.-
ISO.-
267.
665.-

11C0.-
458.«

148-
545.«
m—
64 -

14S - 
060 - 
618 •
y,o..

Újlaki t-f.i* fn méezégelö — 
Elei) m. gazdasági Gépgyári)6/« 
Oanebms-hnjógyar _ w 6°/o 
Fegyver- és gépgyár r.-L ö^o 
iJtua es társa vasöntő „. 
Magyar belga fémlpargyárr.-t 
Nicholson gépgyár részv társ. 
fíhnamar.vaemö Jun. v, ö0/» 
Sctíllck-fóle vaeöniődo «. — 
VVeitaor J. gépgyár r.»t, 
.''rankiin-tinratat —
Brassói cellulose gyárr.**. 4°/e 
Hpesti ált viUamoHiáffi rt 6% 
tiaő magyar bethöntöde — 
Kisó magyar gyapjú mosó — 
Ki só m. rÓ8zv..serfőződe — 
Klső m. eertéshizlaló w 
K!eő magyar szálloda r.-t — 
Fiumei nzshántotó kem.-gy. 
Gschwind-fóie szeszgyár 
.Hungária* mttlráfffagyár w 
Kőfwn^-ai polgári eorfőző 
Magyar ezukoripar «.. 46/o
Magyar vasúti rorg. r.-t. B°/o 
•Magyar viJamosssgl rvt 6°/o 
Nomsetk. villamos társ. 
Sr.c^odl kecderíonógyár r.4 
Adna tengerhaiózrá^ r#t 
Bpestl kőzub vasút jun, v._.

• • élvez, jegy 
Bpesti VÍIL városi vasnt 6%

• I . élvez jegy. 
Bpest-öjpesWíkoep, vül, vas. 
Deli vasút fun. v. w w 
Dunagözhajórásl társ. w &*o 
fCassa-oderbergl vasal —. 5<V4 
Magyar b. é. vasutak — _ 
Magyar nyűgöt! vasút _ 
Osvtr.-mttsy. államv. fan. v. 
Pécs «barcsi vázul w w w

Borajegyek.
Hszűika sorsjegy

, osztrák felüti). _ 
9»Sc«v. over, köles. 1674. év 
Budavári Sorvjecy — — 
Rtzsébet ezaratórtmn sonrf. 
^/ósziv* sorsjegy ^

e osztr. rolfilb. w 
Magyar vöröskereszt smsj. 

n oarztr, tetölb. _ w 
rlr^k vöröekoreast serraj. 

vvztr:‘k hitelint sorsjegy w 
i>álí/y-snn$jegy •»««.»

PóBíDeoek 6a váltók.
Iriny, migfajr ». osxtr. Tart

• * -k,7~
e5ih,n& 1„Z

■ SO márkás w w w
för&k arunylira w w w _ 
Német h1 bankjegy (100 mk.) 
Kranctia bj. (luO frank) w 
Oiass banki (100 tira) — w 
Pa n Imibe t dara hon kint _ 
Román bankjegy (100 lel) -» 
Srertr bank], (100ezüst dinár) 
Váltók London (100 tont eV) 

eémet banks. 100 m. 
(tisse banSro. 100 Un 

JPtokk 100 frankért ^

‘287. . 
88’»— ‘>62. w 
ofiO 

•2fiOO.. 
«184,. 
olß.
r40.«o400.„
HM.-
4^*—«495. _
oOS._nR0._
tRO - 

4600.-. (20._ 
4^— 

2o00,w tn00._
«42-f>43_

l7f0—
o??;Z
fi80.w

900.—-^0.5«

290—
895—
as-íC

2850— 
29-1.-
225 
5‘ 0*.
410#-
F89'-»
604 - I
400.U

R6D— 
820— 

4(100 
440.« 
485.- 

2900- 
1350— 
852— 
850—1 

1730 —! 
«6O—1 
980—j 
590—j 

1043 — 
4C6—I 
687. tCj 
B05»- 
26í.-i 
69 —1*7.- 188—

116.— 116.6
806.— 1005.-
85«.— 860.—
282.» 29).-
401.- 405.-
603,— tion.fr
415.— 420.-

18.- 20.-
1:0.00 32.50

495.- 5C6.—
210.- 220.-

7.40 Ő.4C
10.- 12 —
1(1.— 12—
23.50 £6.ö(
26.50
61.- 65.-

475.— 4S.5—
190.— 200—

n.r- 11.41!
11.27 11.Hl
10.09 19.1
19.0- 19.1
23.49 28.67

U7.55— 117^-i
03.42— 95.72- ■
05.52»/« 05.82'/»'
•J.62— 2.68—í

94.40-

439.72- 240.12-:
117.55 - 117.85-1

95.82-4
9 r.4‘2 — 95.72 1

A NAGY TITOK
IRTA: W. COLLINS.

,— anyja ebben a pontban telicsen osztia 
a véleményemet. S nem szabad reá haragudnia 
hogy Térjhezmenetele után teljesen kizárta önt 
a bizalmából. Akkor már úgyis késő volt. Feri­
it ezmenése előtt mindent elkövetett, anélkül 
hogy a rábízott titkot elárulta volna s fiát 
rá akarta vermi, hogy korrektül járton e! ön­
nel szemben. Nem követek el indiszkrécziút, ha 
elárulom, hogy Macallaimé asszony csak azért 
ellenezte a házasságot, mert Ernő nem volt hal­
landó önnek az ö igazi helyzetét feltárni. Ami 
engem illet, minden befolyásomat felhasználtam, 
hogy Macallaimé asszony elhatározását meg’ 
nősítsem. De 0 nem törődött a mi tanácsunkkal.

— öHitem magamat, — folytatta aztán, — 
mim már említettem is, becsületszavam köt, erre 
l.i nö újból visszaemlékezte tett. Még pedig épp 
a mai napon. Lelkem re kötötte a hallgatást, ha 
esetleg ön felkeresne engem. Beláthatna tehát, 
hogy ilyen körülmények között csak a ió szán­
déknál maradhatok.

!> Elhallgatott és várta válaszomat.
Meghallgattam öt minden félbeszakítás nél­

kül. A rendkívüli változás, melv egész lényén 
meglátszott, amikor Ernőről beszélt, sokkal job­
ban aggasztott, mint bármi más azelőtt.

A felső szalonban ezalatt folyt az éneklecz- 
ke. Fitz Dávid őrnagy szinte parázson állott ez 
alait a várakozástól, hogy válaszomat, vagy to­
vábbi elhatározásomat meghallja.

Mielőtt még elhatározhattam volt magam, 
mibe is kezdjek cl legelőbb, újabb kopogás hal­
latszott a ház ajtaján és az öreg szolga pompás 
csokorral lépett be. Lady Clarinda üdvözletét

küldi az őrnagy urnák és ne felejtse el. mit ígért 
neki.

Ismét egy hölgy! Es most olyan hölgy je­
lentkezett. kinek! rangja van és az őrnagynak 
virágot küld.

Az őrnagy bocsánatot kért tőlem és néhány 
sort irt a küldőnek, melyet kiadott. Amint az 
ajtó bezárult, gondosan kikereste a legszebb vi­
rágot a csokorból és ezekkel a szavakkal nyúj­
totta át:

— Szabad feltennem azt a kérdést, vájjon 
meggyőződött-e az ügy kényességéről, amelyre 
nézve tisztelt férjével szemben kötelezve va­
gyok ?

— Köszönöm önnek, őrnagy ur, a magya­
rázatot; a becsületszó mindenesetre szent!

Az őrnagy megkönnyebbülten sóhajtott.
— Rendkívül szépen mondta ezt! — felelte 

és ismét a régi szeretetreméltó mosoly ült ajka 
körül.

— Drága asszonyom, ön rendkívüli adomá­
nyokkal rendelkezik, szimpátiát tud kelteni min- 
denüvt és éles pillantása azonnal átlát a legké­
nyesebb helyzeten is. Rendkívül élénken emlékez­
tet a bájos lady Clarindára. Boldognak érezném 
magam, ha abban a szerencsében részesülhet­
nék. hogy önöket egymásnak bemutassam.

Daczára az őrnagy eltéréseinek, én szem 
élőit tartottam a kitűzött czélt.

-- Rendkívül örvendek, hogy lady Clarindá- 
val megi.-mcrkcdhetem, — feleltem. — Azon­
ban . . .

— Egy kis dinert fogok rendezni. — szólt 
félbeszakítva beszédemet az őrnagy és lángoló 
lelkesedéssel folytatta. — Ön és ladv Clarinda 
és én. A fiatal primadonna pedig eljön este és 
éneke! maid valamit. Mit gondol, rie állítsuk 
mindjárt össze a menüt? Mi a kedvencz levese, 
nagyságos asszony ?

— Nem maradnánk inkább az előző beszéd- 
tárgynál? — szakítottam félbe az elragadtatását.

— Meg kell lennie? — kérdezte kérőleg,

a

az
éri­
be-

— Csak egy pillanatra még, őrnagy ur.
Rezignáitan kérdezte:
— Tehát ön azt akarta megjegyezni? .

■— Szavaiból úgy veszem ki. hogy önnek 
becsületszava csak a férjem titkát tiltja elbe­
szélni. De nem tiltja azt, hogy néhány kérdésre 
feleljen.

Az őrnagy intőleg emelte fel az njiát cs 
kis szürke szemeivel különös pillantást vetett 
felém.

— Egészen jól tudom, hogy kérdései hová 
\ ezernek majd. Mikor ma reggel a térié meglá­
togatott, emlékeztetett arra. hogy egy szép asx- 
szonynyal szemben olyan lágy leszek, mint 
olvadó vai. Es neki teljesen igaza van. Ne 
ffedje, hogy egy öreg katona megszegje a 
csiilctszavát.

Igyekeztem valamit felelni rá. de az őniagv 
összekulcsolta a kézéit és szinte meghatóan kö­
nyörögve nézett rám.

Minek annyira elsietni a dolgot ? — 
kérdezte. — Az egyetlen kincs, amit megóvtam 
magamnak: a becsületem. Es most az is ve­
szélyben forog. Igen, ha ön folytatja csábitő kér­
déséit, kedves pillantásával és báios hangjával, 
egészen biztosan tudom, mi történik majd. Ön 
elrabolja utolsó és legjobb kincsemet. Megérde­
meltem ezt, hogy ön igy bánjon velem?

Ismét megpróbáltam közbeszólni, de Fitz 
Dávid őrnagy még ártatlanabbal bízta magát 
én kegyelmemre.

— Kérjen tőlem, amit akar, — folytatta. - 
csak azt nem. hogy egy barátomat eláruljam 
fia igy magam előtt látom telics szépségé 
és boldogtalanságában, elgondolom, hogy 
Ígéret, sőt eskünek is megvan a maga határa, 
mint mindennek ezen a világon. Mégis kötve 
tart a szavam; magától értetődik, hogy nem gá­
tolhatom meg abban, hogy a titkot önmaga fel 
ne fedezhesse.

(Folyt, köv.)
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Pénteken, 1908. julius 3-án.
Remzeíi Szinhdz

Zárva

hí. iüip. operához
7 árvn

t/lgszmltoz
■l'árvn

Kimig sziniiáz
EO0 éw ..íasSwa

Liaeííos. lanczos. látványos tréfa 
ti felvonásban, 9 kőpbon, irta 
Martos Foro-cz. Zonójót össze 

állította Marthon ílóza.
N, Zajtliay István Németh 
Bacnir fiaozlon Papír 
2*óii 1‘hoa Szilágyi I,
Félév, hotoliulajdo* 
nos állatkerti Igazg. Borosa 
Franco, Major, zni» 
nisstcr, szerkesztő Szirmai 
Httvitc-ek, Friblosek,
Samu, szorccsen ííótkai 
Sasa László R.
Fclcakci polgármes- 
er, Dör.'ßi Z. Molnár
Kekk, üuszáikapi* táay Razkó

Keid etc 8 óraüor
Műsor

Szombat: 100 év múlva 
Vasárnap : 1< 0 év h uiva

tispszinhäz-üIppBPQ
Zárva

tóvárosi nyári színház
Ä komédiások.

Opo ette 8 folvonáeban.
Kezdete föl b órakor

Mtisor,
Szombat: A tolva!
Vasárnap: cl. u, A. hajdak 

hadnagya Kate A komód ások

városligeti .:yan színház 
Berla panamája

Énekes bohózat 3 felvo­
násban, irta Feld Mátyás, 
zenéjét szerzetté Barna L 

Kezdete tót 8 órakor 
Műsor

Szombat: Berta panamája 
Vasárnap d. n. Pesti a fazonok 

este Berta panamám

tuiogjiur szmiiuz
Zárva

aroma színház
Zárva

AMERIKAI-PARKm
rELEFOH
4—49 SJJ ÖS-BUDAVÄRA K2S,,
Mnchó karmester személyes vezetésével. Mi, pénteken iái.
3-án ezonzáczióa uj műsor a Vailétében a Táborin Moul n« 

Rougoban.

Havemann X2ifeá,**cl
n vadállat szolid! tők királya 18 oroszlán, tigris leopárd, 
párduoz központi lretro^zben A vadállat idomitás lg* 
koiflja. ~ The Geo«gia Plcaiminiens a hires H tagból
aLÓ i'xczeninkus csapot. — Az amerikai ültetvényes élőt.
Les 2 Fred Nad amerikai hasbekzólök. 2 Jogtora ot Joker a 
knoknukonts királyok, I/js 4 i arahonis Amerika legjobb 
lonrbilion túrezni. 3 Raáso Mid^ota nmor.kai boxo!ok 8 
The Roros n legkirálpok, Los ‘2 Arco párisi koltÖe. John- 
eon et Dean n| szerepükben mnvyam! adiék: Un rin 
Gora. F.gy napernyő és aélabolról ez. dalát. Edler Guszti 
/•s Gyötjy flroli alpesi számaikkal. Pia Bolt-ma fantnsio 
tánezoenő. 12 Gcdlew’.ky orosz tánozosoport ezenzá- 
eziós lánczmu atvany k. — Kunkon, rnacsics, srabs, törők 
tanczrr.utatvánvok. 15 szcnzáczihs ui szám Tahar n Móniin 
Rougeban. Az előadások kedvezőtlen idohen is megtartatnak

- Eolépotogvek; esto 9 óráié 60 fill, azntái l tor* — 
a Korvezmínyes jegyek kaphatók minden tőzsdében.

étterem és fedvéhds
* a Dnnapartí korzón, Wurnt-a. MrkáJl 

Ma éa mindennap délután */iW/*7-f2 es cete l/t&-től kotdvo U 
európai hírű

CISKOVSKY
Cianette hangversenyei, lenre« ráltoratos mOaov,

S$5sg és roolee éteiek. Roades p-jlgétri ársfe.

BEKETOW CIRKUSZ Városliget
folefon 107-46

N a esto 4f<8 órakor és a kővetkező népükön

Teljesen aj fényes miisor.
Lea 6 Roedera, a lózklrályok*
Tom Jack, a bi'incs kllő.ő.
Court Ju t, iskola lovar.
Brothéra Powoll, kettős foc'oyloraroK. 
r;mi io, Baby o-orantjával.

a J. &CHULLEÍI FEBiNCZ
nag-y ven dóslőj#

Ifi. Iisrülcf, AntSrásoy - iát 39. szám,
A szaltnai/zvegyek legkcdveltebb éttermo, 

ETörrOircit árak t * Füüró kisüolgálíü
f&t roaniHMWM. l ja'aiiiiinriffi6 óin
C EÖTVÖS-UTCA17.(András^- ..

teI^TVI. EŐTVÓI'UTCA 17 (AMOnA^R^C^OLAnOMj
AKoáovzía iwovaw ..-rr== tclr^qn 82-z>
.vrwxyqpr.

0U3 vALA5ZTCMn 1
__ MINT

^ítETfíZEfESRe
TndhivOli olcsoArún 

hAPKlATO-

kósepénzórt óe réezietre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll i 1 háló, cbídló áa «álon. 103 «K'bi állan­
dóan kfszán rdktáron a lcaeayazerubb kiviteltől a lág- 
finomabbig. Kípos ár cfo’r.ók Ingyen. Album 60 HlWt 

bólyenben.
lakberendezési 

vállalata.
Bndapeat, taczl körül 9. (Sicrccsen-Uleia earok.)

bólyenben.

IZagy Imre
Bndapeat, váczl körül 9. (Sze

Fodrászoknál
miért követelik, hogy borotválkozás után 
valódi DlANA-SÓSBORSZESZ-szel fecs­
kendezzék arcukat, vagy fejbőrüket be­
dörzsöljék, vagy hajakat megnedvesitsék?

1. Mert mindenkinek többé-kevésbbé ég az
arca a borotválkozástól, ami rögtön 
elmúlik, sőt lehűti a tüzességét a 
bőrnek, ha borotválkozás után Diana- 
sósborszesz-szel bespricceltetjük.

2. Mert nagyon gyakori, hogy borbélyok­
nál bőrbetegséget kapunk, ami tel­
jesen ki van zárva, ha borotválko­
zás után Diana-sősborszeszel fecs- 
kendeztetjük arcunkat.

3. Mert nem kaphat senki pattanást, ha
arcát vagy nyakát borotválkozás 
után Diana-sósborszesz-szel betecs- 
kendezteti.

4. Mert hajhullása vagy korpa képződése
nem lesz, ha fodrásza Diana-sós- 
borszeszt használ.

5. Mert a haj őszülése megakadályoz­
ható, ha Diana-sósborszeszszel dör­
zsöli haját.

6. Mert kopaszfejü egyéneknél is erősiti
hathatósan a fejbőrt és roppant 
kellemesen hűsíti az egész fejet, mi­
által az embert frissíti.

7. Mert meleg napokon a Diana-sósbor-
szesz fcjbedörzölés uj munkakedvet 
önt a kifáradt egyéneknek.

A Dianarsósborszesz bevásárlásánál 
csak arra kell vigyázni, hogy minden 
üveg sárga burkolatú papírban van for­
galomban, amely papíron kívül látható 
már e két szó:

DIÁNA sösborszesz.
Postán szétküldi az egyedüli készítő:

Erénvi
DIANA-gyógyszertára

Budapest Károiy-körut 5. sz.
Egy eredeti üveg ára 20 k.

ITT a tawasz!!j
elmúltaiéi

de visszamaradt sok durva é- vöröses arcz és kézbőrt 
Gyorsan és biztosan eltünteti azokat az elismert kitllnö

Ranátsv-félo

Magyar-Pipere-Borax
Állandóan haurnálva, az arcz, kóz és hőrfc, a tegtbőrt puMn 

tidón óa tisztán megtartja
a KOfiptsywfélo gg8AGYÄ?8 PBPEfflEerjg'iOBAS

8E0P™1. pBrsenvt, atkát mlttosEort patanást 
Bájioliot, a ráaszos bőrt bársonysimává, a veiről 
. « vaRy n^ímillott bőrt Eehérré teszi.
. Byermakápoiáanaí, rerdőzésnel nólkülőshetlea •;
Ktuno hatással bír SSemgynlódásrá!, valamint far-
” 8*™l8Pótásná!. ülosas és vasal&saál a ruhát hófehérre 
es tUKorslmáVS tead, a nélkül, hogy a ruhásak ártana

Ára 30 és 75 fillér.
Rogátsy-féla magyar pipara-liorax-icíéiii K 1—. 
Rogatsy-ldle magyar plpere-borax-szappaa K—80.
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és jobb 
lüssertizietban. —■ Caak űoho.siaa, nsa Mmérya
SS Rogátsf iC álmán gffi.»

Flfi-troHünlr a YT.OGÁTQY n-^xrre.

Lawn-tenisz j átékaink
fiuknak, leányoknak 

és felnőtteknek
legegéseaégeaebb éa 
ótcLekea társas sport­
játékot nyújt

Tani «a»r aketeki

Kezdőknek 2,25,3.2 5 fit 
Haladóknak 450«
Jó játékosoknak 7«—frL
Vers8nyzökn8k9—!2.— «
Bajnokoknak 15—19,— «
Pédyakerltő-háló (3 m. m a« 

gas) méterje ■ .18 kr.
Fehérpositd-tontazlap da

te e a a tje 6,6,1, 8,9 írt.
Tealenárlagyaik éa 
pályaterv legyen.
PlCkt éa Baal la«» 
teelil*üzlete, fiola, 
peat, VL, Andedssy-et 

13. i 8 á m. 3

A legtöbb tealss.íteb eBátlltéja, 
Külön I ak et j a vl t á a • t er i f a lapvetL

Rendkívül olcsó es Kenyeiraes hajojáraíok 
Budapest, Vácz és Nagymaros között,

Az Első cs. kir. szab. Dunagőzhaiózási - Társaság 
közli, hogy kedvező időjárás esetén f. é. július hó 5-ón 
azaz vasám -p rendkivül olcsó ós kényelmes kirándulási 
hajójáratokat tart lenn Budapest—Vácz—Nagymaros között. 
Indulás Bpcst-Petőfi-térról 8‘00órakor de. és S'BOórakor du, 

» B Balthyány-lcrról 8'05
> Ó-Budéról 8'20

Érkezés Váczra 10‘Oü
> Nagymarosra 11 "00 

Ind. vissza Nagymarosról 11*30
. „ Váczról 12"15

Érkezés Bposl-Óbudára 1*10 
» * Batthyány-térre1‘25
» * t’ctőfi-tcire 1'30

* 2-35 
» 2.50 
$ 4-20 
. 5*30
i 8.00
> 8-45 

du, - 9*40 
» » 9'55
» ilO'OO

esto
dél

Ezen iáratok rendkivül mérsékelt menettdijai a következők 
Bndapcslról-Váczra vagy megíorditva

1. hely 40 tiller, II. hely 30 fillér 
Budapestről Nagymarosra vagy megfordítva

I. hely 1 korona, II. hely 70 fillér. 
Váczról Nagymarosra vagy megfordítva

1. hely 60 fillér, II, hely 40 fillér.
Négy és liz év közötti gyermekek feláron, kato­

natisztek cs katonai hivatalnokok az I. osztályon fel- 
áron, katonák (legénység) u II. osztályon feláron a m. 
kir. d'lami és udvari hivatalnokok a szabályszerű igazol­
vány alapján az I. osztályon a II. osztályú jcgygycl utaz­
hatnak. Azonkívül az utazó közönség kényelmére való te­
kintettel olcsó menőt- és tertijegyek adatnak ki és pedig : 
Rudapes'ről Nagymarosra és vissza

I. hely 150 fül. II, hely 120 fill. 
Váczról Nagymarosra cs vissza

I. hely 00 fillér, II. hely 75 fillér.
Fenti iáratok alkalmával egy nagy s minden kénye­

lemmel ellátott termes gézhajó közlekedik, melyen a kö­
zönség eső elől is védve van. A hajón jó vendéglő van 
po g ri árakkal s pontos kiszolgálással. Nagymaros és 
Visegrád között esavargőzös közlekedik, melynek állomása 
Nagymaroson közvetlenül a hajó kikötőhelye felett van. 
Ha c járatokat bármily okból abban kellene hagyni, úgy 
C'töl a társulat idejekorán hirdetést log közz: tenni.

- Budapest, jytfiS A Jforgalnü igazgatós.



I

KIS HIRDETÉSEK

KajszmfcaracsK
kézzel szedett, válogatót 
fajok befőzésre és lekvár 
nak, aranyalma, ribizli 
zöldringló, zölddió bár­
melyik postakosarankéni 
2.40 kor. Főzelék vegye 
sen, tök, fejes- és kelká­
poszta, vajbab, kalarábé 
zöldpaprika, ugorka posta­
kosaranként 2.40 kórjával 
szállítja Gyümölcs ki vile1 
Csonkádról

‘ KajszmbaraczíE

nemespéldányok belőzésre 
vagy lekvárnak postakosa- 
rankónt 1 frt. métcrmá- 
zsánként 12 frtért. zöld

ribizke 1 frt., fejeskáposzta 
keményfejiieknek száza 

9 frt., zöldpaprika 2 frt., 
kovászos vagy saláta friss 
ugorka száza 2 frt. posta- 
kosaranként. Ugorka, tök, 
fejes- és kellkáposzta, vaj­
bab. kalarábé, zöldpaprika 
vegyesen vagy egyenként 
1.4.1 frt. Vasúti rendelést 
csakis előleg beküldéssel 
szállít Szabó Csongrádról.

líajszinbaraek
elsőrendű válogatott befő­
zésre és lekvárnak való 5 
kilogrammos poslakosa- 
ianként 3.20 fillérért bér­
mentve bármely állomásra 
szállít csomagolással együtt 
(vasúti küldeménynél kü­
lön ajánlat) Piroska íózsef 
törv. bejegy. fűszeres és 
cscmegekereskedö Cson- 
grad. 28755

A Falkogen
ttidőbajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt Ara 3 korona. 
Kapható: Falk-gyógyszer- 
tár, Budapest, VÚ. Rákóczi 
tér 2, sz.________  27 fii:

KajszinDara zkoí
nagy válogatotlakat 5 ki­
lónként 3 koronáért. Cse­
resznyét, meggyet, zölddiót 
köszmétét 230 koronáért 
száliit Rottmann Hermin 
szóllótelepe Kiskunhalason

Kitűnő likőrök
és rum készíthetők házilag 
olcsón eszencziáimmal. 

Egy liter készítéséhez való 
üvegcse ára GO fillér. Ré­
szi.esi Útmutatás mellé­
kelve. 10 üvegnél bór- 
mentve. Réthy Béla gyógy-

R >VAc*r<i'ihi

"Pótvizsgákra
Pogári, gimnáziumi,
tuiiui-úguiuiiu. gimnáziumi
KÜlőnbözetre és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes Ignác, Budapest, 
VII., Qaray-utca 5. II. 12|a. 
Válaszbélyeget kérek.

27308

Wagankutató iroda
Rákóczi—nt 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mini családi 
ügyekben Kossa-Sa 
Géza. Telefon fi7—47. 27750

J°gK
politikai szigorlatokra, a 
alap- és államvizsgákra 
(egyestárgyakból Is) 

Kolozsvárra, Budapestre 
úgyszintén államszám- 
vtteitan! államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. logt 
szeminárium. Budapest 
IV. lagyar-utexa 3. UI- 
em, 6. (ezelőtt Rózsa- 

utcza 44.)

Zálogczédulákat,
Drllliúnsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
Brílliánsokért többet fize­
tek, mint amenyiért vették. 
SCHILLBB IZIDOR, Si| 
utcza 8. 271

(Inulperns) BABTA-íéle, 
3 liter K 7.50, 4 liter 

K 9.— bérmentve. 
FELKAI KONZEBVGTAR 
Felka, Szepeam 26973

L hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, kompakt 

tűkből szedve 6 fillérrel fizetendő

Penzszekrények
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V- 
ISálvánv-utcza 6,’C. 28í

Fenyöborovieska

BÄSKHBES

EGYETÉRTÉS Fentek, julius 3,
E hirdetési rovatban minden ír. 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, komplkt
betűkből szedveőíülérrelfizetenlő

BÚTOR
árverésről, finom és egy 
szerű bútor, hálószobák ée 
garszon szobák Szalon bőr» 
ío! öllek, gyönyörű tükör, 
diván, bőrszék, Íróasztal, 
orzsaszényet és egyes 
arabok; Földes 8, VIL 

Kerlész-ntcza 43. Király« 
utcza sarokházban.

Szcpeeségi
csemegék

BARTA-féle veresálonya 
belőtte!, málna-, sza- 
mécza-, cslpkcbogyéizt, 
gomba- és húskonzer­
veket, pástétomokat 

ajánl a FELKAI KÖB- 
ZEBVGYAR Felka, Sze- 
pesmegve. Perien ár­

jegyzéket.

Villamos
világítás

ss]6t dynamőval, lakó­
háltak, gazdaságok ré­
szére. Telefon és villa­
mos czikkek árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes. 
Strlgl és Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VI-, Gyár-uícza 1. sz 

27855

Pamela
agy: 

Bányait
gyárt*
27733

Oepőszeket 
tsáplés Idényre úgyszintén 
gazdatiszteket éa az összes 
gazdasági személyzetet, 

szakértelem éa józanságé* 
ért teljes felelőséget vál­
lalok a hely adő urak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen alánl Krakauer 
Arab Endapost, Bagyme- 
zé-n. 25- Telelőn 04-67.

30 forint,"
l?ÍIITŐflépeft

•CT n) valédi caa- 
6dl SlogoT varró­

gép rinroltrrny- 
nyel 6 6rt lótAU/i» 

•«I eaa’iti»
SIN3S8 1

mücépístnéi Budapest, Küs­
te Akácfa-Utca 66. Minden. 
Oemü varrógépek Javítását 
toglutányosabb árban elvál. 
Uloa, Arleevzák lima
Ateqe cnyóseob resziettizetesrs

zoisgordí;

piolnót, 
czimbaímof,

foeqedfii
készpénzben) álakon a 

újabb rond.czerti

banfcftf tel
alján kizárólag csokis

?PmPnvi n*gy magyar han^ icmcnyi ezerlelfipon.
Prospektus éa árjegyzék U> 

gyen
Budapest, H irály »me

•aráén,

Magánnyomozó
törv. bejegyzett cég el­
vállal bizalmi, házasság I 
örökség! éa egyéb kényes 
Ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél 
küll megfigyelését s el

I
tünt egyének és névte­
len levelek íróinak ki-

I
 nyomozását, be! és kti1- 
földön. Hatna Llbor Já­
nos, Budapest, Rákóczi­
ul 6, L 15. Telelői 
103—1)2. 28587

BÚTOROK
áálé% ebédlé-, szalont» 
mdoEések, továbbá úri- 
rooba, Iroda berendezései 
réz- és mahagóni bútorok, 
izényegok és fíggönyök 
tolóéi angol tórgartitoiáí 

eladása és vétóié,

KJecBsfcr Károlyit
m, Klrály-ufcza 23. szám 

L emelel 268
. leflnczy-ntcsa sarok

Magyar k.r. államvasulak.
13S296/1908 számhoz.

HIRDETÍIZÉÜY
A magyar királyi áll.m- 

vasutak igazgatósága egv 
árad környékén létesítendő 
talplatelitöleiep gépészeti 
berendezésére ezennel nyil­
vános ajánlati verscnytsr- 
gyalásl hirdet.

Ezen telitőtelepet az 
ajánlalot tenni szándékozók 
altat megtekinthető nagy- 

enyedi telitótelepünkhőz 
nagyban és egészben haion- 
berendezéssel kívánjuk eV. 
állítani Ehhez képest a te­
lep gépcszeü berenJezése 
akként szerkesztendő, hogy 
azzal a talplak úgy forró 
ólaiban való lőzcs mellett, 
mint horganyhalvaegal a 
Burnett rendszer szerint is 
’.eülhctők legyenek.

Az ajánlatok alapjául szol­
gáló «Pályáz ti hirdetmény» 
— mely a gépészeti beren­
dezés rövid leírását is tar­
talmazza, — továbbá a »Mű­
szaki feltételek,« — «Pá­
lyázati teltételek» és egy 
vazlaios helyszinrajz a ma­
gyar királyi államvasutak 
központi tervtárában (Tcrcz- 
kórut 56. földszint.) együt­
tesen 5 koronáért megsze­
rezhetők.

Ajánlatokat csakis a tettes 
gépészeti berendezésre lehet 
tenni ; az aián atokat leg­
később 1908. évi inline hó 
18-an (téli 12 Óráig kell be­
nyúltam a nagy. királyi 
államvasutak építési cs pá- 
lva'entsrtási főosztályánál 
(VI., Tczcz-körut 50. 1. 10 
njtó.)

Az ^ ajánlat benyújtását 
megelóz-veg, do legkésőb­
ben 1908 évi julius hó 17- 
cn béli 12 óráig, az jánlo t 
ár 5°/o- azaz öt százalékát 
kel készpénzben, vagy á- 
lami letétre alkalmas érték­
papírokban a magyar k i r. 
államvasutak központi In- 
pénzlárf.nal letenni (VI., 
Andrassy-ut 75. sz.) föld­
szint — megioEvcztén. hogy 
az értők papit oka . csak n 
budapesti tőzsdén 'clzélt 
árfolyam s: et nt, szennán 
scmmicsi Ire névurtéken le­
iül szumitjuk. A bánalp rz- 
rői kiállítóit leteti cgv nz 
ajnnlutlioz nem c«niol nd í.

Posta uljan feladott aján­
lat és ban t.’énz tértiveveny 
mellett adandók fel,

Budapest, 1908. évi jú­
nius ho ban.

Az igazgatóság.

Kolozsvári 
IOgt adom Any i é s állam« 

tudomány! nsstgorla 
tokra, államvizsgákra 
és alapvizsgákra Igen 
alaponan ók lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb ldö alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló ée kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból opeoziáAfs 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve- 
özünk fel hallgatókat. 
Csakis utólagos vizsga 
sikere utáni igen őse- 
kóly díjazás» al. Levél­
ből! érdeklődésekre ki­
merítően valaszo! Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, BZagyar-u. 2.

Modem
butcfok

alkalmi félele és eladása
háló-, ebódló-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri­
ek, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és lársa
Budapest, Liszt Ferencz-téi 
8. sz. ezelőtt Gyár-utcza 

Telefon 14-09-

ELEKTRO
MOTOROK

minden OApryeágban, 41« 
lAndd n&g-y raktár

Laub LEpót,
B UDAJPEBT,

Llsrt í erenos-tór 17, es.

r-r*,
I e!í kebel. »

Telt kebel két hónap alatta

Pilules Orientales
(tv loti ptlolik) 
Altai, a* i-gyodü« 
1 rk Altai, me- 
jyck a nullet fej. 
leöttik, szilftrdi!- 
lAtr, hclyro&lÜt« 
ják B a có! mrü« 

net c éczió- 
iti* telt söget 
kC'.csönftlit, 

ar. Alklll,
e^Av/st«j:nvk 
Ärtm nnlt, 
Ga1 antálva 
arzcnlkam- 

montes
OfvoFl b!vfil6sA$ro!(t6. 

Ajánlva. Abszolnt diszk oczlö, 
F.ffj doboz huRzn.il&l! uUaitáesa 
franko 4*45 korona elAzotos ho« 
küldése vayy ti’T*) k róna utAn- 

vétől melleit.
I. RáTld gyáRysa-'rriiz PARIS. 
RaktAlak: BAch, R Pserhofor 
gyégry-roréaz, s nver-strasse 15 
Rudapofl, TMrfik JAirsef vyóyy

I'áró.r L'trA't-íVn -n 1?

mübutorraktár, kárpitos és 
díszítő

Bpest, Váczi * utcza 2.
Elfogad teljes lak-iorende 
zeseket, valamint minden­
nemű kárpitos os díszítő 

munkákat, zthhj 
Mintaraktár uilivószi kivi­
telű bútorokból, Iranczia 
éa angol szövetekből. 

K#if<é<>vetés 'liirn- ntt

„Sfenográfía" fi
Iueycr.53 nyorsiráslaullás, mJ?

UTOR
toljescn dtltáian génirás- 
oktatás. A Sienográtla or­
szágos gabelshergcr gyors* 
éa gepiró iskola az előző 
évek mintájára iullns elején 
teljesen dijtalau magyar, 
német gyorsirási és gép- 
írási tanfolyamokat nyit, 
hogy a gyorsirászatot a 
közönség minél nagyobb 
köreiben terjessze és is­
méi lesse. Az egyes tan­
folyamok okleveles tanárok 
vezetése alatt állanak. Díj­
talan és biztos állásköz­
vetítés. Sokszorosító es 
másold iroda. Jelentkezni 
egész napon át lehet az 
intézet helyiségeiben Vacxl- 
körat 33 Össze nem té­
vesztendő más hasonló 
hangzású irógépiskolákkal.

Zalogcéduiákat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket aranyat, ezüstöt és 
ékszereket lOO.GOOkor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca 91. szám. 

Izabella-utca sarkán

Magyar kir. allamrasnlak.
CEielvezotösé-o Dcbreczenben. 
20379/nms. s.ám.

Pályázati hirdetmény,
Nyírbogdány állomás fel­

vételi épületének bővítésére 
és átalaki'ásara ezennel nyil­
ván ns pályázatot hirdetünk, 
melyre h kellőleg kialbtott 
és felbélyegzett ajár.lalok 
legkésőbben folyó evi ju­
lius hó 17-cn déli 12 óráig 
a m. Hr. államvasutak deb- 
rcczeni üzlctv-’zolrségének 
titkatság .nnl benyu tandók.

Kés- bb érkező ajánlato­
kat nem foeunk figyelembe 
venni.

A tervrajz a szerződési 
tervezet ls a feltétfüzetek 
a magyar királyi államvas­

utak iizletvezeléségónél 
Dc-'reczcnben (Piacz-ulcza 
18 sz. II. emelet 19. sz. 
vagy a nyíregyházái osz- 
tálymérnökségünk irodájá­
ban « hivatalos órák alatt 
megtekinthetők és ugyanott 
:iz ajánlati szöveg és az 
ajánlati költségszámítás két 
koronáért megszerezhető.

Az ajánlatok borítékai a 
következő (elírással látan­
dók el;

«Ajánlat Nvirbogdány ni- 
lomás elvetéli épület nck 
bővítésére és átalakitasara».

Bánatpénz lejében legké­
sőbben t. évi julius hó 16- 
nn dele " t 11 ónig 800 
azaz nyolezszáz korona te­
endő le készpénzben, vagy 
állami leletekre alkalmas 
ót tekpap rokbon a debre- 
czeni úzle!vezetőség gyuj- 
tőpénztáranAl. — A kész­
pénzben befizetett bánat­
pénz után kamat nem kö­
vetelhető.

Az értékpapitok a buda- 
pc-;t , illetve a hcesl t- zs- 
dín jegyzett utolsó napi 
ar olvam szer nt, de n- cr- 
é o me nem haladható 

■ tlékben fognutainak el, — 
Az üzlctvcze'ősóg (ontania 
magának nz ajánlatok között 
a szabad vah sztás jogait.

Debrcczcn, 1908, junius h.
Az tizle'vczetóseg

(Utannynma. nem uiiazialis )

egyszerű es finom
modern stílusban szó.

szolid árak mellett kapható:

Sárkány J.Duloriparosnái
Műhely éa das raktár:

VIL, Erzsóbet-körut 26. sz.
Zionpalota

Kajszmbaraczkoí
válogatott legszebb minő. 
sógben 5 kiló 3 koro ia, 
megyét nagy.szemüt főzésié 
2.5U koronáért szálüt Szi­
lágyi M. szőlötelcp tulaj, 
donos Kis-Körös. 28770

Vadáante yvoioli
g>'üitom-uy, restben öröksógMI 
szármáz’« egyénként is potom 
áron oiadó. Közöttük To »lower, 
kulcsa Lancaster l'O lorint. K.ŐL 
fokvö lakatszcrkezelü, modert 
Hammeriod 35 iormt. Gn uor-zá- 
íu, BücKsflinfo 4U lórint. Schnei- 
luios Mannlicher Drilling, vató* 
(ii Krupp .czolcsövokkvl 65 frí. 
Winchobtcr üö irt. JNóhany ;obi 
revolver, mint Drauning Wolo- 
dogg íammcrlos. ug>amti 
Gorz íónykepezógép egy perz-a- 
Ezönyeg cs o:y motorkeickpai 
nagyon olcflón azonnal eladó, 
1V/E. Egyetem-tér 6. szám. Rí. 
dónál. 4t>U8j

Hasznai!
becserélt pénzazekrények
jckarba hozva kaphatók 
„Beteor* pénzszekrény és 
Iresszorgyárban VI, Gömb 
utcza 59. a Lehel-utczai 
B. U. R. villamos vasúi 
megállója. 28737

lagyar Királyi í'otvam- ea 
Teugerhalózáai R. T, 
Hirdetmény

Kombinált ha|ózási és vasat 
forgalom I—IV. kivételes 

díjszabás.
A Magyar Királyi Folyam 

és Teneerhajózási R.' T. 
igazgatósága knzhirró teszi, 
hogy a kombinált hajózási 
cs vasúti forga omben 19f4. 
évi augusztus 1-től fennálló 
I—III. és 19f4. évi október 
1-t "I fennálló IV. sz. kivé­
teles díjszabásuk érvényét 
f. évi iutius 31-ig megnősz« 
sziibbita.

Fzen időpont után előre­
láthatólag az uj' díjszabások 
fognak érvénybe lépni. 
Budapest, 1908 junius 30.
_______ Az igazga'óaág.
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■6 f t Ul tc'i/in 1úl'-en- 

Budapest fTI.Erudbel hrutií 
r’endti'iHí kvsxült

but or9
részletfizetésre is kaphat#,


